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Unificarea legislativă
Viitoarea sesiune parlamentară 

te va ocupa de unificarea legis
lativă. Nu ne spun mare lucru 
aceste cuvinte. Suntem Și cu
rioși să vedem până unde în acea
stă chestiune istorică, a înzestră
rii Statului cu un sistem omogen 
de legi, politica se izmenește și 
până unde lucrează serios.

Partidele politice au realizat un 
ăl de acord în scopul acestei uni
ficări, și se înțelege dece. Statul e 
unul și acelaș (acest lucru ele nu-l 
pot nega, și când îl vor nega se 
.vor sparge printr’o reacțiune dela 
fund, din lovitura forțelor lor de 
Susținere și dela suprafață, prin 
lovitura forțelor de conducere ale 
vieții politice).

Unitatea, care presupune unifi
carea, statului este un postulat 
politic, un postulat teoretic și is
toric. Politicianismul jongleur se 
reazimă de postulatul teoretic, și 
calcă peste cel istoric, iată ce joc 
tiebue să urmărim Și să suspec
tăm în opera de alcătuire a codu
lui de legi, care e în curs.

Căci dacă partidele politice au 
Căzut de acord asupra nevoii ur
gente de a da prestigiu legei, ar
monizând-o cu suveranitatea uni
tară a Statului, nu însemnează că 
eie sunt în afară de ca'ea strâmbă 
și schimonosită a democrației care 
coboară în reforma legilor, din 
contradicție în contradicție.

Atunci când partidele politice 
românești, partidele din acțiunea 
cărora se schițează, zice-se, situa
ția „politică“ a României din 
acest moment, cad de acord asu
pra unui lucru, ace! determinat 
lucru trebue urmărit cu atenție. 
Căci asemenea disidiului, care e 
prea adânc între ele, acordul lor 
devenit prea de suprafață, e lovit 
3e infecunditate.

La mijloc, nevoile reale ale so- 
fi|etă,tii le scapă printre degete 
și se desfășoară cazual...

De aceia, zic, e mai bine ca 
partidele politice să nu cadă de 
acord asupra unei chestiuni.

Unificarea legislativă e o pro
blemă desbătută de mult timp.

Naționai-Iiberalii au dat adună
rile constituante, național-țărăm 
știi dau pe un plan paralel, parla
mentul unei unificări legislative. 
Chestiunea este comparativă. „Con
stituția“ este și ea o unificare le
gislativă. unificarea de constitu
ie, de structură.

Condițiile, criticabile pe atâtea 
laturi în care ni s’a dat noua con
stituție de către liberali, cu supă
rări și violentări, prevedea ea în
săși, ca să spun așa, corectivul 
unificării iegisiative. E rândul su- 
păraților șl violentațiior de ieri, ai 
naționai-țărăniștilor., de a prezida 
această unificare,

Ne găsim dinaintea unei simt 
iții semnificative, din înțelegerea 
căreia poate ieși ceva pozitiv.

Constituția conține multe rigidi
tăți specific „liberale"; ele nu 
vor putea fi remediate prin „anar 
hisme" de lege specific țărăniste. 
Problema rămâne din nou la mii 
loc, și un destin funest e dedicat, 
poate, scopurilor de consolidare 
ale societății românești. Căci po 
liticianismul n’a re puterea de a 
elimina anchilozările pe deoparte 
și a învinge superficialul pe de 
alta. încercând amândouă meto
dele: de conservare șj de reforma 
socială, bătând din două părți, im 
Potența lui se lovește ca musca 
de perete, de realitatea imper
meabilă pretutindeni a nevoilor 
vieții sociale.

De această situație trebue să 
de seamă subcomisiunile și com>- 
siunile — formate, nimeni nu 
neagă, din oameni individualmente 
de talent, inteligență și erudiție, 
— voind să ajungă la un rezultat 
simțit în unificarea legislativă. 
Constituția este o „schemă dina
mică“ ca să aplicăm formula filo
sofului ; ea poate fi aerisită, fără 
să fie dislocată.

Dacă o fermentare mai fericită 
de idei și materiale juridice va da 
operei de unificare legislativă pu
terea necesară de penetrație în 
spiritul „constituțional“ (în sens 
etimologic, și în sens politic) al 
Statului, vom putea felicita, — 
pentru ceva însfârșit! — regimul 
național-țărănesc. Din aceasta 
cauză, ni se pare, viitoarea se
siune parlamentară (dacă împreju
rări independente de voința Ini 
vor permite parlamentului să 
dăinuiască) este importantă pen
tru istoria — & bine să întrebuin

țăm și vorbe mari — partidului 
național-țărănesc, partid care a 
neglijat prea mult pe cele perma
nente în favoarea celor iminente 
și efemere.

Niște declarații de ieri ale d-lui 
Vasile Toncescu, președintele Co- 
misiuniide legislație civilă, comer
cială și criminală a Camerei, 
ne-au informat asupra muncei ma
teriale care se depune pentru pre
gătirea codurilor de unificare și a 
programului în vederea relative
lor desbateri parlamentare. Acea
stă muncă dovedește desigur că 
național-țărăniștii își dau seama 
de importanța proectulul, pentru 
definiția și relieful regimului. Co
dul penal, procedura civilă, codul 
comercial (pus între timp sub 
perspectiva elaborării unui cod de 
comerț al Micei Antante), proce
dura penală (lipsită, pe neaștep
tate, de cei doi raportori ai ei, re
gretatul Vică Georgescu și Pom- 
piliu Iomțescu) par aduse la un 
punct remarcabil de clarificare 
Vom vedea, cu ocazia desbateri 
lor, cum se vor prezenta în deta
liu aceste noui sistematizări ale 
Dreptului nostru.

Dacă am voi, pesimiști, să ghi
cim ceva din stilul acestor re
forme ne-am referi un moment 
la acea piatră de încercare a uni
ficării legislative, care a fost re
forma administrativă național-ță- 
rămstă.

Majoritățile care vor aclama 
aceste reforme trebue puse deci 
în gardă contra instinctelor cen
trifugale care le bântue.

Drago? Vrânceanu

D. MADGEAR4J i Guvernul francez a căzut. Eu ce fac? Mă întorc? 
D. VAIDA i Stai, domnule, acolo. Ce, vrei să cădem ți noi?

O diplomă de onoare

L-Severin, șantier de energie

Afacerea Hmiyade
și Fiscul

Prietenul nostru d. Romuluș D&nu, 
intr’un articol in ..Curentul" ne-a 
desvăluit in chipul cel mai obiectiv 
toată lăbărțarea unui conte moște
nitor care vrea cu tot dinadinsul să 
[ie moșten tor senioral și mușamali- 
zator al dator ilor luj către Statul ro. 
mân, — in speță către Fisc, Dar când 
este vorba de bani, chiar contele de
vine un golan, căci golănie se chiamă 
fapta de a denatura adevărul pentru 
a frustta Statul. D. Dianu scrje: „Con. 
lele a prezintat un inventar de un ci
nism unguresc, grosolan, cusut ca 
ață albă, O avere care valorează 
aptoape o sută șaizeci de milioane șl 
jumătate, este evaluată la șase mi- 
lioan& și jumătate. Sta arătat cât de 
corn ce sunt prețuirile acelea, Ș; mai 
departe.- .Nu numai atât, o domni
șoara Tereza Csersz a obținui auto, 
rizațif. și a scos din țară, pela punctul 
de frontieră Curtici, vagoane cu mo.
b. le sustrase dela evaluarea f scală. 
Colecțiile de 'filatelie ale contelui au 
dispărut fără urmă. Pădurile, fiindcă 
riau putut să treacă în Ungaria, au 
fost socottc la prețul de o sută și 
câțiva lei jugărul"'.

Se desprinde clar că autoritatea 
fiscului românesc dă cu ușuiință ase
menea autorizații, evaluând la fel, 
dar se mai despr.nde și un fapt spe
cific acestei moșteniri; că opera de 
artă nu este protejată și nu poate fi 
evaluată de cătte un simplu funcțio. 
nat. Un tablou, opera unui arț.st 
mare, poate valora comerc.almehte 
(fiscul aceasta urmărește) cât pastelul 
Hunyade cu parc cu tot și poate 
chiar mai mult. Nu este obligat Mi
nisterul de Finanțe sau mai bine zis
c. ne l-ar putea opt; ca la evaluarea 
unor asemenea moșteniri să trimeată 
pentru evaluarea operelor și obiectelor 
de artă un om de artă, un eștet, cum 
de o pildă ar fi d. Tzigara Samurcaș.

Crede Ministerul de Finanțe că .d 
prof. Tzigara Samurcaș ar refuza o 
însărcinare atât de folositoare Stătu, 
lui? Unui simplu funcționar da fisc 
nu i se poate pretinde să fie estet. 
Cu această ocazie se învederează din 
nou susținer.Ie noastre continue in 
paginile acestui ziar, că trebue o lege 
de proteguire a artei. O operă de artă 
este patrimoniul țării și nu trebue să 
se miște decât între granițele ei- In 
țările cu trecui artistic există legea 
cate oprește opera de artă să treacă 
granița. Numai noi suntem mai cu 
moț. Descoperim mereu noui co
mori de artă ji legea tot nu vine,

De curând făceam cunoscut pu- 
bl cului C£ toată arta noastră po
pulară este cumpărată de către 
străini șî trecută peste graniță. Icoa. 
ne, odoare bisericești, cădelnițe, stau 
în magazine cu vechituri, alături de 
lavoare, noptiere și sobe Godin. De 
acolo le poate oricine cumpăra și 
trece peste gran.ță ca să le putem 
admira mai târziu în muzeele străine. 
Cu tot avert smentui nostru nu s’a 
luat încă nici o măsură. Măsuri ia 
Contele de Hunyadel

O. Han

Oricât de puternic ai îi, și ori 
cât de răsbătătoare ți-ar ti voința 
in înfruntarea obstacolelor, —‘ tot 
simți necesitatea unei tovărășii in 
afară de neclintita fidelitate a um
brei tale. Statele, — ca șl indivizii, 
— nu-și pot permite luxul orgoli
oaselor izolări; de aici, din înseși 
asprele exigențe ale vieții, au ră
sărit necesitățile alianțelor.

Numai o minte năucă ar putea 
dori țării o splendidă singurătate; 
o atât de desăvârșită izolare, — 
încât ori încotro ai întoarce .pri
virile, numai ochi cu sclipiri de 
ură să întâmpini. Prietenia temei
nică, — amiciția săritoare a unui 
vecin, dă o puternică siguranță, 
sporitoare a curajului de a înfrun
ta furtunile destinului.

Și neostenita putere născocitoa- 
re a d-lui N. Titulescu, — harnic 
țesător al unor serii de alianțe, de 
solidarizări ale Statelor cu intere
se comune, — găsește desigur in 
sufletul nostru o vibrantă apro
bare... numai cu o singură condi- 
țiO; aceste alianțe să depășească ! 
atmosfera prietenească a banche
telor. Să spumeze și în suflete, — 
nu numai in cupele cu șampanie, 
entuziast ridicate după fiecare dis
curs.

Pentru orgoliul românesc, raidu
rile biruitoare ale d-lui N. Titu
lescu vin ca o binecuvântare; dar 
dincolo de succesul diplomatic, 
dincolo de iscusința unei inteli
gențe desfășurată in toată amploa
rea ei, — noi cercetăm șl conținu
tul de reală siguranță pentru țară.

Cu prilejul remiterii diplomei de 
președinte de onoare al Micii în
țelegeri a presei, d. Jeftici a ținut 
să precizeze părerea sa despre 
rostul Micii Înțelegeri. Și ministrul 
de Externe ai .Iugoslaviei și-a de
finit astfel gândul:

„Mica Înțelegere nu este o crea- 
țiune a guvernelor, și nu se spri 
jină numai pe tratatele încheiate; 
ci ea constitue o necesitate a tre
cutului recent, a prezentului șl a 
viitorului”.

Formula poate fi luată ca o ex
presie exactă a unei realități, — 
dar cu un singur corectiv; anti
cipările asupra viitorului sunt su
puse neprevăzutului. Evident, — 
„Mica înțelegere” înseamnă o ne
cesară solidarizare a trei state e- 
gal amenințate de sforțările revi
zioniste ale Ungariei ; evident, — 
„Mica înțelegere” înseamnă un in
strument diplomatic de primul or
din, valabil în orice desbatere in-

ternațională... Dar istoria nu este 
o înșiruire de rezultate ale unei 
întreceri între diferite dialectici di
plomatice, — ci succesive înre
gistrări ale raporturilor de forțe. 
Prima condițiune a oricărui argu
ment diplomatic, deci, este să se 
sprijine pe o realitate militară. Ca
pacitatea de încordare militară, — 
iată ce ierahizează o țară in res
pectul internațional, iar nici d®cum 
strălucitele însușiri ale aparatului 
el diplomatic,

In această privință, Jugoslavia 
înfățișează o puternică realitate 
militară; toate atențiile, toate sfor
țările guvernelor dela Belgrad s’au 
concentrat asupra armatei. Am 
putea spune, fără nici o exagerare: 
exclusiv asupra armatei. Compen - 
sează în bună parte această forță 
militară toate gravele surpări în u- 
nitatea interioară, toată îngrijoră
toarea tensiune dintre Croația și 
vechea Serbie.

Se mai adaugă însă încă o con
diție, pentru a avea in „Mica În
țelegere” o realitate puternică, ho
tărâtoare în anumite împrejurări 
m politica internațională: sudura 
sufletească între cele trei națiuni 
ce compun această unitate diplo
matică.

Exista această sudură sufle
tească ?

După treisprezece ani de exis
tență, s’a adâncit oare in conștiința 
celor trei națiuni, această solida
rizare diplomatică ?

Cât s’a extins oare dincolo de 
zona diplomatică, sentimentul unei 
iecunde prietenii în acești treispre
zece ani de constantă unitate in 
orice demers făcut în politica ex
ternă, în acești treisprezece ani de 
belșug în discursuri Și publicitate r 

străbătând dlntr’o parte Intr'alta 
Jugoslavia, — dela frontiera ita
liană la frontiera românească, — 
am căutat să întâlnesc acele sem
ne ale unei prietenij.ee a prins și 
a rodit în suflete, — ce poate să 
înflorească măcar într’un surâs a- 
mlcal. Și,—spre marea mea uluire, 
—n’am întâlnit decât un sentiment 
ciudat de mocnită vrăjmășie îm
potriva Românilor.

$1 această vrăjmășie este tot 
mai accentuată, — cu cât te apro
pii de frontiera românească. Oa
menii simpli, — omul comun pe 
care îl întâlnești ici» colo, întâm
plător, — îți dă mai bine tempera
tura morală a unei națiuni decât 
declarațiile oficiale, ce se fac în

solemnitatea unui banchet
Ce distantă deja repetatele, me

reu reinoiteie declarații de solidari
zare diplomatică. — la realitatea 
sufletească a națiunii vecine tron- 
tierii noastre!

Politică vrăjmașă, — metodic 
dusa, — împotriva minorității ro
mânești din Jugoslavia; nesfârșite 
și idioate șicane pe tot lungul fron
tierei Banatului. •

Stai și te întrebi: cărui senti
ment ii corespund to«ite aceste 
semne ale unei politici ostile ?

Privirea funcționarului care îți 
examinează pașaportul românesc, 
— acea dungă de umbră ce trece 
ca o undă de ură in ochi, mărturi
sește mai .mult decât toate solem
nele declarații oficiale -

Pe drumurile 0K131LE ale Ju- 
goslaviei—(față de drumurile țării 
vecine, șoselele noastre par con
fortabile autostrade!) — n’am în
tâlnit nicăerî (dar ABSOLUT Nl- 
CAERl) ecoul celor treisprezece 
ani de frățietate diplomatică!...

Unde-î conținutul sufletesc al 
tratatului de alianță ?

Si ce reazim putem avea «are 
într’o alianță fără ecou în sufletul 
unej națiuni ?

încep să cred că. în jocul diplo
matic singură România mizează cu 
o impresionantă sinceritate, în vre
me ce comparșii nu se sfiesc să 
trișeze grosolan •’

Dacă într’adevăr d. Jeiticî, mi ■ 
nistrul de externe al Jugoșlaviel, 
crede cu sinceritate că „Mica I 
țelegere” „constitue o necesitate a 
trecutuiui, prezentului și viitoru - 
lui”, dece contrazice așa de brutal 
o asemenea imperioasă necesitate 
toată politica internă a guvernu - 
lui dela Belgrad ?

Sunt anumite acțiuni atât de 
complexe, încât păstrează aspec
tul unei duplicități!...

Diploma de onoare, ne care re
prezentanții Micii înțelegeri a 
presei au remis-o d-lui Jeftici, se 
integrează aceleiași linii politice a 
amăgitoarelor aparente.

E bine oare să se permanentizeze 
Iluzia siguranțelor inexistente ? 
Banchete, discursuri, diplome de 
onoare, toate sunt aparențe. Șl 
(ara simte nevoia conținuturilor su
fletești, acea învolburare de priete
nie a națiilor cu care ne-am tot 
socotit legați într’o trainică tovă
rășie.

Conținutul, — îl cauți șl nu-l gă
sești !

Pamfîl Șeicaru

Deși având mult mai numeroase 
motive decât Brăiia pentru a-și 
legitima o eventuală „săptămână a 
plângerii“, — Turnu Severin și-a 
amintit în mijlocul amăiăciumlor 
că, înainte de a fi o aglomerațiune 
urbană, un oraș este un agngat 
de forțe spirituale și morale ursite 
să animeze energiile regiunii pe 
care este chemat s’o călăuzească: 
câteva zile după ce virila tenacita
te a acestor Olteni hotărnici iși nă
pustea dreptele ei invective înspre 
conspiratorii complotului dela Ți- 
gănași, — cu o voluntară și eroică 
tresărire de reculegere, Severinenii 
și-au poruncit lor-inșile o însemna
re de circumstanță, pnntr o rezolu- 
țiune de sărbătoare în care se spo
vedește lucida conștiință a misiunii 
acestei cetăți. Căci un oraș, — ca 
orice simbolică miniatură de patrie, 
—- se întinde mai muit în adânci
me decât în suprafață: și profun
zimea unui patrimoniu civic se mă
soară mai ales după smerenia cu 
care generațiunea prezentului știe 
să se încline în fața mormintelor 
celor morți și în fața leagănelor 
celor ce vor crește, îmbibând cu 
fierbinți amintiri și cu jertfe acu
mulate zidurile gospodăriilor și o- 
rizoîituri'e cartierelor natale.

Pitoresc încins de peluze și 
somptuos înflorit cu corole, — ne 
dreptate mândru de brâul bosche
telor cari-j strâng peste centura de 
apă a Dunării un mlădios cordon 
de miresme, orașul Turnu-Severin 
își comemorează astăzi centenarul. 
Un veac dela ctitoria cumintelui 
gospodar Kisseleff: măruntă și re
centă boerie, negreșit, — altoită 
însă pe o mult mai străveche no
bleță, mărturisită aceea de zidurile 
cetățuii medievale atât de pios con
servate pe măgura citadelei. Res
piră într’adevăr în ruinile acelea, 
cu cărămizile tot atât de meticulos 
șl de meșteșugit alineate ca și la 
PalazzQ Străzii, un subtil parfum 
de ascendentă clasică: este, acesta, 
.încă unul din privilegiile și din far
mecele porturilor noastre dunăre
ne, — de a conserva în atmosfera 
lor ceva din impalpabila amintire 
a navigatorilor genovezi și vene- 
țieni cari le însuflețeau în veacu
rile vechi schelele...

Intre aceste porturi românești,— 
ca și în orchestra orașelor noastre, 
atât de dezordonat instrumenta
tă, — —Turnu-Severin mai posedă 
totuși și alte aristocrații, mai im
petuoase și mai actuale: i le-am 
verificat recent și noi, — iar dacă 
vor persevera miniștrii noștri in 
nătângul lor deviz tigănășesc, este 
cert că vor avea curând și ei ne
plăcutul prilej de a experimenta 
(pe piele proprie) eficacitatea aces
tor superiorități. Este, mai întâi, 
noblețea purității etnice, — orgo
lios afirmată de acești obșteni al 
căror oraș natal nu este o răscru
ce de tranzit al tuturor veneticilor: 
port și cetate, — Turnu-Severin 
nu găzduește între zidurile sale 
nici promiscuitatea celoilalte por
turi roinânești, nici puzderia de 
spioni hoinari ai celorlalte orașe 
ale țării- Se mai pot cinsti Severi
nenii, apoi, cu mândria de a figura 
in constelațiunea temperamentelor 
românești la loc de curată cinste: 
prin splendida prodigalitate cu 
care s’a risipit în asalturile răz
boiului sângele generos a- legi- 
mentelor mehedințene, — prin pil- 
duitoarea perseverență cu care au 
știut deunăzi toți fiii Sevennului 
să-și înfrățească dârzi energiile, 
rezistând unor absurde tentative de 
înăbușire a orașului.

Șantier de energie româneas
că, — cum i-a consacrat de altfel 
și talentele celor strânși aci pentru 
a exalta „Datina"', — Tutnu-Seve- 
rin dă astăzi întregului nostru te
ritoriu o superbă pildă de virilita
te: fanfarele primesc acolo porun
că să înăbușe simfoniile suspine
lor, _ chipurile cetățenilor sunt

artificial dar imperios tapetate cu 
zâmbete grefate pe încruntări. Ma
gistral exemplu de vitalitate și 
încredere în viață, — amintind al
tor orașe (și porturi) că destinul 
trebue luat oltenește de coarne șl 
că surâsul cel mai patetic este cel 
strecurat printre mâini încă ume
zite de lacrimi...

Ion Dimitrescu

Șofflbjui ruiiiâugsc 
iji útit iiiiiiüritar

Articolul nostru despre „Oradea 
înstră nară-1 a avut durul să umple 
de mânie o parte din presa minori
tară maghiară. Am spus că la Oradea 
apar șapte ziace maghiare și numai 
unul singur românesc. Ce altă dovadă 
mai vreți, scumpi confrați minoritari, 
despre libertatea de opin.e in Româ
nia? Ungaria mtreține la noi in (ară 
o mare uzina de opinie publică, c. 
Ungarie spir.iuală impânz.tă in tot 
Ardealul. Marele Slavici spunea că 
rezistența nației nu a stat in penițeie 
condeetilot, cât in puterea țăranilor 
de a face anual copii frumoși și să. 
nătoș . Istoria Ardealului ji a Bana
tului e un elogiu al virilității, nu al 
presei.

Dar problema este alta ji vreau să 
o lămuresc, odată pentru totdeauna, 
chiar cu riscul de a supăra pe d stinșii 
me. confrați dela „iNagyvaxad". Di
rectorul acestui ziar, mă onorează ctt 
un lung art.col de fond, in care spune: 
că subsemnatul „numește propășire 
fapttd că în Oradea apar șapte coti
diene maghiare. Tragica sporire a 
proletariatului gazetăresc e o dovadă 
insă că aceasta nu e prosperate, ci 
însemnează decadență’'.

D. Hegedűs ar face bine să-și a. 
mintească și să ne spue: câte ziare 
românești apareau la Oradea in tim
pul celei mai incontestab le decadența 
românești sub dominația maghiară f

Dar s’a vorbit despre „proletar.atul 
gazetăresc"'. Oare asta să [ie cauza în. 
mulțir i ziarelor maghiare? Oare acele 
ziare nu ascund alt ideal decât acela 
de a umple cu pâine gurile celof cari 
scriu? Oare nuntaL „șomăjul“ este pri
cina furiei cu care ne atacă presa mb 
noritată prin atâtea guri?

Ah, dacă este așa cum ne spui, 
domnule Hegedűs, atunci v^ mulțu. 
mese că ați adus problema tocmai 
acolo unde am cele mai puternice ar. 
gumente.

Șomajul nu e o problemă națională, 
cț una econom că.

Ungaria este o țaxă în care nu au 
pătruns principiile moderne ale vieții 
democratice. Probléma agrară in Un. 
garia este până astăzi nerezolvată. 
Libertățile în Ungar a sunt șț acum 
discutabile. Pot spune că sub imperiul 
legilor românești, ungurii tră esc mat 
bine, la noi ca minoritari, decât la Pes
ta. ca cetățeni băștinași. Dacă acest 
popor superior care este poporul ma
ghiar. geme și țipă,-la el acasă și 
aiurea, cauza trebue căutată in aceea 
că ungurul a fost minoritar in propria 
lui țară, sub imperiul habsburg c, și a 
rămas minoritar până in zilele noa. 
stre, sub gârbaciul unei aristocrații 
hereditäre care n’a vrut să lase popo. 
ru/ui nimic din bunur le acumulate.

De aceea este șomaj, domnule He. 
gedüs. De aceea un mare scriitor ma
ghiar, in fața căruia mă descoper, cum 
e d. Geza Tabery, excelent prozator, 
de un talent balzacian și de o ( nută 
civică fără cusur, duce o viață tristă, 
printre consângenii lui, și poartă tra
gedia salar.atului in robia albă a seri, 
sulul făt§ sfârș t, pentru ca d. He
gedűs, deputat maghar, să arunce 
paie peste foc, cu profit.

Dacă în Ungaria sar rezolva alt
fel problemele de proprietate și sar 
introduce legislația democrată din Ro
mâna, unguriț n’ar mai fi siliți să 
ceară dela noi ceeace le refuză frații 
lor, mari proprietari de latifundii. 
Ungaria e o țară de structură social
mente medievală, care in mod fatal 
va oferi contingente mari de proletari 
intelectuali, desrădăcinați. Egoismul 
grofilor ei. va mai pricmut multe ne
norocire poporului lui Arpad.

Romulus Dianu

Note de călătorie

V e nezia
de NICOLAE ROȘU

Dimineața în San Marco. Piața 
s a populat cu vizitatori care . își în
deplinesc prima împărtășanie a sim
plității, cumpărând grăunțe pentru 
porumbeii cerșetori. Puțini sunt, 
cred, acei care-și dau seama că a- 
ceste cohorte de columbe fără va
riație în formă și culoarea penaju
lui, trăesc din obolul străinilor, o 
carte de vizită a Veneziei, afișați 
vizibil și fără pudoare în fața pala
tului ducal și a basilicei San Marco. 
Pentru câteva grăunțe se așează pe 
pălării, pe umeri, pe brațele întinse 
în chip de ispititoare chemare a unei

generozități care ține foarte puțin, 
și porumbeii acceptă să fie fotogra- 
fiați. Astfel, fiecare pleacă cu o a- 
mintire din Venezia. Și în fiecare 
dimineață se repetă acest exercițiu 
sentimental, până la apropierea a- 
miezei când porumbeii își iau sbo- 
rul către saloanele lor de marmoră 
și mozaic din basilica S. Marco.

In mulțimea adunată definesc 
grupuri de nemți și câțiva francezi. 
Foarte puțini englezi. Merg unul 
lângă altul tăcuți și egoiști ca la o 
ceremonie. Răsfoesc un Baedeker și 
dau impresia că au Înțeles ceva.

Privesc în jur, arată cu degetul, ur
măresc apoi pe cartea deschisă o 
explicație, și distrați se împiedică 
de bordura străzii Atunci revin la 
realitate. Grupurile se adună într’o 
comunitate care își angajează un 
cicerone dintre italienii ce stau în 
fața turnului șl cred cu sfințenie In 
balivernele debitate cu pathos na- 
politan. Nu avem un plan bine sta
bilit, deaceia, dintr’o instinctivă 
curiozitate ne luăm după un grup. 
Un cicerone brunet, cu puncte de 
tatuaj pe față, rămase de pe când 
era dansator sau marinar, — con
trastând cu tipul venezian roșcat șl 
cu ochi verzi, — se oprește solemn 
pe primele trepte ale scării giganți- 
lor din curtea palatului Dogilor și 
abuzează de buna credință a ascut, 
tătarilor, flecărind snoave de un 
humor eftln.

Astfel, între altele, pretindea că 
sculptorii care au lucrat la colona
dele șl ogivele Pe latului Ducal, pen- 
trucă nu erau plătiți la timp, se 
răzbunau sculptând câte un bam- 
bino In chip de înger, cu o bulă In 
mână, pe care trebuiau să o arunce 
asupra primului om cinstit ce va 
trece pe sub poartă. Evident, timp 
de sute de ani, micii îngeri de pia
tră au rămas imobili, cu bula in 
mână. Nemții își tremură burta de 
râs, și nemțoaicele lasă să se vădit 
o dantură galbenă încadrată de un 
obraz fad. Iși dau cu cotul și fac 
Ironii pe care nu le putem auzi.

Pătrundem în sănie palatului Du- 
caL In mijlocul sălii consiliului ce
lor zece grupul face din nou cerc 
în jurul italianului. Explicații sa
vante asupra picturii lui Paolo Va. 
ronese. Mașinal, toți își dau capul

pe spate și privesc: un admirabil ta
blou te reprezintă pe „Gicve che 
fulmina e vizi”, și care, nu este in 
realitate decât o copie după origl. 
naiul transportat din ordinul lui 
Napoleon în Franța, și aliat astăzi 
la muzeul Luvru. Grupul admiră pe 
Veronese falsificat și ciceronele ita
lian crede că face o bună reclamă 
Palatului Ducal înfățișându-1 ne- 
gustorește. De altfel, această scenă 
se mai poate repeta, pentrucă din 
altă sală Napoleon a demontat În
tregul tavan pictat de penelul lui 
Veronese, transportându-l la Paris. 
Așa incât, ajungi să te întrebi dacă 
Napoleonele cocean n’a luat mai 
mult, și dacă, venezienii n’au au. 
tentlficat copiile până într’atât in
cât să nu le mai poți deosebi de 
originalele dela Luvru. Nu-mi pot

(Continuare in pao- ll-a)
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394 m. BUCUREȘTI
1378 m. Peldioara-Brașov 

Experimental
ÎS: Bursa, cota apelor Dunării. 

Concert de prânz (plăci): Uvertură 
1* ..Bărbierul din Se vil la” de Rossi- 
ni, executată de orch- simfonică din 
Milano, dirijată de Gino Neri (Hi- 
Cel trei Strauss, potpuriu din Utto 
Lindemann, executat de orchestra 
Odeon (OL Selecțiuni din opereta 
i<£ fermecător” de Moretti, cântate 
de Gabrielle Galland, Emile Rousseau 
șl Genio (HMV). Barcarola din ,,Po
vestirile lui Hoffmann” de Offen- 
bach și „Milioanele lui Arlechin”, 
vals de Drigo executate de orch. Da- 
jos Bela (O). Moldova, poem sim
fonic de Smetana, executat de orch. 
simfonică din Berlin, dirijată de Cari 
gchuricht (H).

14: Radiojurnal.
14,15: Muzică ușoară (plăci).
18; Orchestra Radio- Sousa: Marș. 

Translateur: Vals intermezzo. Aii- 
bout: S'jită rococo. Kalman: Potpu
riu din „Prințesa Circului”. De Mi- 
cheli: Crepuscul oriental.

19,15: Orchestra Radio- Morena : 
Extravaganțe, potpuriu. Hebert: A- 
minți re. Rubinstein: Șarjă de cavale
rie- Hartog: Rigaudon.
Științe politice, sociale și juridice
20: Radu Rosetti: Literatură jur- 

iică.
' 2°,20: Muzică de cameră (plăci): 
^als și Final din „Qurtetul Ame.i- 
can'* de Dvorak, executat de Quar- 
tetul ,,Regina Maria” (0>. Intermez
zo de Ipolitoff Iwanow și andante 
Pantabile de Ceaikowsky, executate 
de Quartetul de coarde Guanien (H). 
Scherzo din Quartetul în re de Ueai- 
kowsky și Nocturna din Quartetul In 
re-major de Borodin, executate de 
Quartetul de coarde Lener (C).

£0,45: I. Cantacuzino: Cronica ci
nematografică.

21: D-na Victoria Cosub-Zamfire- 
•ou, piano. Scarlatti: Sonată de con 
teri- Liszt: Consolations No. 3. Liszt: 
Jieneția și Neapole (Tarantelă;. 
: Scriitorii contimporani universali

21,30: Radu Patrulius: O persona
litate creatoare-

21,45: Richard Tauber: Lied-uri șl

arii (plăci).
22,15: Nicolae Papazoglu. violon

cel. D Hervelois: Plamte. Hasse: Cati 
zona. Schumann: Adagio. Debussy: 
Les cloches- GlaZoanow: Serenada 
spaniolă.

22,45: Radio-jumal-
23: Taraful Radio, sub conducerea 

d-lui Grigoraș Dinicu: Muzică româ
nească.

străinătatea
GRUPUL DE NORD (Milano, Flo

rența, Genova, TriesP. 17.85: Jur
nalul radio- 17.45: Emisiune pentru 
copii. 18.10: Muzică de dans* 19: Co
municate. 19.40: Jurnalul radio, co
municate, plăcu 20: Semnal orar, co
municate, plăci- 20-10: Știri agricole. 
20.40: Plăci. 21: Jurnalul radio, bul. 
meteorologic. 21.15: Sfaturi medica
le. 21.30: Plăci. 22: Dona lombard», 
operă într’un act de Cicognini. 23: 
Gianni Sehiecchi, operă într’un act 
de Puccini.

MUHLACKER. 16-30: Concert de 
acordeon. 17: Concert. 19: Germana 
pentru germani, technica limbii- 
19.20: Rasa este hotărâtoare. 19.50 : 
Ora, știri agricole, meteorul. 20: Ora 
Națiunii, concert- 21: Știri actuale. 
21-10: „Madame Liselotte, operâ tn 
trei acte de Gerster. 23: Cont, despre 
Austria. 23.20: Trebue să ștll.„ 
23.50: Știri. 24: Uvertură șl arii din 
opere vechi

BUDAPESTA. 13,05: Concert. 1L3C 
Plăci- 18,30: Concert. 19,55: Ga’die- 
rie. In continuare concert- 20,30: 
losca, operă de PuccinL 24: aCuse* 
rie în l:mba franceză.

„Arta $i omul“
N-rele 3 și 4 din revista de artă 

plastica „Arta și omul“ cu un fru
mos conținut de articole șt repro
duceri. Sunt de remarcat: studiul 
pictorului N. N. T°nltza despre re
gretatul Ștefan Dumitrescu Un nu
mărul pe Septembrie) șl-*l d-W 
profesor Tzigara Samurcaș, des
pre Grigorescu. Revista apare in 
București: B-l Dacia 38.

Erata s& cronica muzicala
întrucât în cronica muzicali publi

cați cri s'au strecurat unele .aver
siuni de pasagii, publ.căm azi recti
ficate aceste pasagii.

Io a treia și uit ma parte a trata
tului său de estetică muzicală, d. 
profesor Cucln ajunge la concluzia 
celor două părți precedente, adică io 
etica esenței expresive a muz.ee.. 
Este o justificare a tratatului de es
tetică muzicală și a oricâru. tratat de 
estetică. Spre a ne arăta cât de ne 
cesară este o astfel de carte orică
rui doritor de a înțelege și mai ales 
de a judeca opera muzicală, autorui 
B insistat oarecum mai accentuat a- 
•upra acestui ultm capitol. Noi în
cercând acj expunerea color trei 
părți ale Tratatului de Estetică Mu- 
B.cală, credem că am putut interesa 
cetitor i iub tori de muzică. In do.ința 
de a-șl explica mai bine operele mu- 
-dcale pe care le vor asculta la con
certe, separate de istoricul lor, au 
Atord vor fi luminați de cunoașterea 
mai adâncă a legilor ce regisează 
sunetele muzica e care, în cele două 
precedente foiletoane, am văzut că 
•unt legile care regisează viața. Ceti
tor»1 unui astfel de tratat, f e mu- 
țlcar. sau amator, devine mal con
știent că gustul este perfectib’l prin 
cunoaștere. Căci oamenii egali de 
dispuși la aprecierea operelor de artă, 
nu sunt egali de dotați cu facultăți 
perceptive, receptive, aperceptive, 
deq nu sunt egali îndreptățiți să se 
pronunțe asupra valorii în s rie a lu-

semnalment« particulare
Din când ia când imi vine și miei _ Măi Ghiță, tu știi istoria cu ra.

rândul, să-i spun lui Gh.ță Săvoiu câ-1 oinul care întreba familia unui mori, 
te o anecdotă^. |

Acum vreo luuă de zile, vi«e la 
mine;

„ Dragă, zice, să nu ml lașii Am 
un nepot de vară, care dă examenul 
de bacalaureat.^

Fiindcă țineam, cu orice preț, să-1 
servesc, m’am interesat mai de-aproa- 
pe:

— Ghiță dragă, la „teză’’ « foarte 
greu, fiindcă iscăliturile candidațiloi 
sunt acoperite cu ștampile de ceară 
roșie, a9a că n’ai de unde să ști’... ca 
re teză a cui esteta.

— Am înțeles!^, face Ghiță, foaite 
nemulțumit.

— Cc-ai înțeles?^.
—. Am înțeles dL. na vrei «ă mă 

servești |.„
— Nu vreau eu, si ie servesc?^.
— Desigur, odată ce-mi pui condi

ții^
— Cum iți pun condiții? Eu te pre

vin piietenește, că la „teză“ « greu 
să cunoști luzrarea fiecărui candr 
dat, fiindcă numele lor sunt ascuns» 
suh 0 stampilă de ceară. De aceea, 
tocmai, vtoiam să te’ntreb, să-mi dai 
ceva^. semnalmente particulare, asu 
pra Iui nepotu.tău...

— Dace nu spuneai așa, nenișo- 
rule? Acuma, de-abia am înțeles eu! 
Vrei semnalmente particulare? Ip 
dau unul~ vorba ««.„ infailibil: ne. 
potu-meu are o bătătură la degetul 
cel mic dela piciorul stâng...

Am început să râd, cu hohote. (Ce 
vroiam eu, ți ce-mi spunea ePJ:

despre ^semnalment« particulare” ale 
acestuia când venea să-i reclame ca- 
davtul?„

Nu~

— Atunci, ascultăț Se potrivește, 
perfect, cu cașul tău|

lutr’uu orășel evreeac, toți morții 
de religie mozaică erau aduși «casa. 
la rabin.

Se întâmpla si fie printre eț foar
te mulți necunoscuți. Rabinul aștep
ta trei zile și, dacă nu venea nimeni 
să-i reclame, ii îngropa in „cimitirul 
tăracilor”, pe propria lui socoteala...

Intr'o zi i se aduce un ovrei călcat 
de tramvai, pe stradă. Peste câteva 
c gasuri, iaca vine o femee. smulgâu- 
du-și parul din cap;

— Rabbi, mortul pe care ți l-au 
adus astazi dimineața, este... bărbatul 
meu...

Rabinul era deja pățit. (Se mai in. 
tâmplaseră deja, contuzii de astea)

—— De unde șt‘t, zice, că mortul pe 
cate mi l-aț adus astazi dimineață, es
te chiar bărbatul d-tale) Ca să ți-I 
pot libera trebue să-mi dai... ceva... 
„semnalmente particulare’’.

— Am, Rabbi, zsze femeea. Vă dau 
nn semnalment car«... nici nu se poa. 
te altul mai bun: bărbatul meu era... 
bâlbâit.

Ghiță Săvciu râde cu gura până 
la urechi:

— Auzi, idioatal.. face el. Pat’că 
numai un om e bâlbâit, in lumea as- 
<«!.„

Sfanți și carboave
Expozița de numismatica, mc 

dalistică și arheologie din saia 
„Dalles” continuă a fi deschisă în
tre orele 9—1 și 3—7 până 
Noembrie.

Pe lângă vechile colecții 
se, publicul vizitator poate 
ta și câteva noi, cuprinzând piese 
rare si 
istoric.

la t

expo 
admi-

de mare interes artistic si

Poveste cu bandiți
ultima drăcie născocită deEste

Bernard Shaw, — cu o forță co
mică destul de acidă spre a rămâ
ne valabilă pe tot continentul, a- 
dică la noi. Povestea deci sati- 
ristul irlandez că l-ar fi oprit in 
drum un specialist spre ai se jeli:

— Afacerile devin din ce In ce 
mal grele... De mai bine de doua 
luni, iată, mă antrenez să pla- 
stogratiez semnătura bancherului 
Smith... Și astăzi, tocmai când ain 
aiuns și eu 
toare. uite-1

la rezultate muițumi- 
c’a dat falimentl.

F s-tur ism
umoristic, deunăzi, re-Un desen

prezenta intr o revistă reacționara 
germană pe ilitler ordunând inter
narea in pușcărie a unei bande de 
pictori moderniști;

— Ii veți ține închiși, — „porun
cea atletul tradiției“, — până m 
<tua în care am să Ie înțeleg și eu 
pictura!.-.

Geer Patrick

Revista „Roma“• ii»o ^revină a
tachinată pruiasorului Baintro Ortiz |

a —..—.■•..9 —Oj — _• __ __ _ _ * 1i_- _ _____ • . » . t - **L

ORT.: Martiri Marcian si Marti- 
rie (f 346).

CAT.: Sf. Crisant și 
PROTn Adelaida.
ISR.: 5 Heșran 5691
MAH.: « Regeb 1352.

Darie.

TEATRE
jam. seara):NAȚIONAL (ora 8 

„Titanic vals“.
VENTURA ora 9 seara: „Intimi 
tați“.
REGINA MARIA ora 9 seara: 

„Slujbaș la stat“.
ALHAMBRA ora 9 seara: „Alham

bra iubește“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Scandași” Cu Francis

ka GaM Paul Harrbiger, Szőke 
Szakáll și două Juma*e.

TkJlaNON: „Floarea din Luga- 
no" cu Magda Schneider, jurnal 
Fox și complectare.

SELECT: „Romanța Valurilor“ eu 
VVillyam Haynes și Madge E- 
vans.

REGAL: ,,Snnt un evacat” cu BaUI 
Muni jurnal și complectate

RIO: revista „La ntk... la Rio—“ eu 
Tunase, filmul „Mater Doloro-

resie câteva zile,
Editura „CUGETAREA“

va pune în vânzare romanul

APOSTOL
ai maretus prozator

CEZAR PETRESCU

crurilor și a le eticheta definitiv. E- 
ducația facultăților de Înțelegere a 
creațiunilor de artă este pe lângă con* 
tiirua cercetare a problemelor de na
tură, posib lități și etică a expresiu- 
nei în muzică, de cea mai importantă' 
necesitate.

Ce ar fl dacă mulțimea, în schim
bul banilor, ar reclama să 1 se «atla- 
tacă un presupus drept la viață a 
unor gândiri și simțiri corupte? Cei 
ce s’au face răspânditoril unei astfel 
de arte ar fi elemente de distrugere 
$1 de moarte. Dăcă în artă, In mu
zică, oricine ar cere, i a’ar da și ai 
cultiva numai ceace ii place dup* 
o I mitată concepție ce n’ar trece de
asupra rostului imediat al individului, 
atunci progresul comunităței uman« ar 
ti serios amenințat, indvdul asiml- 
lându-și nevoile și idealurile întregel 
comunități, își amplifică viața propi e 
și pr cepe mai adânc. Astfel el nu 
mai este izolat, ci împuternicit cu a- 
jutorui unif cat al numărului. Indlvi 
dul conștient de datoria lui față de 
el însuși, va 'ncerca să șl îmbogă
țească sufletul cu sufletul comunităței 
Pe de altă parte nu este ușor a de
fini idea’ul întregii comunități ome- 
neșt. Dar odată în posesia mentală 
a Iul și a neînvinsei lui puteri, un 
cre ator poate fi în contradicție cu 1- 
dealurj mal micî ale ace'e ași comu
nități și în temporarul succes al a- 
cestor secundare Idealuri poate să 
nu găsească drumul adevărului.

A apărut numărul ultim al revistei 
.JRoma ’ — pe lunile Iui e Septembrie 
— închinat profesorului Ramlro Orti/ 
de către Seminarul de literatură ita
liană din București.

Colaborează ia acest număr oma
gial foștii Șt actualii elevi ai acestui 
Seminar. D. Alex, Maieu reproduce 
cuvintele rostite acum patru ani. când 
s’a oferit profesorului Ortiz volumul 
omag al cu ocazia împlinir i a două
zeci de ani de învățământ în Ro
mânia. D-na Anlta Belciugățeanu în
chină rândurile omagiale „ctitorului’ 
Seminarului; d. G. Că’lnescu, student 
preferat al profesorului Ortz, evocă 
acești ani trecuți In care toți l-au cu
noscut pe elevul nedespărțit de ma
estrul său; d-na Mia Frol’o, d-na A 
lexandrina M titelu și d, N. Crețu, 
cari au fost deasemeni studenți a. 
Seminarului, scriu despre acești primi 
ani al ființării iul sub aceeași con
ducere entuziastă și neobosită a pro
fesorului Ortiz.
Ne place să menționăm însă, mai cu 

seamă paginile ser se de studenț i din 
ultima serie a profesorului. Laolaltă, 
aceste patru articole însemnează o 
mărturie dintre cele mai frumoase șl 
desigur mai sincere — m&rtur.a celor 
mai t nerî — a dragostei pe care pro 
f esorul și o câștigase printre studenți 
Din anul al patrulea de studii, d-ra 
Skeletti ser e despre „Ramiio Ortiz 
la catedră’’; din anul al treilea d ra 
Grecescu își ntitulează pagina omagi
ală cu versul dantesc „Tu Loca, tu 
signorg e tu maestro"; din anii urmă
tori, d. A V.ctor șl C. H. Niculescu 
scriu aceleași cuvinte calde pentru 
profesorul plecat. O dare de seamă 
asupra activităț i Seminarului de Li
teratură ita’iană tn acest an complec. 
tează omagiul.

Alcătuită unitar, omagiu unui pro
fesor care timp de douăzeci și patru 
de ani a lucrat neobosit pentru răs 
pând rea și cunoașterea adevărată a 
culturii italiene la noi, revista conți-

nuă lin a pe 
1 a lnaicat-o.
București, acest număr al „Romei” a 
amintt .ncă odată tuturor, că pc- 
fesorul Ortiz a plecat, iar pentru cei 
cari au răsfoit pagin le pe cari i le 
trimit ia Padova, in această formă, 
Studenți- Seminarului său, cetirea ar
ticolelor omagiale a fost desigur, 
încăodată, pr lej de mOtare asupra 
entuziasmului muncii rodnice din 
care acest profesor șl-a făcut întot
deauna singurul mot.v de bucurie a- 
de vârâtă.

care întemeietorul său 
In v-trina librăriilor din

Pașaport
Pasionatii de cinema, cari sunt 

simultan 
numărat 
torii în 
celebrei 
Deunăzi, ducându-se să-și scoat; 
pașaport pentru turneul pe care 
artista plănuește să-1 întreprindă 
iarna viitoare în America, diva 
era interpelată de funcționarul po
lițienesc:

— Măritată?...
„Pentru moment nu*', — răspun 

se zâmbind Gloria...

și tari în aritmetică, au 
până astăzi patru casă- 
cazierul matrimonial ai 
star Gloria Swanson.

| Citiți țl abonați revista |

I
Revista AZI apare odată pe| 
lună cu colaborarea celor | 

mai buni scriitori români | 
Un exemplar de 112 paginii 
20 lei* Abonamentul 200 leig 

pe an R
Administrația : Librăria ..Cui-li 
tura Poporului“ Bdul. Elisa-M 
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V e n e z i a
Continuare

Stăpâni un zâmbet ironic. O nem
țoaică mustăcioasă ca un vRago, 
deschide ochii mari și imi atrage 
atenția că priceputul cicerone este 
angajatul grupului și că nu trebue 
persiflat. Ne înclinăm în fața naivi
tății, șl singuri trecem mai departe. 
Astfel se creiază legende și m3««!- 
țonii care parazitează buna credin
ța vizitatorilor au devenit o plagă 
nu numai pentru Venezia dar chiar 
pentru Italia. O faună de semidocți 
lmpertinenți care afectează o auto
ritate de circumstanță, și tocmai 
pentru aceasta ar trebui desfiin
țați șl delictul lor încadrat in noul 
cod mussolinian

încerc să aflu un punct de sin
teză plastică în jurul căreia să gra- 
viteze toată arhitectura ?i plastica 
acestei construcții, vezhe de aproa- 
pe o mie de ani.

Nu am aflat-o nicăiri. Drum greu 
de descifrare în ceață, căci, lumina 
cade pieziș sau in iasciculări de 
raze întretăiate, și spațiul meschin 
nu îngădue o cuprindere a cadrului 
plastic în unghiul vizual. Fantazva 
cea mai variată adună și contopește 
forme vechi antice și clasice, cu 
dantelării veneziene .sculptate in 
piatră, colonate in marmoră și 
Irontaluri lucrate în stil maur. Re
gula armoniei ansamblului este ul
tragiată de contrastul formelor bi-

din pag, I
zantine, gotice, antice șl medievale. 
In general sălile sunt prea mici 
pentru a cuprinde toată amploarea 
acestei picturi, în care geniul și las. 
pirațla lui Veronese, Tlntoreto, Ti- 
zian, Bonifazlo și Giambattista Tie- 
polo, s’au avântat eroic șl sublim că
tre grandios și etern. „L’apoteo*! <U 
Venezia» de Paolo Veronese sau 
,,La gloria di Paradlso”, _  tablouri
colosale, in care cerul șl pământul 
se contopesc pentru a aduce supre
mul omagiu abundenței și bogăției, 
reprezintă ele inșile o întreagă pi
nacotecă.

O pictură interpretativă și simbo
lică. realistă prin inspirație și ideală 
prin l'inalismul concepției alego
rice. Pictorul medieval captivat de 
prodigalitatea fastidioasă a mulți
milor dominate de spiritul religios 
imaterial și sublim nu cunoștea 
desăvârșirea fizică realistă, a indi
vidului luat ca obiect plastic natu
ral, deaceia toată osteneala lui gra
vita in jurul apoteozelor și a alego
riilor. Pictorii venezieni sunt lnter- 
preții poporului din care făceau 
parte. Dogii Veneziei le asigurau e- 
xistența și spiritul estetic nu trăia 
decât in funcție de tendințele co
munității sociale. De aceia, în pân
zele lui Paolo Veronese și Iacopo 
\mtoretto, Venezia apare transfi
gurată in chipul unei femei plantu-

roaM, Îmbujorată de satisfacție, o- 
ferindu-se privirii intr’o atitudine 
de dominație imperială. Se află In 
această interpretare simbolică șl o 
anticipare Ideală dar șl un omagiu 
plastic adus belșugului din republica 
Venezlană. Cele treisprezece cadre 
ale Iul Veronese înfățișând virtuțile 
cetății sunt ofrandele de laudă și 
recunoștință aduse celor trei mii de 
gentilomi care conduc Venezia. A- 
mănuntele de anatomie n’au prea 
mare importanță. Culoarea, și ati
tudinea corpului prinsă in poziții 
de luxuriantă etalare a frumuseții 
domină preocuparea artistului. ,,I1 
ratto di Europa” a lui "Faolo Vero
nese, pe care am admirat-o într’un 
cadru mai grandios, dar tot atât de 
variat ca realizare tehnică și colo
rit în galeriile capitoline dela Roma, 
este o minune care încântă privi
rea și iscodește mintea in ascunzi
șurile ei de mister și fantezie. Ma
joritatea cadrelor reprezintă o apo- 
teozare a Veneziei; altele se inspiră 
din mitologia greco-romană, reedi. 
tează pe o temă variată scene din 
Vechiul șl Noul Testament sau în
fățișează alegorii din istoria Vene
ziei. In ,,Sala del Maggior Const- 
glio” pictorii s’au întrecut pe ei în
șiși, oferind cu generozitate prea
plinul talentului lor. Tavanul înca
drat de ornameis.e sculptate este 
pictat de Tintoretto, Veronese șl 
Palma di Giovane. Cei patru pereți, 
etalează aproape 3o cîe tablouri de 
dimensiuni considerabile in care 
Paolo Veronese, Francesco Bassano, 
Iacopo Tintoretto, Palma di

vane și Pletro Longo au pictat mo
mentele glorioase din istoria Vene
ziei. Cu puțină osteneală, totul poa
te fi reconstituit. Tablourile lui TI 
ziano Vecellio" și laccpo rintoretto 
reprezentând pe fecioara Maria cu 
Cristos In brațe sunt supra-saturate 
de abundența unei carnații sidefii, 
dc o frneță epidermică și o candoare 
atât de originală incât cea mai mică 
atingere ar părea un ultragiu. Nu 
remarc nici o deosebire între carna 
ția Veneziei apoteozate și intre a- 
ceia a madonelor lui Tintoretto. 
Sculptura este mediocru reprezen
tată in interiorul palatului. Sălile 
de arme nu pot face concurență 
nici măcar Museului Pelcș. Pe o 
scară îngustă ce vrea să fie miste
rioasă, coborâm în închisorile Pa- 
lazului DucaL Simple celule zidite 
cim blocuri de piatră, din istoria că
rora se pot desprinde numai Gicr- 
dano Bruno și AbiAele Giacomo 
Cassanova. Printre grații dea
supra canalului Rio di Canonica 
se zărește „JPonte dei Sospiri», 
pe unde treceau acuzații în sălile de 
judecată ale Palatului

La „Basilica di San Marco”. O 
construcție monumentală de supra
față, hibridă, compusă din elemente 
plastice și arhitecturale contradic
torii, fărâmițate. „Artiști greci, in 
sec. al X-lea au edificat-o după pla. 
nurile bisericii S-ta Sofia și a ce-
lor Doisprezece Apostoli din Con- 
stantinopol, în formă de cruce cu 
patru cupole. Deasupra arcului al 
marei uși de intrare, se află patru 

Gio-1 cai de bronz, operă grecească din

Intr’un volum com/act de 4C0 pagini, a 'iul a zugrăvit, cu neîntre
cutul sau meșteșug, epo:->ea unei vieu și a -in..; sat t, o operă literară, 
dar șt un document al trapului și ai moiavumor dmtre anii iy(J8, când 

începe acțiunea, ș. >’J 3, când se încheie romanul.

E9iTim ..HAT 0ML1-.AUE " 8. J.
a >aîîsat următoarele trei noutăți;

TU Oa Ai GHEZ:

ȚARA DE KUTY
Lei 75

GIB 1. MIHAESeu
RUSOAICA

ED.TlA it-a
Lei 75

DRAGOȘ PROTOPOPESCU 

CONDAMN AȚII la CASTITATE 
COLECTA „ROSIDOR“ Lei 25

In urma marelui succes și a numeroaselor cereri, stocul 
acestor noutăți s’a împuținat simțitor. De aceia d-nii librari 
simt rugați să se aprovizioneze de îndată cu cantitățile 
necesare.

In Editura «CUGETAREA» a apărut :

FEC1OĂKE
AMERICANE

de ARNALDO FRACCAROLI
E unul dintre cele mai atrăgătoare romane apărute 

în vitnnile librăriilor și e citit cu multa plăcere

timpul lui Alexandru, furați și duși 
la Roma pentru a împodobi arcul 
lui Nerone. După vicisitudinele răz
boinice, faimoșii cai s’au plimbat 
prin Bizanț, apoi din nou la Vene
zia; Napoleon învingătorul, i-a dus 
de frâu la Paris, ca pe orice trofeu, 
și după moartea lui caii au fost re ■ 
dațl Basliicei S. Marco.

La punctul de contact dintre o- 
rientul ortodox și occidentul cato
lic, dogii care stăpâneau comerțul 
și marinarii venezieni au adus cu 
dânșii de peste mări și influențele 
cele mai variate, Caii furați alătu
rați sfinților pe frontonul bisericei; 
un bambino care nu se jenează 
să-și etaleze formele naturale in 
tovărășia Madonelor încoronate de 
un cerc bronzat. Colonade bizantt 
ne, cupole de biserici ortodoxe, bro
derie în piatră după stilul venezlan 
și bizantin, mozaicuri de murano, 
pilaștri de marmoră de cel mai pur 
stil antic și clasic, ogive gotice, em
bleme medievale. Grotescul, exage
rarea, lipsa de simț critic, etalează 
peste tot o abundență de forme 
care izbutesc să dea ansamblului 
interior un aspect de bogăție pe 
care nu o găsești la alte biserici !n 
Venezia Mozaicurile care împodo
besc marile arcuri ale cupolelor co
piate după cartoanele lui Tiziano 
Vecellio și Domenico Tintoretto, a- 
duc mărturia tehnicei de Murano.

Pictura veneziană, la „Academia 
dî BcFe Artl” .și mal puțin la Pa- 
lazzo Pesaro unde se află și o ga 
lerle de sculptură cu mulți anonimi 
lângă două bucăți de Rodin, presu-

sa“ cu Samson Fainsilber și jur 
nai Paramount

VOX: „Gol- pușcă“ eu George 
Milton «i atracțiunL

ROXY: .Scandalul” cu pranclssa 
Gaal, pa“l Hoe*biger, Szoke Sz». 
kall ți două, jurnale.

BD. PALACE: „O săritură în pră. 
pa6tie” cu H«ry Piei.

BEMINA: „Spionaj contra spio« 
naj“ cu Hans Albers, Albert 
Ba&serman și Olga Tschechowa. 

CORSO: „Un cântec străbate lu
mea” cu loseph Schmidt 

FORUM: „Iadul plăcerilor“ și „Pa
latul misterelor“ cu Silvia Sid- 
ney și Fredrich March.

OMNIA: Boris Karlof în „Palatul 
misterelor“ și „Inimă de copil“ 
cu Jackie Cooper.

LI DO: „Modelul“ și „Cine mă să
rută cu Georg Alexander și Fe- 
lix Bresart

FRANKLIN (A. R. P. A.): „Gene* 
ralul Yen“ și „CoDița cu doi bar« 
bați“.

EPISCOPIEI (A R. P. A.): „Prin- 
țul Aivadiei“ cu Liane Haid șl 
„Hoțul de inimi“.

VOLTA BUZEȘll: „Dragoste din- 
colo de mormânt“, jurnal și co
medie.

MARNA: „De dragul tău voi (I 
cinstită“ cu Gustav Frohlich, jur
nal fox și revista „Mama C. F. R. 
de N. Stroe.

&IARC0NI: „Șarpele Mamba»*, ,,De 
ai avca un milion’’ și revistă.

MODEL: „F iul risipitor’! și „Mona 
Măriși-, jurnal, comedie și ar
tiști.

LI A (Gri viței 196): «Un cântec 
pentru tine“ cu Jan Kiepura șl 
„Păcat și pasiune“ cu Lilly Da
nii ta.

GRI VITA: „Taina cea mare“ 
Wiily Forst și „Traficanții“ 
Dita Parlo“.

AMERICAN: „Fra Dlavolo” 
Dennis King și Stan și Bran.

SPLENDID: „Un cântec străbate 
lumea“ cn Josef Schmidt

TOMIS: „Nu mai plânge Baby“ cn 
Maurice Chevalier și „Șarpele 
„Mamba“ cu Kathleen Burke, 
Charles Ruggles.

ISBANDA: „Un cântee străbate 
lumea“ cu Joseph Schmidt șl 
jurnal.

MILANO: „Taifun“ eu Liane Haid 
„Femeia cu pârul roșu“ eu Jeana 
Harlow.

R AHO VA: „Sezon Ia Cairo“ cu 
Wili Fritsch și compleetărL

ILEANA (Luna Park Moși): „Tre- 
nnl fantomă“ și „Sclavele Desti. 
nului“.

1ERRA: „Luana” eu Dolores del 
Rlo, „Giovana“ cu Miltcu Sylle 
și artiști

K1SELEFF: „Un cântec, o fată, un 
șl 
cn

CD
CU

00
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el

sărut“ cu Martha Eggerth 
Gustav Frohlich și „Baby“ 
Auny Ondra.

MARAȘEȘTI: ,Jeny Lind”
„Straniul caz al Clarei Deane”. 

i'ACHE : „Trenul fantomă” cu Tony 
Bul&ndra șl „Un vis în t&ben. 
wunn” cu Martba Eggerth.

MAGIC TEI: „Michel Strogoffi 
lCurierul ȚarUiui) cjj Ivan Mos, 
joukine.

cum e vremea
Timpul probabil dela 24—25 

Octombrie 1933, ora 20:
Presiunea în scădere cit 2—3 

m. m. Cerul variabil. Vânt slab din 
sectorul N. E. mai tare 
Basarabiei și pe litoral, 
tura în ușoară scădere, 
îngheț aproape general.

in sudul 
Tempera- 

Noaptea

pun singure un studiu aparte. Cu 
Tiziano Vecellio la „Academie” nu 
se poate face o bună școală pentru 
câ cele mai bune tablouri se află la 
alte colecțiuni din Europa.

Cărțile despre istoria artelor vor
besc de un tablou ce reprezintă pe 
„San Giovanni Battista”. și un altul 
care cuprinde „DLposizione deUa 
Croce”, în care, contrastul dintre 
umbră și lumină precum și variația 
culoarel obține efecte miraculoase. 
Câteva Madone de Giovanni Bellini 
și altele de Palma ii Vecchio pun in 
evidență plinătatea formelor cu mo
liciunea sensuală a articulațiilor. 
Frăgezimea culorii nu poate suplini 
însă de multe ori dizarmonia ana
tomică. In „Chiesa di Santa Maria 
Formosa” și cealaltă din „San Roc. 
co”. Palma il Vecchio și Iacopo Tin
toretto au pictat sfinți de o rară 
frumusețe feciorelnică vădind o sen
sibilitate feminizată. Secolul al 
XVIII nu este reprezentat decât 
prin 2 sau trei pictori; deasemeni 
al XVII-lea. Sutele de tablouri dela 
muzee și academii sunt din quatro 
cento și cinquecento.

Cheiurile sunt străjuite de gon
dole ceruite, cu prora nichelată, 
care, se lasă bătute de valuri șl cu- 
renți, gata de a-și lua drumul pe 
pânza ondulată a apei la cea mai 
mică atingere .Gondolierii, cu haine 
albastre de marinari, fac grup în Ju
rul fiecărui vizitator și caută să-i 
întărească ispita. Cursele sunt foar
te scumpe. Vaporașele mai comode 
și mai rapide, fac gondolierilor o 
concurență de desființare. Numai

odată pc an venezienii se folosesc 
de gondole, cu prilejul sărbătorilor. 
In restul timpului gondolierii vege. 
tează pe cheiuri și gondolele iară 
cliențl, își murmură în clipocitul 
monoton al apei, toată tristețea a. 
goniei lor. In chemarea gondolieri, 
lor care te urmăresc rugător șeptin. 
du-ți conspirativ la ureche „gondo'e, 
gondole, s’gniori ’, _  am aflat tot
declinul unei iluzii... Venezia dispare 
incetul cu încetul de pe canaluri șl 
cheiuri șl se refugiază în palate. Iar 
de aici, gonită de clar-obscurul In. 
căperilor grandioase și îmbâcsite cu 
miros de mucigai, își țipă nostalgia 
pe ,.Ponte dl Riaito” sau in piețele 
veșnic Înțesate de lume. Căci, dacă 
te rătăcești prin străzile strâmt« d 
intortochiato, in mahalale, atunci 
întâlnești o lume simplă și mur* 
dară, cu dureri înăbușite in sângi 
și bucurii meschine, care-și poartă 
existența nesigură oscilând intre 
deboșerie și minciună. între lene șl 
vaganbondaj. Fără Îndoială, aceasta 
este altă Venezie decât aceia de pe 
cărțile poștale ilustrate și nu pe e» 
o caută vizitatorii străini.

Nîc''’ e Roștl
Venezia. Ottobre 1933.

ZAorul escadriei român 
spre Capetowo

ANKARA, 24. (Rador). — Es
cadrila românească, plecată M 
facă raidul Bucure$ti-Capetown,a 
aterizat în bune conditiuni la Eski' 
șehir, azi Marți la ora 13.



CURENTUL

Șomajul în lume !
phjtre toate statisticile de care 

dispunem, acelea referitoare la șo
maj supt cele mai ipcomPlecte. In 
pici o țară nu se înregistrează do. 
cât o mica parte a celor lipsiți de 
lucru. Astfel acei caii din d.ferite 
motive nu sunt înscriși pe listele 
asigurărilor sociale sau acei elinii, 
tați dela ajutorul de șomaj, nu fi* 
lisează in nici o țară în ștatistb 
cele do șomaj. Este așa numitul 
E&mai invizibil. Mai mult, există 
țări mari, Statele Unite de exem
plu, unde nu existau până în ulti- 
jna vreme o statistică a celor lip
siți de lucru. Apoi, sistemul de în
registrare a șomerilor d-feră dela 
țară la țară șt chiar intr’o aceiași 
țară dela an la an, ceeace face ca 
eiirele să nu fie to.deauna compa
rabile între dânsele. Cu toate a- 
ceste dificultăți, Biroul Internațio
nal al Muncii a reușit să strângă 
cifre pentru șomajul in 25 țări, 
elliar dacă statisticele prezentate 
ou arată mișcarea absoluta a pie
li) muncii, totuși eie ne pot folosi 
gș o indicație asupra mișcării re
lative a șomajului, ceeace consti- 
jye dă element foarte important de 
ăpreciere a situației mondiale.

Țață de situația in al doilea tri
mestru {932, șomajul a descrescut 
in perioada Aprilie—Iunie 7955 in 
toate țările (în procente), dupa-
Cum arată tabloul următor:

Letoniș 3|.2%
România 23.2%
Australia 15.1%
Germani?
Saar 9.9%
Qanad? B.5%
Anglia b.3%
țJngaria 5.2%
Danemarca 3.5%
belgia 23%
Franță 1.5%
Finlanda 1.1%

Până in prezent situația este sta
ționară sau agravată în.- Austria, 
Suedia, Norvegia. Jugoslavia. Po- 
ÎQțjia, Noua Zeeiandă și Elveția. In 
Statele Unite, unde nu există sta
tistici șl cu toate că cifrele oficiale 
sunt exagerate, totuși o ameliora
re a situației oficiale pare de ire- 
gțtn testat

Cifrele date mai sus indică nu 
Rumai o ameliorare sezonală, ci 
ăna conjuncturală. Fără ea îmbu
nătățirea situației să poată fi mă- 
țurată de valoarea absolută a ci-

1 frefor, e cert că repriza constatată 
in 1932 și reluată in primăvara a- 

i cestui an 9 avqt un efect salutar 
- asupra pieții muncii.

Interpretarea statisticilor nu tre- 
bue insă făcută numai după am
ploarea elementelor cuprinse în- 
tr’înseie sau după gradul lor de- 
exactitate, dar și după structura e- 
conomică 9 fiecărei țări in parte. 
Astfel, micșorarea șomajului în An
glia cu 6.5%, in România cu 23.2% 
și în Germania cu 9,4%, nu în
seamnă că situația este bună in 
Germania și neschimbată in An
glia, Dimpotrivă, date fiind condi
țiile generale ale pieții- in Anglia 
o scădere de 63% a șomajului în
seamnă o ameliorare sensibilă 
situației. Producția iu 
piața capitalului lichidă, finanțele 
publice echilibrate, toate 
elementele unei creșteri 
a economiei engleze. Dacă la 
ceasta adăogăm faptul că Anglia 
avea pcgte trei milioane șomeri, 
ințelegeni că micșorarea număru
lui celor fără de lucru cu 6.5 la 
sută înseamnă că suntem in fața 
unui progres simțitor. In Germania 
lucrurile stau cu totul altfel. Re
priza in Germania are cele mai 
multe elemente artificiale create 
iar sistemul de înregistrare a nu. 
mărului de șomeri s’a schimbat a- 
tât de mult de șase luni încoace 
încât compararea cifrelor nu expri
mă starea reală.

In ce privește România, se poa
te face constatarea că numărul șo
merilor nu a fost prea mare nici
odată.

Oricum însă, o scădere de 25.2% 
nu poate constitui altceva decât 
un indiciu al ameliorării situației. 
Lăsând la o parte aceste conside

rente asupra semnificației conjun-- 
turale a statisticilor celor fără de 
lucru, se pune întrebarea dacă sa
lariile reale primite de muncitori 
au crescut în măsura în care a 
scăzut șomajul. Răspunsul este ne
gativ. Aproape în toate țările, 
massa salariilor primite s’a micșo
rat din 1952 până in 7935. Or, a- 

*ceasta înseamnă că unei producții 
mărite nu corespunde o creștere a 
puterii de achiziție. Urmează deci, 
că deaîci ar putea porni din nou 
o restrângere a producției.

a 
creștere,

formează 
organice 

a-

T T

bursa
Marți 24 Octombrie 1933

Urcările din ultimele zile s’au ac
centuat astăzi. Bursa a loet animată; 
înregistiându-se numeroase opera
țiuni. Cele mai multe tranzacții s’au 
făcut în petrolifere, care câștigă di
ferente de preț între 15—30 puncte. 
Și celealte acțiuni, au avut cereri la 
cursuri superioare. La sfârșitul șed in 
țeî prețurile au căzut ceva, piața ră- 
mânând totuși fermă.

La efecte. Renta Exproprierii și 
Urbanele București de 18%, sunt in 
urcare.
încheieri oficiale
Impr* Stabilizării 34 >4* 
Impr. Des voi tăi ii 34- 
Impr. Refacerii 38, 37%. 
Impr- Național (mau) 40. 
Renta Exproprierii 34, 33%, 

33%, %, %•
Urbane București 5% 29%, %. 
Urbane București 18% 51, 50%. 
Rurale 5% 24 %•
B. N. R. 4375, 650.
Creditul Industrial 420, 15, 17, 14. 
Astra Română 720.
Steaua Română 4S5, 80.
Creditul Minier 365, 67. 63, 68, 67, 

65, 62.
I. R- D- P. 112, 14, 12, 13, U. 10, 

12, 08.

%

Petrei Bleok U0- 
Reșița 288, 95, 93. 
S R. p, 350.
CURSUL DEVIZELOR

Londră 
New-^ork 
Berlin 
Beljiș 
Paris 
Praga 
Milano 
Olanda 
Elveția

CURSUL
Dolari 
Rmk. 
Lire sterline 
Lire italiene 
Florini olandezi 
Franci francezi 
Pengoe 
Schilingi 
Eelgaa 
Zloți 
Leva 
Drahma 
Franci elvețieni 
Dinari 
Lira sterlină aur 
Napoleon

MO.— 
117.— 
40,— 

23 45 
6.58«

4 93
8,86

68 40
32,60

MONEDELOR
127—
41.50 

545—
8.40

69,—
6,90

26—
22.58
24.-
18,60 
-.30
1.15 

3363
2-50

11 ÎL—
40,- 

535— 
8.85 

67.85 
64J0 

24.—
21—
23,45 
1830
1-

O.9O 
3240 

2.30— 
8D.- 
64X—

itoroviz oflarea aopuiaiiei
din munții Apuseni

Reduceri la transporturile pe c. f. r.
Direcțiunea generală dr. a iu,*1 

nuui dispuziiiuui privitoare la taxa
rea cerealelor adresate populației 
din regiunea moților-

Se cordă reducerea de 50 la sulă 
din tariful respectiv, chiar dela pre
dare, pe cate directă de cartare, pen 
tru cerealele ce se vor expedia dela 
orice sta[ie din Interiorul țării la 
una din stațiile situate pe liniile:

Alba Iuiia Zlaina, exclusiv Alba 
lulia; Brad-Arad. exclusiv Arad. 
Câmpia Turdei-Turda-Abrud, exclu
siv Câmpia Turdei; Vașcău Dobrețli 
în Bihor Oradea, exclusiv Oradea și 
Călățele-Huedin, exclusiv Iluedin.

Cerealele odată sosite în una din 
stațiile depe liniile arătate mai sus 
nu vor putea fi repredate sau expe-

Mercator* I diate și nici nu se va admite schim-

lttoiorizarsa îransjortun or c. f. R.

Aiianiagiiieconiracmiui Maim
Necesitatea de a se chazășai Uri’, o cât mai iargă sat siacere 

a treuuiflțeior uajionale
UTILITATEA CONTRAC

TULUI MALAXA
Și e de notat, că prin contract. 

C. F. R. iși asigură avantagiile fi
nanciare ce rezultă din exploata
rea prin automotoare (un miliard 
șase sute milioane in patru aaț). 
cniar in cazul in care automotorul 
Malaxa n’ar izbuti. Căci prin con
tract, Uzinele Malaxa sunt ooiiga- 
te să asigure circulația — și anu
me. in condițiunile automotorului, 
atât financiare cât și sub raportul 
trecvenției — prin orice mijloace, 
dacă Regia Autonomă C. F. R. nu 
e mulțumită de motorizarea efcc 
tuată de fabrica Malaxa. In caz de 
insuficiență a soluției motorizării 
vagoanelor existente, Uzinele Ma
laxa se obligă să asigure transpor
turile prin orice mijloace, adică fie 
construind vagoane automotoare 
complect nouj, (ie cumpărând pe 
socoteala lor automotoare străine, 
fie în fine prin construcții de loco
motive uo-ui pentru trenuri de to
naj redus. Cum însă oricare din 
aceste soluții ar însemna pentru 
Uzinele Malaxa «n sacrificiu în 
plus. întrucât condițiunile de livra 
re și costul rămân aceleași, sc 
vede lămurit că felul în care a fost 
conceput contractul e cu totul a- 
vantajos pentru C. F. R. șl aruncă 
toate riscurile asupra Uzinelor fur
nizoare. Pentru a recunoaște acea
sta se cere însă puțină bună cre
dință șî respectarea adevărului.

AIUREA Șl LA NOI
Dar din fe ul cum se duce în mo 

men.ul de față campania în contra 
uneț mar; întreprinderi ind gene se 
desprinde și o constatare descu ajan. 
tă. Aceea, că pe când m Occident 
se vădește un acord general în ce 
privește 'iniile fundamentale ale po'i- 
dci economice n sensul dp a reduce 
la aman economic țăr le aguco'e până 
ce acestea renunța la orice tend nță 
de industrializare. Ia noi se manifestă 
cu privire la ndustria națională o de 
oseb re de vederi, provenită din ne- 
înțe'egerea stărilor de fapt.

O parte din lumea dela noi nu vrea 
să înțeleagă două lucruri elementare. 
Că o acțiune de încurajare șl de 
propășire a muncii și producției națL 
ona’e nu poate da rezultate mediate, 
fiindcă invest țiunile în industrie și 
Instalații'e respective se fac anevoe 
și fi ndcă sunt supuse unor condițri 
aleatori', ca toate intreprinderi'e la 
nceput. Apoi, unij nu vor să înțe

leagă câ în asemenea materie trebu- 
ește. pe lângă o doză de răbdare, și 
o mare doză de bunăvo nță și chiar 
de abnegație Vecini- noștri unguri, 
«■ând au purces și ei la înființarea u 
nei industr i a lor, au fabricat la în 
ceput — c tăm ;nadins acest exemplu 
— un zahăr detestabil, .rău la aust si

pe 
de

Comunicatul oficial de er; al D'- 
recțlimii Generale C. F. R. constf-u? 
ISpițca cea mai bună la campania 
țșvș.șunată dusă de adversarii Uzi- 
Ițlpr Malaxa pe chesLunea contrar 
{șlui de motor zare a transporturtor 
de persoane pe linii fera-e secundare

La acuzația nefundată și bizară câ 
Wtomotorul Malaxa n'ar corespunde 
preveder lor din cont.act, comunica
tul Direcțiunei Generale C. F. R. ne 
informează că în ziua de 22 Octom 
kde a. c. s’au făcut exper ențe ho-ă- 
lâioare cu două automotoare Malaxa, 
în prezența expetț lor francezi d. 
Gaston Leverve și Rousseau, a d-lui 
țșg. C, Mereuță, directorul generai 
|| căilor ferate șl a numeroși direc
tori al acestei inst tuțit Relatările 

öflc ale mai arată că primul automo
tor dotat cu convertorul Constan i- 
țescu a parcurs distanța Titan-Mo- 
jpșoaia Cu P viteză de t-0 km. pe oră. 
iș cond țiunile cele mai perfec-'e. Iar 
Cel de al doilea automotor a stiăbă 
țlit distanța Mogoșoaia-Câmp na si 
jetyr cu o viteză maximă de 95 km 
pe oră în orizontal și de 60 km. pe 
oră în mod constant pe rampe de 
f0 17 la mie. Viteza comercială 
distanța Ch tila-Câmpina a fost
78 fan. pe oră, pe distanța Cămpina. 
Ploești Sud de 83 km. pe oră, iar 
R distanța PIoești Sud Bucureșt

ord de 70 km. pe oră. Expe.tul 
francez d. Leverve, adaugă comuni
catul oficial C. F. R., șî a exprimat 
sulțum rea sa pentru ingenioz tatea 
favențlilor și pentru rezultatele obți-, 
BUte, târî au dovedit deplina reușită 
t problemei motorizări”.

CALEA FERATA LA A- 
DAPOST DE ORICE RISC

Dőlttel. încă acum câteva luni, cui 
pr-lețul unor experiențe similare [ă- 
cate de Uzinele Malaxa cu automo. 
torul construit in atelierele proprii cu 
șșiKțțrsul d.iui Gogu Constantinescu, 
techniciemi dm [tuntea căi.or fera.e 

foșt iman mi in a recunoaște că 
genjala invenție a inventatorului ro
mân soluționează problema motori- 
târii, care preocupă administrațiile 
pa lor ferate de pretut nden\.

Dacă totuși căile [erate române nu 
ț’șa legat prin contractul încheiat cu 
Uzinele Malaxa de un tip fix de 
itttomotor, e iarăși firesc Căci ceea- 
ve caracterizează convenț a d.ntre 
C. F* R. fabrica furnizoare e toc
mai principiul că Reg a Autonomă a 
Căilor ferate să.și as gure toate a van
iliile unei exploatări a lini lor ferate 
țțcundare prin automotoare astfel ca 
țoate riscurile unei even.'uale nereu- 
țlte in construcția automotoruului sa 

, privească Llzine'e Malaxa. Soluția 
Șfțasta 9 fost găsită drept cea ma' 
tfwenabilă de specialișt i C. F. R. 
L utma exper ențelor dezastruoase 
[Haite cu automotoarele Sentinell.

; Camell și a constatării că problema 
i technică a automotorului nu ? încă 
1 tomolect rezolvată nicăeri. <

urât la aspect. Totuși a fost de „bon
ton’’ în toate ceicurile — chiax in 
cele mai aiisiocraoce — să se con
sume zahăr național, până ce, cu tim
pul, cu răbda.e și cu sacrii cii, s a 
ajuns ia fabricarea unui zahăr exce- 
‘ent, care a putut face concurență in
duși iei similare din a te țări. Fără 
acest spirit de răbad-e și sacriric u, jn. 
dustr a zahărului ungu.esc ar fi scă
pătat, dela început.

O CIUDĂȚENIE
La noi. insă, nu domnește acelaș 

■spirit. Noi am vrea ca din capul lo- 
< uiuj să avem produse .ndustriale și 
<cjtine și bune Mentalitatea aceasta 
apare și mai ciudată in cazul de care 
r.e ocupam, adică a motcr.zarii iran. 
sporturilor de caic 1 erată, pentru mo- 
t.vul țoarte simplu că problema au. 
(•■-mcto:uiut nu e încă deț n\tiv rezol
vată in mei o țară dttt Iunie. Campanti 
de presă pe mot.v că industria indi- 
gențț na realizat incă tipul autornu. 
toru-it ideal? E o ciudățenie, cu atat 
mai mult, cu cât. ani deiuândul am 
Iost bravi mâncători de surogate e- 
■rotice și am încurajat industria stră
ină p’ătind prețuri ridicate, pe moti
vul că născând^ .ndustiie naționala 
rtu ng putea da produse destul de 
bune.

Dar nu numai în Ungaria, ci și în 
Polonia și in celelalte ț&tl. agricole 
găsim dominând acelaș spirit de răb
dare șt de sacr.jiciu care a îngădu t 
vecinilor noștr, să se emancipeze, pe 
cat cu putință, de industria occt. 
dentului.

Și să ne găs m noi, singura (ară d h 
Europa, ca să continuăm a incurața 
și azi industria străină! Nu.

Țara va p^tea prospera 
cu adevărat m deplina si» 
gmranță a viitorului eîj 
dacă, alăturea de o agri- 
cultia'ă intensivă și me
canizată, va avea și o in
dustrie bîne desvoltată, 
amândouă dânclu-i, în 
marginile posibilului și 
rațiune!, o quasî-autar- 
chîe economică, armoni
că și valorificatoare a tu
turor bunurilor și forțe
lor producătoare româ
nești.

Greva fermierilor 
americani

barea destinației, pe cale de dispo
ziție ulterioară*

Deasemenea s’a mal aprobat «a 
pentru lemnele de foc, lemnele de
ocru, cheresteaua, a.iieole de lemn, 

fructe și minereuri, ce se vor expedia 
din una din stațiile situate pe li
niile arătate mai sus, să se bucure 
de reducerea de 50 la sută din taxei» 
tarifelor respective. Insă numai pâ
nă la capătul liniei respective, in
clusiv stația cap de linie a acestor 
linii.

Aceste reduceri de tarife se acordă 
numai pentru ponsumul intern din 
ținutul Moților*———JM—MS— i'i " 

Preturile țițeiului 
ți cerealelor ia r.oeșij

549 — 
125-r
4L—

83,60
6.50
4.07
8,98

67.90 
32,93

ÚVTOATE MAGAZIRELE DEXDLONIÄLE
H , 'Vi * ’*'*1

BISCUIȚI 
BRIÓS!

P RE TU TIN D

Fermitate iaburse.e 
americane Cronica Șahului

PLOEȘTI, 24. — Preturile țițeiu 
Iui. pro vagon de 10 mii kgr au 
iost astăzi in Orașul nostru urmă
toarele:

Buștenarl ușor '.ei 7.500.
Buștenari mediu iei 7.300.
Buștenari parafinos lei 6.700.
Buștenari greu lei 7.000.
Băicoi ușor lei 7.500.
Moreni parafinos lei 5.700.
Gura Ocniței parafinos 6.2G0.
Ochiuri lei 6.400.
Țintea lei 5200.
in oborul de cereale dVl focali- 

ate. s’au încheiat în cursul zilei de 
astăzi următoarele tranzacții;

Grâu 10 care, cu 207—300 al.
Porumb vechi 1 car, cu 155 liî.
Porumb nou 12 care, cu 112—130 

hi.
Ovăz 2 care, cu 76—80 hi.
Dughîe I car, pu 1.10—1.50 kgr.
Secară 3 cate, cu 170—195 hL

■ iu»..... .
Cămin tlî iarnă 

pentru tunctioișr.i pub'ici
W/n inițiativa d-lui mg. r. Pitulez- 

cu, director general al Regiei autona 
me P. T. 7\ s'a amenajat tn ve:hlul 
local al vămii din Vârciorova, un fru. 
mus cămin de odihnă pentru funcțio
narii și pensionarii statului.

'i'nstă vara căminul, așezat intr’o 
pitorească poziție, a adăpostit un ma
re număr de vizitatori, cari cu o su
mă modică, au avut întreținerea corn 
plectă.

Față de rezultatele excelente ob. 
ținute d. ing. Pitulescu a luat iniția, 
tiua ca acest cămin să funcționeze Și 
în timpul iernii. Având o climă dulce 
și splendide peisagii alpine căminul 
.P, T. T. dela Vârciorova, va fi pus pe 
tot sezonul iernii la dispoziția orică
rui funcționar sau pensionar de stat.

WASHINGTON, 24. (Rador). - 
Toate bursele ^u reacțioiwt ener
gic în urma dcclarațjnur de Du
minică ale președintelui Roosevelt 
anunțând că guvernul nu se gânde
ște la o apropiată stabilizare a 
dolarului.

La waistreet, toate acțiunile au 
înregistrat urcări. Aceeași mișcare 
ascendentă au avut-o și prețurile 
materiilor prime.

1 Bursa de valori flln New-York 
a înregistrat tranzactiuni asupra 
mai multor milioane de acțiuni.

PROBLEMA No. 5*) 
de EL Silviu, București 

(inedita)

Percjptori și agențî 
ne uraur re ILaji 
ID rnsjo:î Ulltaid

Alb: Rd 7, Cd 5 și d 6, Ne 2, Pa 3. 
b 2. e 4, £ 3.

Negru: Rc 5, Pa 5- 
Mat în trei mutări.

PROBLEMA No. 6*) 
de O. Costăchel-lași 

„Revista Română de Șah"

Ministerul de finanțe a pus In d>*»- 
ponibilitate, pentru delapidări, faU 
in acte publ.ee, însușire dc bani dtli 
nat șj dela particluari. lipsuri îi* 
«să, sau pentru neglijență In înc< 
sări și stăpâniți dc vic.ul beției pe ui 
«naturii agențî de ui mărire i

Toma Gavrilă (Orhe.u). Ion To
loacă, Vaslui, C. ConsrantmescU-Bu 
«uu, Gh. Ivărceanu-Argeș, Vasila » 
Zamiirei-Dcrohoi, Boris Gruen-Ce 

catea Albă, Petre Trucâ-Tulcea, £> 
Radulescu-Ialomița, D. Natu-Baa 
GU. Popa-Neamț, Borjj Andrei-Sălaj 
Ion Huiban-Tecuci, I. Constantine« 
rU-Muscel, Manole Teodor-Durosto«- 
Votoc Traian-Năsâud Iile Colteanu 
Teleorman, Muram Vasiîe-Dorohoi 
șt Roj-culeț Bucur-Cal'acra.

Pentru aceleași ttioțive an 
puși în disponibilitate următorii 
ceptori: D. Ștefănescu-Orheiu
Rășneoschi Grigore, Ștefan Constan- 
♦in-Cetatea Albă, Bănică Antim-Ialn 
mița, Vasile Săvulescu-Ialomița, A 
lexandnx Casian-Lăpușna, Ion Le- 
vițchi-Cahul, D, Ciobanovschi-Lăpuș 
na, Popa Vaslle-Covurlui, Vintilă 
Nistur-Severin Pustai Aurel-Sălaj, 
Crutescu Mlhail-Neamț, Ch ram Ti- 
».olâe-Arad, Iamandache Gheorghe- 
Dâmbovtța, Bidulescu Ghsorghe-ll- 
fov, Deceanu Țănase CahuL

te-
per
Gr.

Inaugurarea demonstraiiLor
pentru apărarea contraatacurilor aeriene

NEW-YORK. 24 (Rador). — Gre- 
va fermierilor continuă- Guvernato
rii celor cinci state, unde greva este 
în toin, se întrunesc mâine intr’o eon 
ierintă pentru a încerca să găsească 
soluții.

Președintele comitetului executiv 
al lucrătorilor căilor ferate a promis
fermierilor greviști cooperarea ace- In special fruntași1 comunelor, pre- 
stora. ’torii, primarii, notarii, preoții și in-

O inlaresantă manifestație de pro- vățătorl1 trebuie să albă noțiunile 
pagandă contra atacurilor aeriene» 
organizată de prefectura județaiul 
Uurostor. a avut loc la Siliștea. La 
această manifestație a luat parte și 
d. Frumuzache, secretar general la 
««terne.

Conferința d-lui Petre
Frumuzache

La adunarea din sala ..DunăTer.” 
după expunerea d-Ful prefect a lual 
cuvunu! d- PETBE FHUMUZACHE. 
care sublhriază caracterul defensiv 
șt pacific a! aceste1 acțiuni de pro
pagandă inaugurată ae guvern la pro 
punerea d-l’ai ministru de interne 
G G. Mlronescu-

Oratorul descrie apoi pericolul ce-î 
vor reprezenta Intrun eventual Făz- 
bni. mijloacele de atac aeriene ș1 
tmcesltaea de a pergăti moralmente 
și materialmente rezistența șl apă- 
raiea ceățenilor, a populației civile.

necesare de aparate pentru a șt1 ca 
miisur1 sfi îa In anumite Împreju
rări.

f'entni propagarea cunoștințelor 
necesare acțiunei de apărare contra 
atacurilor aeriene s’au înființat în 
f'ecare oraș șl Județ câte un comitet 
•ie apărare pasivă contra etaeurrior 
»uriene. care va îndeplini misiunea 
prin conferințe și demonstrații.

*
La orele 11 a'a început să sossascA 

«moplanele dela București.
La amiază a avut loc o masă ofe- 

rRă de oficialități invitațiior șl dem
nitarilor prezențl, la care d. hrurnil- 
zache a încheiat pentru Suveran-

ka ora 2 p. m-, a avut loc botezul 
aeiopran'dluî- cumpărat de județul 
Duroslor. naș fBnd d- secretar F'ru- 
muzache, urmând apoi demonstra
ții!® de atacuri de lupt« «1 apararo( 
ueilanâ.

cu 
CfO-

româ-
Ro.

Albi Rh 3, Dh 4, Ta 2 și b 2, Na 6 
și g 1, Ca 4.

Negru-, Rb 4, Tb 3 și d 5, Ca 1, 
Ne 4, Pa 5. c 5, £ 5, g 2, g 3.

Mat în 2 mutări.
Deslegătorii problemelor 

No. I și 2
Au trimis soluț un. exacte d-nii: Al. 

MureȘianu-Bacău, Vobis, B, Silviu., 
ing. Hesk.a, A. Gross» București.

Căutăm corespondenți 
în toate orașele unde exis 
tă o mișcare șahistă (sau 
măcar un început). Cores 
pondența de probă să se 
adreseze redacției 
mențiunea 
ttica șahului**»

Informați uni
In ultimul număr al z arului 

ncsc din Argentina „Tribuna
mână'1, se face elogiul jucătorului de 
șah Iliescu, care a repurtat succese 
uimitoare.

Comparat la început__în derâdere
cu lancwski — i spunea ll escu- 
Ianowski — a ajuns acum să inspire 
respect tuturor șahiștilor din Argen
tina, pr.n jocul său e^gant și precis, 
vioiu și neașteptat de bogat in com
binații strălucite. Acum se joacă cam
pionatul Argentinei, unde ia parte jl 
compatriotul nostru. Până la al IV-lea 
round, Iliescu era primul.

Vom ține In curent pe cititorii 
noștrj cu rezultatul acestui campionat.«

C tim în „Revista Română de șah”: 
In vederea campionatului de șah al

*) Citiți concursul nostru de dcsle- 
gărj tn ziarul din 12 Octombrie. 
României pe anul 1934, cercu ile de 
șah din țară sunt invitate a începe 
organizarea câmp onate’or locale pcn 
tru o mai bună selecționare a jucă
torilor.

s
i Intre 13—15 șl 24—26 August 1933.

s’a jucat la Eerna un turneu ta 2 ta
luri la care a paracipat și maestrul 
dr. O. S. Bernstein. Rezu tatul a ioăl 
Bernstain 8, W. Michel 6 jum.. Na*», 
fieli ș. Gygli 4 și H. iohnex jcampj* 
nul Elvepei) 2 puncte,

‘ 4
Un match între cunoscuțil jucțtod 

elvețieni prof, Naegel. și Grcb 
termina; la egal tate cu rezultatul 33J

PARTIDA No. 4 
Jucată la f^aehrîch- *

Ostrau
Alb Zinuer Negru E. Cwfcj

I) d 4, d5; 2) c 4, c 6; 3) Gf 
Ci 6; 4j e 5, a 6; (Canal incearci a' 
introduce o nouă mutare în aceas1* 

deschidere, m locul obișnuitei C«1 
e 7——e o) 5) Cb d 2, Cb d 71 
0) Nd 3, e 5; și aici încă răspunsul 
cel mai bun ar fi fost e 6. Mu țarcul 
d n text cs;e lăstumată de albii 
7't c 4Xd 5> c OXd 5; 8) d 4Xc Ș» 
Ci 6—g 4. 9) Dd 1—a 4l, h 7—b 5ț 
Mai buie ar fi fost 9.. Ch 6, cu toaț< 
că nic, atunci negrul nu ar L stă* 
prea strălucit. 10) h 2—h 3’ Cfl 
a 6; li) e 5—e 611. f ?Xe 6; 12X
Nd 3—g f>+, Re 8—e 7; (La 12.^' 
C£ 7 utrna 13) Ce 5, b 5; 14)]
Nxf 74-, Re 7, 15) Db 4+ e:c.)< 
13) Da 4—b 4+! și negru cedează, 
căci la 13)-* Rf 6 urmează 14X 
Dh 4+. cu câștigul Damei. (Text șl 
note din „Revista Română de șah")

SE ZICE««
că odată. maesPul Lasker, foștii 

campion al lum i, venind la VienA 
s'a oprit intr’o cafenea undfi sa l1^* 
șah. Fund rugat de un târuir neta» 
noscut, să joace o part.dă, maestrul» 
foarte binevoitor (aviz maeștrilor, 
noștri), a acceptat. începe partida. 
După c ncr mutări, necunoscutul esta 
mat.

__ „Maestre. încep» t&nărul, 
ne-mi te tog, cum am jucatl

_  Deh! ce să spun, face maestnl 
— puțin jenat, — at jucat destul dh 
bine, dar nu înțeleg dcce ai mutat no» 
mai cu pionii.

_ Păi să vedeți, răspunde necunof 
cutul, fer cit de aprecierea campionii» 
lui, d'abia om invățat să mut p on;i!?V‘

*

că pe timpul când în București M 
juca șah la cafeneaua .^-chreibcr**» 
im necunoscut pripășit din Viena — 
spunea el _  nu juca decât dacă dă»
dea ceva înainte: O Damă» un turn» 
un cal sau măcar un pion. Intt'o ă» 
întâlnește pe cunoscutul șah st fohn. 
son-Viator, Vienezul ii dă 
inaime, încep să joace și 
bâta e.

_  Eșt; prea tare pentru mine, O 
să ți dau 2 turnuri, numai _ ca d 
piardă și in aceste cond țiuni.

— Iți dau „umai un turn fac< 
lăudărosul, exasperat — ș iar pierd». 
Joacă 1„ egal și., pierde!

La rândul său. d. Johnson-Viator, V 
dă Dama inainte și... câștigă 
part de năbădâ osului șahist I!

POȘTA REDACȚIEI
VOB.S. __ Majoritatea proble»

misiilor noștri compun probleme fe
erice, așa că că ntr-i pute mneglija. I» 
or ce caz, vom publica cât mal dc* 
posibi1, probleme directe.

S. Thau

o dună 
mănâncă

Petroliferele române 
la Paris

24 Octombrie
Astra Română 81
Steaua Română &O.3Ș 
Concordia GO
Petrol Block tO.W 
Redevența 14

publ.ee
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Duminica dubutuazS cârlanii

Match-ul cu Bulgaria
Duminică 2« Octombrie este de* 

sigur cea mal importantă si din 
yiața atât de scurtă «I de «buciu
mată a footiballu-lui românesc.

Pe două fronturi reprezentanții 
autorizați ai sportului eu balonul 
rotund din tara noastră vor lupta 
producând emoții, ți Întrezărind 
speranțe pentru incasele de spor
tivi din România.

La Berna echipa națională, nu
mai întrucât poartă numele tării 
,va lupta pentru prima oară.in ul
timii ani, îp Occident, trecând ast
fel unul dintre cele mal grele exa
mene din carieră»

Atențiunea sportivilor români 
este însă atintită asupra partidei 
dela București Sub presiunea o- 
pinlei publice F. R. F. A. a decis 
lă formeze o echipă românească, 
nu numai cu numele dar *1 eu su- 
fletuL Și ca sparrinr-putaer s’au 
ivit Bulgarii, cari In dorința unei 
revanșe In urma dezastrului dela 
Balcaniadă, an făcut federației 
noastre o ofertă pentru un match 
amical Duminică.

Este desigur o partidă care va 
mulțumi marele masse ale publi
cului bueureștean, dornic să-ol va
dă speranțele la lucru.

Match-ul se prezintă In conții» 
țluni eu totul speciala 
' Bulgarii an o revanșă de luat» 
iar reprezentanții noștri au o oea- 
«iune fericită de a arăta e* pini

acum au fost nedreptățit!, pentrn 
eă n’au fost luați în seamă de otl- 
dalltatea care i-a ostracizat Ac 
ori de câte ori a fost vorba de'e- 
cbipa națională. '

Și pentru partida de Duminică 
Bulgarii au făeut pregătirile pe 
care le face ori și cine atunci când 
are de refăcut prestigiul națio
nal eăeî se știe că vecinii noștri! 
dela Sud nu glumesc atunci când 
este vorba de foot-ball și mai ales 
de supremația dintre noi șl el.

Au pretextat că la Balcaniadă 
au fost învinși de Ungurii din 
România, fl-vor victime și în fața 
reprezentativei noastre alcătuită 
exelusiv din Români neaoși dor- 
nlel de afirmare și de progrest

Iată întrebarea la eare partida 
de Duminică trebue să aducă răs
puns!

Nu putem antieîpa pronosticâud 
victoria noastră, criteriile techniee 
lipeindu-ne absolut mai ales acum 
înainte de trial și de selecționare. 
Un lucru însă putem spune: vom 
vedea o partidă aprigă in eare re
prezentanții noștri vor lupta până 
la ultima picătură de euergle pen
tru adjudecarea rezultatului fi
nal.

Și ehlar dacă nu vom câștiga, 
pentru început și atâta este suft- 
denii

Se știe că litigiul pentru Baratky 
a fost lichidat ta sensul că o’a ob
ținut drept de joc în echipa_ națio
nală română în schimbul Minei In
demnizații de 5000 de peni8, pe care 
F-R.F.A le-a garantat'duhului "Hun- 
garia, în schimbul contractului, prin 
••are Baratky era legat de . acest club 
pentru un an de acum încolo.

In acest cae suntem in
formați ca Baratky ’nu va 
putea juca match oficial 
pentru Criyana până la a»; 
chitarea sumei mai sus » 
raV9iOg

Deasentnea trimisul no
stru special la match-ul 
Romihtid-,Elveția ne infor 
measă prin telefon dela 
Viena, că Venus, Univer-

& CRONICA JUDICIARA
JHl 0 arestare senzațională la Madrid

match-wrl, dBarat/cif inepte- 
tând să figure»e in echi
pa orădeană, neavdnd des 
legarea dela Ungaria*

Dăm știrea sub reservă, 
organele F. F, Â. ne- 
putăndu-ne da nid o pre
cizare. in această privință.

Locația neapentru mateh-ul 
co Bulgaria

Cu echipa națională spre Berna
— Dela trimisul

VIENA , 24. (Prin telefon).— Aa- 
ț&zi la ora 6 expediția națională 
română care se îndreaptă către 
Berna în vederea matoh-tilui de 
foot-ball Bomânia-Elyețla a sosit 
țn localitate.
’Gropul plecat din București 
Luni la ora 6, și căruia i s’au adă
ugat la Arad: Sepi, Covaci, Bo- 
dola, Moravetz și d. Costel Rftdu- 
ieecu. managerul teohnle al echi
pei, a trecut astăzi la prânz prin 
Budapesta.
• In capitala Ungariei, s’âtr ală
turat expediției ripenaiftil: Zom- 
Bori, Kotormany, Bindea și Do-

.. <
Aci echipa română nu s’a budtt 

sfii de nici un fel de primire din 
Cartea oficialităților feot-balhi-lul 
austriac.
£ In auriul zilei de Miercuri echi
pa noastră joacă un match de an-, 
tratament au echipa vleneză F. 
p. iWien pe arata Rapid, terenul 
«fabului W. A. O. pe care trebuia 
•ă s* dispute acest match fiind ab
solut desfundat de ploaia.
» Românii vor alinia următoarea

—»■■ia

nostru special — 
rolu, Albu, Morovetz, B* 
raMcy, 
Covaci, 
bay.

Dacă Dobay, nu va da satisfacția 
atunci. Lăcătuș va juca extrem stân
ga, Baratky, halțf-stânga, iar în locul 
liti ca mijlocaș centru va fi introdus 
Kotormany.

Ia privința forme] jucătorilor no
ștri cel mai bun este Bindea, Sâmbă
tă In match-ul pe care l-a jucat la 
Budapesta la Ripensia, cu combina
ta Ujpest-Hungaria, drăcosul extrem 
dreapta al echipei naționale a arătat 
o formă senzațională.

Ziarele maghiare au scris că poate 
Baratky să rămână în România, tn 
schinib. ar prefera pe Bimieal

Ba câteva dlubărt budapeste'ne 
l-aa îmbiat că oferte foarte atrăgă
toare.

Export de jucători români rut fa
cem însă. Pe ripensist îl chiamă doar 
SQviu Bindea, nici Auer, nici Teleky 
nici Berkessy, nic{ alții asemenea.

Epoca mirajului budapestean a 
trecut»

Când va fi Doamne timpul acela 
când vom avea cel puțin 11 jucători 
ca Bindea în țară?

Le vom mai da atunci șl Unguri
lor prisoaull

V» Firoiu

reprezentanți ai sosi«« 
tăței „Cantina și căminul funcție* 
uarilor și pensionarilor“, reușind 
«A ridice pe credit lemne în va- 
loare de 124.760 lei. Ulterior s’a 
constatat însă ca societatea nu a» 
vistă și că adresa a fost confer 
tionată de excroci numai pentru 
ale putea reuși lovitura. Dosarul 
a fost înaintat cabinetului 4 da 
instrucție care urmează a lua mă
guri în contra vinovațllor.

CONCORDATUL FABRI« 
CEI DE ULEIURI 

„HERME3“
f?ecția I a trib, de comerț a ad

mis eri în principiu cererea 
concordat preventiv formulată 
societatea „Hermes", fabrică 
uleiuri vegetale din șos. Gura 
borului No. 21. In cerere se arată 
«n pasiv de 54.000.000 față de un 
activ de 56.000.000 și se oferă plata 
a 40 Ia sută din creanțe în cină 
rate anuale din care primii doi 
ani câte 5 Ia sută, al treilea an H 
la. sută, al patrulea an 10 la suta 
si ultimul an 12 la sută-

AFACEREA COLONEL 
CARAPANCEA Șl CĂPI

TAN ZISU
La trib. Ilfov s- 111 c- c-, a fost au

diat eri, d. general Protopopescu Mi- 
nab fost șef al Justiției Militare, d-sa 
a recunoscut că s’a op’us la numirea 
colonelului Carapancea ca șef al 
parchetului militar, llpslndu-1 calită
țile necesare — integritate și cinste 
— a recunoscut deasemeni că d. ge
neral Davidoglu In calitate <le preșe
dinte de Consiliu de Război'u, a refu
lat Ministerului de războiu asupra, 
slăbiciunilor nepregătirii d-lui Ga- 
rapancea.

A mai depus și căpitanul Nostores* 
cu dela Serv. Geografic al armatei 
care declară că a ridicat de la d- ing. 
Niculesc’u două camionete de planuri 
militare găsite în pod- D- inginer s’a 
înscris în falș, declarând că unii din 
martorii ce au depus favorabil pen.-! 
tru căpitan Zissu și colonel Carapan* 
cea sunt certați fie cu Justiția MRL 
tară fie cu cea civilă a citat chiar 
numele căpt- Pistăvescu.

Procesul s’a amânat la 27 Noern-. 
brie.

să o reclame acum câteva zii» 
parchetului pentru abuz de încre 
dere iar d. procuror Rășcanu pe 
baza constatărilor făcute a des
chis acțiune publică pentru abuz 
de încredere eu concluziuai de a- 
restare în contra Elenei Râmni 
ceanu repartizând afacerea la ca 
binetul 5 de instrucție cu indics- 
țiunea că cea urmărită se găsește 
la Geneva, în Avenue Saurat No 
0, d. prezident Papadopol, titula
rul cabinetului de instrucție, în
deplinind formalitățile pentru ex
trădarea acesteia a primit răspuns 
că-Elena Râmnieeanu simțind că 
est o urmărită a părăsit Geneva. 
Zilele trecute însă aceasta a pu
tut fi identificată la Madrid unde 
a și fost arestată urmând să fie 
acum extrădată și înaintată cabi
netului de instrucție.

D-na Olga Gerabeli, domicilia
tă în ultima vreme la Viena fostă 
mare proprietară rurală în Basa
rabia, și având moșiile expropria
te, însărcinase cu procură anton 
tică pe d-na Elena Râmnieeanu, e> 
figuă bine cunoscută în societatea 
bucureșteană mondenă, să-i înca
seze toate drepturile sale bănești 
cuvenite de pe urma exproprieri
lor și ale altor afaceri ce avea în 
tară. Elena Râmnieeanu, în aceas
tă calitate, ridică în ultimul an de 
la ministerul de finanțe titluri de 
rentă de expropriere în valoare 
nominală de 8.452.000 lei cu cu
poanele aferente, suma de iei 
381.000 dela Casa de depuneri. Cu 
toate somațiile d-nei Gerabeli man 
datarasa refuză însă să-i resti 
tuie sumele încasate în contul său, 
eelace a determinat-o pe păgubașe

de 
de 
de 
t>-

la vederea1 matchului Bulgaria 
România B F.R.F.A, < hotărât urmă, 
toarea locațLUne: >

Tribuna numerotată lei 80-, 
Tribuna lei 60. 
Tribuna nenumerotată Iei 80. 
Loc in lojă nenumerotată lei 
Loc în lojă laterală lel 60.

8itateaf Chinemtl cari au * 
jucatpartide oficiale cuX 
Crișana vor. rje juca acesiel Peluză lei 35.

Cupa României

jucat partide oficiale cu!
8Ö.

Programul și arbitrii turului
al Il-lea * •'

București: ’Macâbi-Gloria-Ba^ar- 
gîc, arb-, d« Ionscu-Țopă (Ploești), 

, Pitești: Sportul Studențesc (Buc.) 
—Sporting, arb.- d. Zaharegian (Bu
curești); ■ ' - ,

Lugoj: Vulturil—CFR dl.Severin) 
arb-, d- Weinert (Reșița);

Craiova: Ji’ul (Petroșani)— Craiu 
lován, arb- d« 1« Petrescu (Buc-).

Sibiu: Sticla (Díciösánmartín! ►- 
Soc. Sportivă (Sibiul arh., Miron 
Neagu (Sighișoara);

Alba-Iulia: Mihaiu-ViteaZu-Soc. de 
Gimnastică (Sibiu) arb- d. Sebeșan 
(Slmeria).

Joi 26 Octombrie :
Timișoara: RGMT—Transilvania 

(Arad), arb- d. FÜlopp (Oradea);1 i 
Duminică 29 Octombrie 
Reșița: UDR—lisa (Timișoara),

arb., d. Tunea (Cransebeș);
Buzău: Voevodul*.Mihai'u (Buc-)— 

Avântul, arb-, d. Dorety — Pepcovlcl 
(Buc.)î

Brăila: Turda (Buc-)—Franco-Ro- 
nână, arb., d. Danielescu (Galați);

Arad: Olimpia CFR (Satu-Marej— 
S-G-A, arb., d. Rosenberg (Oradea);

Baia-Mare: Stăruința (Oradea).— 
Phoenix, arb-, d. durei (Cluj);

ARESTAREA COMUNI
ȘTILOR DIN STRADA i 

VIESPAR!
La cabinetul 7 de instrucție a 

continuat și eri cercetările în le
gătură cu nucleul comunist des
coperit în str. Viespari No. 42. 
unde s’a găsit instalată și o tipo
grafie clandestină pentru tipări
rea manifestelor și broșurilor de 
agitațiuni anarhice. Magistratul 
instructor a înaintat seara în stare 
de arest la prefectura poliției pe 
Anton Toth, Tudor Iosef, David 
Braunstein și Glieza Toth. dispu
nând liberarea Silviei Gondolea. 
Astăzi urmează a fi din nou a 
duși Ia cabinetul de instrucție, 
când este probabil să se încadre
ze faptele lor în textele penale 
prin aețiunea publică ce se va <»■ 
mite, după care vor fi supus! in 
țerogatorului și se va lansa mau 
date de arestare.

Magazin intern
ANTRENAMENTUL’de mâine 

al echipei naționale va fi supra- 
veghiat de Molnar noul antrenor 
al Universității din Cluj.

Cercul atletic „VOEVODUL Mi 
HAI’> convoacă pentru Joi 20 crt. 
pe terenul său la ora 14 In vederea an 
trenamentului cu .Carmen”, toți 
cătorii săi

or-
9 

tu- 
ca.

Ju-

Primim*
întrucât organizarea match-nlui 

Foot-Ball BuIgițrijU-România B, 
«parține Oficiului. Național de Edu- 
tc^ie. 'Fi«taL-vce^;nșidritad numai 

său' F,;R?F>,Â...cu.,a<:eaștă -o-: 
case. Oficiul aduce la cunoștința tu
turor celor cari fac apel la invita, 
țiuni și bilete de favoare că nu vor 
pute« fi satiriăcuți de el, sub nici o 
formă.

de
UU

m
JUVENTUS joâcă mâine nn match 

amical cp Tricolor la Ploești.

MUREȘUL a contestat în nút-
P*chul cu JuventU», pe Melchior gi 

Dobo.
Centeetoțla are foaie șansele si 

jungă... h poș. j ■
■ '

VENUS a cerut federației ca

X*

ACȚIUNE IN DAUNE A 
UNUI FOST CONSILIER 

LA CASAȚIE
La secția I a tribunalului s‘a 

desbătut eri acțiunea.în daune a

d-lui Aristide Alexandrescu, fost 
j consilier la secția UI a înaltei 
I Curți de Casație, pensionat în ba
za legei d-lui Voicu Nițeseu, la 
vâista di> 68 ani. Reclamantul a 
tăcut această acțiune prin caro 
cei e ministerului de justiție 500 
mii Iei daune,- diferența de pensie 
și leafă pe timp de doi ani, întru 
cât pierduse termenul fatal în cure 
ar fi putut introduce acțiune in 
contencios administrativ. Tribu- 
ualul a fost compus din d-nii Ză- 
tieanu și Preoțescu. Reprezentan
tul ministerului de justițio s’a o- 
pus la acțiune ca fiind inadmisi
bilă. Tribunalul după desbateri a 
amânat pronunțarea.

ESCROCHERIE IN DAU
NA CAPSULUI

D. procuror Bădescu a deschis 
acțiune publică pentru cumul de 
escrocherii în contra lui Teodoi 
Alfred B. Hagiescu din str. Antim 
No. 31, Ion (Jean) Bălan din str. 
Or. Ureche 1, și a cunoscutului 
■amsar Constantin Ghițescu cj 

domiciliul încă necunoscut. Aceș
tia suut învinuiți de a se fi pre
zentat la direcția Casei pădurilor

A 15-a aniversare 
a repisbdGei Cehosiovace

Ciclo-cross-ul 
velo-clubului „Generala“

Velo Club Român ,,Generala” 
ganizează Duminică 29 crit., ora 
.âin^eața un ciclo_-c£ț)șșr. deschis 
turor alergătorilor indiferent de 
țegorie pe parcursul:

Plecarea pe jos: Statuia Brătianu- 
Stat. Lascăr Catargiu

pe bicicletă: Stat Lăscar Catar- 
gtu-Piața Victoria.

pe jos: Piața -Vicforid-Stat. Vâină- 
țorilor(Jianu).

pe bicicletă: Stat. Vânătorilor- 
fod. Herăstrău.

pe jos: Pod., f^er^trău peste stă-, 
vilar-Ifod, '

pe bicfcietăr \ "
pe ~ jós: 'Bufet-Stat." Vânătorilor, 
pe bicicletă: Stat. Vânătorilor-Leo 

nida sosire.
Cu premii.
Taxa de înscriere lei 10.

să 
dispute match-ul oficial cu Bra$dvia 
mâine în Capitală. Cererea a fost 
însă respinsă.

In vederea acestei partide „Ur, a 
părăsit Clujul urmând ca în cursul zi
lei de azi să ajungă la Craiova.

In urma înfrângerii suferite Dumi
nică la Arad, universitarii clujeni au 
fost supuși unui regim sever, condu
cerea clubului fhnd foarte nemulțu
mită de conduita pe care au avut-o 
jucătorii cu ocazia matchuhii cu A- 
mefa-

In ceace ne privește credem că 
măsurile luate sunt salutare, atât ju
cătorul cât și clubul având de câști
gat în urma lor.

Ce-ar fi dacă și alte grupări ar 
face la fel?

AM ARATAT că Universitatea din 
OInj având match mâine la Craiova 
raț’ne pe Gain. Ploeșteanu, Șepci, 
~ vor

IONEL DOBOȘAN

Turneul de basket-ball 
bail

Azi se vor disputa în continuare 
pe terenurile Sportului Studențesc din 
B-dul Elisabeta următoarele matchuri 

Basket-ball
ora 15 — Aurora-Ymca — cat. II. 
or« 16 Avântul Sportiv-Macabi cat.

I-
VolleyJrall

Ora 15 — Sportul Studențesc-Vi forul 
Dacia cat. II.

ora 16 Sportul Studențesc-Apărătorii 
Patriei categ. I,

Pentru prima dată într’un oraș 
Regat altul decât Capitala „U”

din
. .... se

va prezenta în formație complectă 
cu excepția lui Sept, plecat la Berna. 

Nu vor lipsi nid Sfera, Gain, Plo- 
tșteanu și David, deși au fost che
mați la trialul care va avea loc In 
Capitală In vederea selecționării «. 
chipei B, care va fi Duminică cu 
Bulgaria.

Cititi Mica Publicitate

David și Sfera» oare în acest caz 
lipăi dela trialul dala O-N-EF- 

Aseară F-R-FA. a intervenit 
lângă A ministru Klea cerând 
gue-zișii jucători să vină totuși 
București. D- Tilea a promis că

pe 
ca 
la 

_ .____ __ va
interveni pe lângă Universitate în a- 
cezt sens.

Nu credem oă cri mal românesc 
club din țară va pune pied>ci selec
ționării primai echipe, formată ex
clusiv din români.

Ping-pong
CamplonatulCapltale:

Mâine încep în sal® YMCA. cam
pionatele Bucureștene de plng-pong.

Pingrpong-ul este disputat în ge
nerali..numai de elevii acesteia fiind 
elementele din rândul cărora se re
crutează majoritatea^ pract-canților «_ 
cestui sport. In campionatul Bucu- 
reștean de anul trecut am putut , ad- 
ujira multe elemente excepționale 
care Insă nu au at:na vârsta de 15 
ahl. ■■

Putem-deduce foarte ușor ca tennî» 
sul de masă va avea cu timpul o 
însemnătate și mai mare decăt «- 
cum. Campionatul de mâine se vor 
disputa pe trei categorii simplu domni 
și o categorie doamne, o categorie d« 
juniori și două categorii de dublu.

In acest campionat credem că se 
vor distinge noi elemente cari vor 
arăta lucruri deasemeni tot noi. Pen
tru Ca amb-ția participantului să fie 
cât mai mare campionatul Capitalei 
este înzestrat cu numeroase premii 
și diplome.

Deoarece nu cunoaștem înscrișii nu 
putem da nici un pronostic.

Sâmbătă 28 Oct-, Împlinîndu-se 15 
ani de când _s’a ' proclamat indepen
dența RepubUcei Cehoslovace, d. 'Jan 
Șeba, ministrul Cehoslovaciei la Bu 
cu-rești, va primi felicitările din par ■ 
tea oficialităților și a prietenilor țări, 
sale, dimineața între orele 11 și 13 
tn saloanele Legației dn str- Vasiíc 
l.ascăr .45. ' .. .

Membrii coloniei vor fi. primiți' în- 
tr'e'orc’a 17”și"T9,’când vă'aV'eâ tó<* 
ța Legație o recepție. Scara dela- po
stul de Radio-difuziune se va trans
mite 'an program .închinat aniver- 
sării-

La ora 21 va avea loc în saloa
nele ,,LíédertáXel”, un"festival orga
nizat de colonia cohori.uvacă împreu
nă cu societatea do gimnastică ,-Só
iról” ■ cu Uniunea ofițerilor de rezer
vă cehoslovaci, secția București și 
cu Asociația universitară roinâno- 
echoslovacă ,,Abatele Zavoral”. ■

Și

ce 
din

Furtună puternică 
pe Marea Neagră

CONSTANTA, 24. — începând 
de eri dimineață, o furtună puter- 
isică s’a deslănțuit pe Marea Nea
gră. Din această cauză, navigata 
a suferit. Vapoarele au intrat 
au eșit cu greutate din port.

Vaporul polonez ,,Polonia”, 
urma să sosească la amiază,
cauza vântului puternic nu a putut 
intra în port până la oreta 6 seara. 
Pe bord se găseau 40 de escursio- 
niști, cari au pierdut legătura cu 
trenurile pentru Polonia.

Vântul care a bătut cu intensi
tate pe tot litoralul mărei, a d’srus 
legătura telefonică cu hidroscala 
Mamaia șl cu alte centre de pe li
toral.

Filmul complect
al matchului de box Schmelling-Baer

Două match-uri
Bacurești-Budapesta

BUDAPESTA, 24. - Cu ocazia pre 
zenței fu localitate a oficialilor fede
rației român« de football s’a ajuns 
la un acord în privința a două match 
uri de foot-ball între reprezentativele 
orașelor București și Budapesta.

Prima întâlnire între reprezentati
vele eelor două Capitale se va d*spu- 
:a la sfârșitul lunei Noembrie la Bu
dapesta. revanșa urmând să aibă 
lac la București în cursul verei vii
toare.

Duminica, Ia O. TV. E. F.

Dabutut echipei B a României 
contra Bulgariei 

Rețineri de bilele, in pasagiul Imobiliara
A

Matchul de box care a stârnit 
o vâivă atât de formidablă în lu
mea întreagă, dintre Max Sohmel- 
ling — fost campion mondial — șl 
Max Baer a fost cinematografiat 
In întregime.

Matchul s’a disputat în faimosul 
stadion „Madison Square” din 
New-York. Manajerul iui . Max 
Baer, a fost Kack Dempsey care 
l-a pregătit pe. noul pretendent la 
glorie cu o minuțiozitate deosebi
tă. Nu avea ce să piardă în fața 
.consacratului Schmeiling,

Mulțimea era în orice caz de 
partea lui. In dorința de înlăturare 
a unui „străin” americanii opu
neau lui Schmeliing un contra can 
didat de al lor: pe Baer.

Cu zile înainte s’a vestit ea 
Baer este cel mai autentic semit 
și .că pornește în cruciada pugid- 

stică împotriva hitlerismului 
SchnieRing era ajutat ca un soi al 
sportuiui rasist.

Matchul nevinovat între doi re
prezentanți ai pumpilor a'fost afi
șat ca duel între două rase: aria- 
ne și neațane. Matchul- s’a dispu
tat in făta a 65.000 de spectatori, 
Max Baer a învins pe Max Schmel

ling knockout tehnic, ia a zecea 
repriză a matchului care comporta 
15 reprize. O lovitură puternică 
in cap a doborât pe Schmelling. 
Acesta s’a ridițat duDă nouă se
cunde, dar abia se mai putea tine 
pe picioare. Arbitrul a oprit îupta, 
declarând pe Baer învingător. Ve
stea eșculiii lui Schmelling a pro
dus în toată Germania consterna
re. Nimeni nu se aștepta la acest 
rezultat. Când după repriza a 
noua, a venit vestea înfrângerii, o 
liniște masivă cuprinse mulțimea 
până atunci agitată si entuziastă. 
Câteva femei au izbucnit în plâns. 
Fusese doborât un idol. — și mai: 
aies — un idol al hitleriștilor !...

Filmul pe care îl proectează cu 
începere de azi Trianonul, redă în 
imagini extrem de sugestive toate 
fazele palpitante a'ie matchului.

Triumful lui Baer este salutat 
de ovațiuni și aclamatiuni formi
dabile, •

In ziua de 21 Octombrie ora 7 
d5m. a fost găsit mort prin împuș
care în post, soldatul sentinelă 
Stiale Slav din garda Piroiechniei 
Armatei.
Cum s’a descoperit făpțut 
i Î&ia ura 'indicai^ saidiii^ 
lele ăiii jurai postului al 33-lcu, au 
duzit o împușcătură. ;

S’a dat imediat alrma si la lata 
locului d sosit, in pas alergător, 
caporalul de gardă, insolit de o 
patrulă, Cercetânău-se gheretele 
apropiate s’a dat — la ghereta A o. 
33 — peste cadavrul sentinelei 
Stiale Slav.

Din piept si spate curgea încă 
sângele. S’a anunțat ofițerul. ■ de 
serviciu și directorul pirotechniei 
d. col. Dimitrescu, care a venit în 
grabă la Pirotehnie.

Deasemenea a fost anunțat co
mandamentul pieței și consiliul de 
război'u.

In putină vreme au sosit la pi- 
rotechnie d-nii: căpitan Filotti de
lii Comenduirea Pieței București 
și căpitanul Dimescu Barbu, dela 
Consiliul de războiu al Corpuli 11 
Armată, cari după ce au luat mă
surile necesare au dispus trans
portarea cadavrului la morga spi
talul militar.

Ce a stabilit ancheta
încă dela primele cercetări au

toritățile și-au dat seama că se 
află î» fața unui caz foarte curios. 
In adevăr lucru curios, nici una 
dintre sentinelele apropiate n’au 
observat nimic deosebit la ghe
reta 35, ci deabia au auzit detună
tura armei.

Autopsia a stabilit că soldatul a 
fost omorît prin împușcare cu ar
ma, glontele intrându-i prin piept 
și eșind prin coloana vertebrală, 
pe care a sfărâmat-o, după ce-i 
perforase inima.

Trajectul proiectilului exclude 
ideia sinuciderii, deoarece focul a 
fost tras de sus în jos, liicfu impo
sibil de făcut cu arma militară, în 
ipoteza că soldatul s’ar fi sinucis.

Și totuși gloatele s’a tras cu ar
ma sentinelei, in țeava căreia s’a 
găsit tubul.

Pe de altă parte, antecedențele 
soldatului nu pledează, nici ele i® 
favoarea acestei ipoteze, sinucide* 
rea.

Era Stiale Slav, un soldat mo« 
del, iubit de superiori așa că nici un 
nedaz nu-1 puteai mâna te un Ase
menea gest

Camarazii lui, nu pot spune <4 
i-au văzut vreodată supărat»

Să fie asasinat?
Toate împrejurările de mai sos 

întăresc bănuiala că soldatul, a l°st 
ucis, surprins într’un moment de 
neatenție. |

Și pe această pistă s’au îndreih I 
tat cercetările d-lui căpitan Dlme* I 
seu, judele instructor depe lângi I 
cabinetul X instrucție al consiliukd I 
de războiu. I

Soldatul Stiale Slav, era orîgi. I 
nar din corn. Sohoi-IPhOr. . I

• - -— - —•—x • ■

Activitatea national 
agrară

întrunire va avea loc îo 
d-iui Goga, uu banchet, 
d-sa va face declarații.
Valjan președintele orga- 
Capitalei va convoca ia

D. Octaviau Goga șeful parti
dului național agrar va lua cuvâm 
tul Duminică 29 Octombrie ia în« 
trunirea ce arc loc la Craiova, 
Vor mai ține discursuri d-nii: 1 
Valjan, C. C. Brăesku și alți frun* 
tași atât de la Centru cât și dlo 
organizația din Dolj.

După 
cinstea 
la care

D. I. 
tiizației
cursul acestei săptămâni șefii d» 
sectoare, în scop de a fixa o zl 
pentru tinerea unei mart întruniri 
publice în Capitală.

Intru cât la această manifesta, 
țiune politică vor lua parte și de* 
legați din județe d. Valjan va lu
cia cu d. Stan Ghițescu secreta
rul general al partidului.

întrunirea se va tine în preajma 
deschiderei Parlamentului. D. Oc- 
tavian Goga va da cu acea ocazia 
și un manifest către tară în cat» 
va face un aspru rechizitoriu po
nticei guvernului.

T

Descinderea dela„Bursa neagră"
Patru traficant! de valută arestați

Citifi
F R AM

(URSUL POLAR)

In urma unor reclamațiuni d. sub 
inspector general V. Parizianu, 
șeful poliției sociale, secondat de 
comisarul șef Gh. Ananiu și de co
misarul Petre ionescu, a făcut eri 
dimineață o. descindere la ,,Bursa 
Neagră” din pasagiul Macca.

La sosirea poliției • mai mulți 
contrabandiști de valută au luat-o 
la fugă. Totuși au putut fi arestați 
patru din ei asupra cărora s’au 
găsit bancnoțe străine în mare 
valoare.

Cei patru traficanți au fost duși,

la politie urmând ca în cursul zilei 
de astăzi să He înaintați parebe* 
tulul.

Tot eri dimineață o altă echipă 
de polHiști de sub comanda d-M 
comisar șei Dumitrescu a făcut 
descinderi la cafenelele „Elita", 
„Stern“ din strada Lipscani $1 li 
pasagiul Blanduziej, locurile de re 
fugiu al contrabandiștilor.

Aceste descinderi se vor repet» 
până ce bursa contrabandiștii«! 
de valută va fi complect desfil» 
tată.
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Șomajul înjtomânia
Ramurile de activitate le care s’a manifestat

rAm anunțat «cum două zile că pro 
blema șomajului odată cu apropierea 
iernii și eu înrăutățirea situației eco 
mmice internaționale de pe urma că
reia România are de suferit și din cau 
ta restricțiilor ce întâmpină produse- 
le noastre de export și pe urma 
lela întreaga noastră structură econo 
mică și financiară caută a schimba >- 
tât bazele ei de organizare de până 
acum, cât ș metodele de cari u- 
tal în politica muncii. Problema evi
dent, privită în ansamblul eț și cu re
percusiunile ei In toate domeniile 
preocupă de o potrivă și guvernul șl 
mai toate ramurile de activitate, 
fiindcă ea dacă prin latura ei acută de 
pai, cere anumite măsuri în întregi- 
mea ei, reclamă, prin rezoîvire sta. 
luarea și aplicarea unei nouț politici 
de muncă ee nu poate fi dedusă decât 
din concepția egoistă, ca «ă zicem 
așa care și-a făcut loc și a fost rea
lizată în toate țările, indiferent ducă 
aceste țări au conducere de stânga 
pau de dreapta.

Cum am spus, problema șomajului 
care, în lima extremă pune în discu
ția chiar politica muncii prezentând 
diierite aspecte și având variate la
turi, după însăși variația organizării 
producției, vom căuta printr’o 
imehetă in toate ramurile de ac
tivitate, să stabilim modul ei de enuu 
țanj și din indicarea factorilor cola
boratori le rezolvirea ei să rezulte 
soluția.

Influenta crizei interna
ționale

Suntem în măsură să cunoaștem 
nodul cum e privită de industria me 
talurgică și minieră dintrmn memo
riu aflat la dispoziția guvernului.

Memoriul, afirma că criza econa. 
Siică • deschis, pe terenul muncii, 
perspective îngrijorătoare, încât 
Chiar țările cu organizația socială și 
rionomică cea mai solidă își concen
trează eforturile pentru a evita peri- 
Itolul ce le amenință șt constată «â 
pricinile cari au provocat șomajul la 
noi, sunt mult deosebite de cele din 
Ute țâri. Dar totuși, cunoașterea si
tuației generale este de o importanță 
considerabilă prin aceea că. pe cale 
de comparație, se pot trage conclu
zii capabile să încadreze problema la 
not (

Făcând această constatare, se pu
blică apoi o serie foarte interesante 

d* date asupra scăderei prețurilor și 
»»upra variației profitului asupra ne- 
•chilibrului «contului oficial m asu
pra volumului de producție pentru 
principalele puncte de reper, suficien 
te pentru înțelegerea imenselor greu
tăți ce stau în calea unei redresări 
cât și pentru înlesnirea expunerei si 
tuației și a precizării problemei.

Vmai statelor mari indus
triale

Natural că prăbușirea economică, 
ia care am asistat a pricinuit capita
lului pierderi imense și a dat mun
cii lovituri considerabile. Dar cum 
azi în discuție se pune problema 
muncei. este necesar de stabilit in
fluența pe care diverși factori ai cri
zei au exercitat-o. Spațiul nu ne per- 
Biite să redăm aci pe larg acest lu
cru. Ne vom mărgini să indicăm a- 
vesti factori ți să rezumam influența 
lor, pentru a ajunge mai repede la 
ceeace interesează: problema șoma
jului la noi.

împinse de concurența iutei națio
nală țările mari industnale au abuzat 
4« metodele științifice pi organizarea 
și mărirea producției până dincolo de 
limita puterei de consumație și con
sum a Piețelor consumatoare, cu seu 
pul de a acapara piețele din lumea 
întreagă. începutul Fau iăcut Statele 
.Unite. Dar nu și-au ajun« scopul. 
Alte state mari au imitat exemplul 
și consumația neputând urma ascen
siunea producției, am ajuns ta ciizs 
tenerală cu urmările ei.

Prima manifestare s’a prouds în 
domeniul producției agricole, unde 
odată cu catastrofala scădere a prețu 
rțlor a scăzut și în ciuda «eșterei 
populației, consumația de grâu. Influ 
ența crizei agricole asupra industriei 
este evidentă. Diminuându-se posibi
litățile de desfacere a produselor și 
rcăzând prețurile, consumația popu
lației agricole a scăzut, plasarea pro
duselor industriale devenind din ce 
n ce mai grea și mai redusă iar șo 
majul industrial crescând mereu.

Aceste sunt considerente generate 
»upra problemei generale a șomaju 
tui.

Situația din țara noastră
Lesne de înțeles că la noi ea se 

prezintă diferit, decât în marile țări 
industriale, prin condițiunle. in cari 
s’a desvoltat viața noastră economi
ci și în special aparatul național de 
producție industrială. încurajată de 
stat și având la dispoziție materii pri 
me din belșug, cât șl o piață de con
tram, acest aparat s’a ridicat repede. 
Situația, însă, a suferit o schimbare 
profundă, din cauza crizei mondiale, 
ure a lovit-o simțitor și a greutăți
lor cu cari are de luptat și cari au 
hat proporții îngrijorătoare.

Cauza nu trebue căutată numai 
tu repercusiunile crizei. Ci și, mai 
ales, în schimbarea politicei de 
stat Tocmai când se deslănțuia 
erlza și când creditul era ucis și 
capacitatea de cumpărare pe pia
ța internă scădea, statul își schim
ba radical atitudinea sa, părăsind 
complect politica de încurajare și 
apărare dusă de decenii.

Cu toate acesta, șomajul la noi 
n a luat acuitatea ce-o are în alto 
țări. Faptul se explică prin aceea 

că $i condițiile in cari s’a desvoi-

tat șl a activat aparatul nostru in. 
dostrial de producție erau ou to* 
tul altele.

Din aceste constatări rezultă câ 
șl măsurile ce sunt de luat nu pot 
fi eele preconizate șl aplicate în 
alte țări.

Începutul șomajului
Lipsa de lucra a apărut, la noi, 

pentru prima oară la sfârșitul anului 
1927 șl s’a mărginit numai la anumi
te categorii de muncitori.

Brâu în acel an fără de lucru un 
total de circa 13.000 de muncitori m 
toată țara, dintre cari circa 8X100 ne. 
calificați. Șomerii din industra meta- 
lurgcă se cifrau la 1-087 de inși, din 

cauza reducerci treptate a comenzilor 
pe cari Căile Ferate le dădeau fabri
cilor din țară. Sesizat ministerul de 
industrie intervine la căile ferate.

In 1928 situația nu se schimbă 
mult. Dar apare în acel an șomajul 
In rândurile celorlalte categorii de 

muncitori industriali. Apare și în Va
lea Jiului între munoitorii mineri, 

unde întreprinderile sunt forțate la a 
ceasta de reducerea comenzilor , 
către Căile Ferate.

In această regiune între 1 Mai 
30 Iunie numărul lucrătorilor se re
duce cu 695, mtre 1 Iulie__ 30 Au
gust cu alți 596 și la 1 Noembrie 
alți 705. Fie, în total cirqa 2.000 
inși.

Un număr Însemnat, dar au 
proporția în care a fost dată 
atunci de organizațiile sindicale* 

' socialiste ea si exploateze mizeria, 
realitatea ce stă in dosul fațadei 
programului socialismului dela 
noi. Reaua credința a acțiunii sin. 
dieale a fost dovedită chiar atunci. 
Chemați să se prezinte la ofieii 
pentru plasarea lor, nu s’au pre
zentat din numărul „colosal** de 
șomeri despre cari vorbeau sindi
catele, decât numai 288 de inși șt 
din cari o parte au refuzat să se 
angajeze pe motivul că fabrica la 
care fuseseră repartizați era prea 
departe, iar prețul (15 Iei) pe ore 
de lucru, prea mie.

In acest an oficiile de plasare au 
primit 127.088 oferte de lucra și 
147.686 cereri de lucru efectuând 
101.033 plasamente.

Odată cu aceasta se iau șt măsuri 
pentiu stăvilirea importului de mun
citori străini, import ce se practica, 
pe o scară întnsă de către unele in
dustrii. Străinii intrați fu acel an se 
Cjfrau la 7:664 de inși iar cei plecați 
la 12 399.

Anul 1929 ne aduce o desoeștere 
a șomajului, fie prin plecarea munci
torilor, în satele lor de origină, fie 
din alte motive, menținându-se, însă 
acuitatea lui Ia păduri, metalurgii și 
mine. In schimb anul 193o ne aduce, 
Prin agravarea crizei și scăderea ca
tastrofală a prețurilor la cereale, o 
înrăutățire. Este de fapt anul când 

pentru România Începe să se pună, 
t tn mod serios problema șomajului, 

după cum vom vedea.

Ion Biciolla

D. căpitan dr. Tătaru Ion din re
gimentul 7 grăniceri, cu gamzoana 
în Baia Mare, a venit în Capitală 
pentru a face niște târgueli, având a- 
supra sa suma de 26.000 lei.

Aseară a eșit în oraș, având la 
dânsul numai suma de 4000 lei, res
tul de 22.000 lei, lăsându-i atașă în- 
tr’o servietă pe care o pusese pe o 
masă.

Azi noapte, înapoindu-se acasă, a 
constatat că din servieta după masă 
îi dispăruse întreaga sumă de 22000 
lei.

Și căpitanul a aflat dela femeia de

Căruță sfărâmată de tren
Eri dinii neața la ora 6 trenul 

de marfă No. 9945 venind dinspre 
Mogoșoaia spre Obor a surprins 
în dreptul cantonului No. 5 a- 
proape de șoseaua Herăstrău o că
ruță ou pae a locuitorului Cons
tantin Dedulache din Otopeni. Că
ruța a fost sfărâmată complect 
Unul din cai a fost omorât, iar 
celuilalt i s’a retezat copita.

Fiind anunțat postul de jan
darmi Băneasa a sosit la fața lo
cului plutonierul Nițu și serg. 
instr. Andrei fitelian, cari au în
ceput ancheta.

Postul de jandarmi Băneasa, 
împreună cu organele C. F. B. 
din Mogoșoaia continuă ancheta.

Lovit de camion
Agricultorul Grigore Popescu, de 

64 ani. din comuna Priboeni (Mus
cel) pe când traversa b-dul Maria, 
a fost lovit de camionul nr. 2289 ce 
trecea în goana cailor.

Agricultorul s’a ales cu mai multe 
contuziuni și a fost pansat la Sal
vare.
Una sare ține să moară 

cu tot dinadinsul
Tânăra Maneta Ungureanu, din 

str. Bradului 27, fiind neurastenică 
în ultimul grad, a încercat in patru 
rânduri să-și pună capăt zilelor, 
însă în tot atâtea rânduri medicii 
l-au venit în ajutor înainte ca otra
va să-și facă efectul.

Eri dimineață tânăra care ținea 
morțiș să moară s’a dus în parcul 
Carol si acolo îutr’un boschet a 
băut nu mai mult și nici mal puțin 
de trei sferturi de kilogram de

do în*

PASTA DE DINȚI
V'

posedă o mare putere de absorbire. Ea curăță deci dinții radical, îndepărtând astfel mirosul 
neplăcut, materiile colorante și impuritățile de tot felul.

Tribunalele militare
Condamnați

Consiliul de răzooiu s. II sub pre- 
ședenția d-lttl coi. Filitti, comisar re 
gal fiind d. maior Conya a condam
nat eri pe sold. Gaspar Iosif, din regi 
inentul 23 infanterie, la 2 luni închi
soare, pentru dezertare repetată și a1 
respins opoziția sol. Chință Niculae 
din regimentul 1 grăniceri, condam
nat la 3 luni închisoare pentru dezcr 

tai©.
Achitați

Același consiliu a achitat pe sold 
Boboc Gheorghe, din regimentul dc 
gardă, M. V. învinuit de dezertare în 
țară.

serviciu, căiei* ti încredințase supra 
vegherea servietei, ci, in lipsa sa, 
s’au prezentat două doamne însoțite 
de un elev de liceu. Cea mai tânără 
s’a recomndat a fi soția căpitanului 
ți a cerut cheia delà cameră.

Femeia de serviciu a crezut-o.
*

Cazul a fost reclamat Comendui- 
rii Pieței ți Siguranței Generate. 
După semnalmentele date de femeia 
de serviciu, cele două doamne au 
fost identificate și nu mai încape în
doială că vor fi arestați.

spirt denaturat Un paznic al par
cului dând peste sinucigașe a dat 
alarma» : j

In stare disperată ea a fost dusă 
ta spitalul Brâncovenesc. Medicii 
se tem că de data aceasta, datori
tă organismului slăbit tânăra nu 
va scăpa cu viață-

Alte încercări de sinu
cidere

Florica Constantinescu, brodeză. 
din prelungirea Popa Ștefan 23. 
fiind în neagră mizerie a încercat 
să se sinucidă bând 100 grame v 
sentă de otet

Cu ambulanța Salvărei a fost du 
zi la spitalul Brâncovenesc.

In urma unei certe violente eu a 
manta sa muncitorul Gicu Lascu, 
de 25 ani, din str. Vlaicu Vodă 5. 
în timp ce se afla pe strada Corn- 
poduci a băut 200 grame spirt de 
«aiurat. A fost dus la spitalul Col 
«eu,

Scufundarea unui vapor chinez
28 persoane pierite în valuri

SINGAPORE, 24. (Ra- 
dor). — In cursul unei 
furtuni, vaporul chinez 
,,Tronon“ s’a scufundat, 
îngropând în valuri 28 
persoane. Nouă supravie 
țuitori, salvați de un vas 
care se afla îh apropiere, 
au sosit în portul local.

Cea mal mare parte din

Noul consiliu superior al muncii Ședința comitetului Bursei
Cum a fost constituit

Consiliul superior al muncii a fost 
constituit astfel:

Gropul delegaților patroni indu
stria maro titulari d-nii: C. Osicea- 
nu, G- Orghidap, Mircea Ionescu, Ț. 
Ficșinestfa, C-,jsăndulescu, ing. Ca- 
sasovici, Sever/Herdan Max. Aușch- 
nitt C- R. Mircea, Al. Niculescu-Du- 
vgz, ing. I. Ionică, și Florin Zaha- 
rla.

Supleanti d-nii: Sylvio , Marino* 
Mihail Lorenț, David Candin, V. Gri 
dinaru, Marcel Stănescu, ing* Ne
gru ți F* loan, Revai Carol, Roman 
Căpățână. Boszermey Al-, D. Mocior- 
niță, N. Butculescu și dr. L Băi- 
tean’a.

Gropul delegaților patroni indu
stria mică titulari d-nii: Al. Samoil, 
președ* camerei de muncă B’acurești, 
Gheorghe Coleea președ* camerei de 
muncă Iași, Anton Moldovan președ* 
secției meseriași Cluj, Petre Olaru 
președ. secției meseriași Cluj, Max 
Weissman președ. secției meseriași 
Cernăuți și N. Petrescu*

Snpleanți d-nii: D. Udriște. Ioa- 
ohim Olteanu, M. Bulăceanu. Gh. So 
rescu, Marin Stroe și Covăceanu-

Grupul delegaților patroni repre
zentând comerțul titulari d-nii: Cri- 
stache Staicovici, Apostol Popa, Vic
tor Slăvescu* D- P* Nltfalescu-Rieiz, 
prof. Mladenatz, Jileriu N. Gheorghia 
de șl Ernest Ene.

Snpleanți d-nii: Vasile Bedițeanu. 
T» Orghidan, Sinadino Pantelimon, 
I* Friedman, Paul H. Siciu» G- Roșea 
nu, D. Rădulescu șl N- Penescu.

Gropul delegaților saiariați din 
industria mare titulari d-nii: loan 
Mirescu președ. secției meseriași Bu
curești, Gherman Eftimle, L Flueraș 
președ. consil* ad-ție casa asigurări 
București, P* Gârbovan* președ. ca
mera de muncă Deva» L J’amanca 
președ. camera de muncă Cluj, Vic
tor Brătfăleanu, Traian Novacovid 
președ- camera de muncă Pitești,_ I 
Georgescu, Stregaru Sava Danuan* 
președ. camera de muncă ■ Arad, Ro- 
mulus Dan, președ- cameral de mun
că Cernăuți, Vasllescu Dumitru și 
Lazăr Măglașu.

Supleanfi d-nii: loan Opriș. Petre 
Mihăllă, Mltrașcu Dumitru, Gănes- 
cu Dumitru. Bruțescu Vasile, Toth A- 
lexandru, Petre Olteanu, Rusu Si- 
mion, Gh. Rădulescu, Gh. Stroe Do- 
brică Radu și Ostrovschi Dumitruș

Grupul delegaților saiariați din in* 
dustria mică titulari d-nii: Al. Bir- 
tuliu, Dumitrescu Andrei, Ehrenfeld 
Bela, Uyheli Francisc, M* Constanti- 
nescu și Contu Florin.

Snpleanți d-nll: Gh. Sava, P* Bru-

tre cei 28 dispăruți sunt 
chinezi.

WASHINGTON, 24 (fto- 
dor). — Crucișătorul ame
rican „Chicago“ s’a cioc
nit azi ou pachebotul bri
tanic „Sîlver Palm“ în a> 
propiere de San Francis» 
sco.

Sunt doi dispăruți *i doi 

teanu, N* Marian, D. Niculescu, Gh* 
lordănesca și Vasile Găvănescu.

Grupul saiaiieților din comerț ti* 
tzla'ri d-nii: Virgil Molin președ. ca
merei de muncă Craiova, Ștefan. Ma 
rineScu președ- camerei de muncă 
Brăila,; Dutabriivediftf Vaâtle' preced, 
camerei de muncă Constanța- Boroș 
Gheorghe președ. camerei de muncă 
Tg. Mureș, Herovan Al-, președ. sec
ției 'funcționari Iași, Rădăceanu Lo- 
tar, președ. secției funcționari Bucu
rești, I. Nicolaescu și G* Georgescu.

Snpleanți d-nii: Osfalciuc. ing. 
Luca Bădescu, L. Haimsohn. N. Geor 
gescu-Ștefănescu, M. Melicsohn, Bra 
gadirean’u, Eliad Românul și Văjo- 
reanu.

Grupul delegaților saiariați din în
treprinderile sfatului titulari d-nii: 
Ilie Pălișoiu salariat R- M. S-, Teodo- 
rescu Marin dela C. F. R., Jumulea 
loan dela S. M. R-, Stoica Dumitra 
Ministerul Apărării Naționale, Covo- 
san Gheorghe dela întreprinderile 
miniere și Dinescu loan dela P-T.T- 
. Grupul specialiștilor d-nii: prof- 

Trancu-Iași, C- XenL N. D* Chircu- 
lescu» dr. N* Lupu, Gr. ianlan, prof. 
1- Răducan, Emil Hațieganu Pan. 
Halipa, porf. dr- I. Cantacuzino, foști 
miniștri ai muncii, prof. D. Guști de
legat Inst. Social Român, Marcu D. 
Barasch dela Asoc-, Română pentru 
progresul social, prof. G. Tnșcă dela 
Facultatea Juridică București, prof* 
D- R. Ioanițescu dela Academia de 
înalte studii comerciale și industria
le, .prof. Iullu Moldovan, Laurențiu 
Moldovan dela soc- „Generala”, N* 
Setlacec, C. Stănescu și D. Constan- 
tinescu dela Ministerul muncii.

No'al consiliu superior al muncii 
va ține ședința de constituire Sâm
bătă 28 Oct-, ora 10 dim.» în A’ula A- 
cademiei de înalte Studii Comerciale 
și industriale, sub președinția 
ministru D* R. Ioanițescu-

Grupul delogaVlor Statului 
M- Enescu, director general al 
Asigurărilor, dr. O- Pușcarlu, 
tor general al Sănătății, I. Teodores- 
cu, directorul Institutului de Statisti
ca, CeZar Popescu, delegat al. Mini
sterului de Industrie, I. Fianu, dele
gat al. ministerului de agricultură, I. 
Purcariu, delegat al ministerului in
strucțiunii, Cezar Mereuță, delegat al 
ministerului Lucrărilor Publice C. F. 
R-, I. Pitulescu, delegat al ministeru
lui Lucrările Publice P- T- T-, Toma 
Gâlcă, delegat al ministerului Lucră 
rilor. Publice S.M.R., un delegat al 
ministerului Apărării Naționale, ing- 
Stavri Cunescu, directorul muncii, 
M- Giorgian, inspector general . al 
muncii, dr. Topa P-, medic definitiv 
ai Casei de Asigurări.

Noul consiliu superior al muncii 
va ține ședința de constituire, Dumi
nică 29 Octombrie, ora 10 dim-, în 
Aula Academiei Comerciale, sub pre
ședinția d-lui ministru D. R. Ioanl- 
țescu.

d-lui

d-nîi: 
Casei 
direc-

0. Pierre Cot on mal vine 
la București

Criza de guvern din Franța face 
ca vizita d-lai Pierre Cot, fost mi
nistru al Aerului in guvernul Da- 
ladier să fie amânată stas dîe.

cari doresc să evite decolorarea din
ților să întrebuințeze zilnc pasta de 
dinți. Pasta de dinți ODOL împiedică 
decolorarea dinților șl mirosul ne
plăcut al gurei.

Datorită conținutului său 
semnate părți coioide,

ti

de efecte și acțiuni
Comitatul Bursei de Efecte șî 

Acțiuni București s’a întrunii) a- 
seară la oreie 7 .sub președinția 
d-’.ui Ion Șăvescu asistat de d-1 P 
IconOmu, secretar general.

Aa luat parte d-nii I. Gr. Dumi
trescu, A. Axenfeld, N. Penescu, A 
Oțoiu, Christea Nicu'escu, ing. Du
mitrescu, |N. țoanițiu, Al, Cercel- 
N. Epureanu. «

S’a citit procesul verbal al șe
dinței precedente, care a fost apro
bat.

Conform ordinel de zi s*a citit 
raportul trimestrial al comisaru'-ui 
guvernului referitor la operațiile 
de Bursă din Iulie, August și Sep
tembrie precum și constatările fă
cute cu ocaziunea controlului fă
cut la agenții de schimb.

Din această parte a raportului 
rezultă că în cursul tunai Septem
brie au survenit oare cari întâr
zieri de lichidări din cauza numă
rului prea mare de încheeri.

Aceste întârzieri au fost uite-

rior, puse la punct ____
Raportul' conchid«) d ig fatrag 

măsurilor pentru crearea cât maț 
urgentă a casei de Mchldare h 
ponipensaUimi

Comitetul a hotărât pa adunarea 
generală a Asociației Bursei tii, 
aibă loc la 18 Noembrie 1933 0 
următoarea ordine de zi. >

Darea de seamă despre actM> 
tatea Bursei si a comitetului 
set

Desemnarea a 5 membri |n 
mitet

Desemnarea a 20 arbitri, ea mem 
bri ai Camerei de arbitrai.

S’a admis reînscrierea 1* cote' 
oficiale a acțiunilor Societăței 2e>/ 
devența. J

Comitetul a hotărât recomandai*) 
rea pentru țțostul de agent oficiali 
a d-’.ui Toma Grfgorescu, întrucât, 
îndeplinește condițiile cerute da 
legi și regulamente. ;

Ședința a luat sfârșit la orale

un senzațional proces de lurt la Galați
GALAȚI, 24. — O afacere care a 

făcut mare senzaț’e în orașul nostru 
anul trecut, a venit spre judecare eri 
după amiază ina.ntea tribunalului 
secția I-a.

Dar să povestim faptele :
Marele armator de vapoare din lo

calitate Panaghi Atanasulis, prin luna 
Ma'u anul trecut, în urma unui atac 
de cord, a încetat din viață.

In testament se specifica toată a- 
verea mobilă șl imobilă, între care 
avea în casa de bani sutma de 5 mi
lioane, în valori-

Dispariția banilor
Majoritatea moștenitorilor, aflân- 

du-se în Grecia, la vestea morții bă
trânului armator Atanasulis, au venit 
în țară pentru a intra în posesia moș- 
temret

Nu mică le-a fost surprinderea, 
când la deschiderea casei de bani, în 
fața autorităților, au constat cu sur
prindere că întreaga sumă era furată, 
precum și alte polițe de mare valoare.

Cum altcineva nu avea acces la 
bătrânul Atanasulis, decât omul său 
de încredere, contabilul Gh. Dandri- 
no și Suzana Carandino, fosta me
najeră și concubină, bănuelile au căzut 
delà început asupra lor.

In urma cercetărilor făcute la in
strucție, aceștia prin ordonanță defi- 
n t vă au fost trimiși în judecata ju
decătoriei ocol. II rural.

Procesul s’a judecat prin luna Ia
nuarie a anului curent șl Gheorghe 
Dandrino. a fost condamnat la 1 an 
închisoare.

Suzana Carandino, concubina ar
matorului Atanasulis a fost condam
nată ca complice la 6 luni închsoare.

Contra cărții de judecată au făcut 
apel, atât partea civilă cât și con
damnați!.

Procesul la tribunal 
înaintea secției I-a a tribunalului 

de sub președinta d-hil iude Cuca, a

venit eri spre judecare aceri procea, 
Partea civilă a fost reprezentată pila 
d. avocat Dinescu, iar apărarea pria 
d nii avocați Macri, Burbea, Gr. ML 
hâ lescu și P. Dumitrescu.

După desbateri tribunalul a amânat, 
pronunțarea la 28 Octombrie. y

Elena Teodor Dimitriu. si copii 
cu durere anunță parastasul de 2; 
ani al bunului, blândului și neulta*' 
tu'-ui lor soț și tată

Lt. eol. Teodor Dimitriu
care se va oficia mâine Joi 25 

Octombrie la ora 11 a. m. în Bi*: 
serica Sf. Constantin și apoi la 
cimitirul Militar Bellu și Azilul dat, 
bătrâne.

I

t
îndurerații: Constantin soț, Vfr* 

g’nia, Angeia, Tarcfaius, Pelicia. 
Gică și Cristina, Ui șl fiice, Mitică 
ionescu, Lt. Petre Gabroveana, 
gineri, Doina și Mioara, nepoate, 
precum și familiile Somănescu, 
Vanghelie, Trandaflrescu, anunță 
cu nesfârșită durere încetarea 
din viață in ziua de 22 Octom* 
brie a blândei, bupel șl mult iubitei 
lor soție, mamă, bunică, soacră și 
mătușe

Elena C. Cristescn
de 69 ani

înhumarea se va face in cimiti
rul orașului Ocnele Mart
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FOARTE convenabil 3 apartamente
20—50000. calea Dorobanți 190» Par
cela 17- 1-29
GARCONIERA (Etaj) două camere 
mari antreu bae cameră servitor, Co- 
bâlcescu 29 (Cișmigfd).____ 1-2302
GARA de Nord închide» două ca
mere, antreu, bucătărie, bae. depen
dințe 36000. Elizeu 22. 1-344■ ............— .. "" 1 . 1 ■■■■■ijilțN.illwii i .

ănurciurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15*20

Telefon 3.73.28
pit " L 0! ,Wt ’’T

..................... ..... M

Ceteii jdejț/wiou
. ’ ijficu CUiKnflxf

BLANAREASA lucrătoare și băiat d« 
prăvălie caută Gologan, Brezoianu 
No. 13.

INGINER Agronom caută post Ex
ploatare Agricolă cunoaște și apicul
tura. Căsuța poștală 207 la Mihai 
București 1-33880

BRODEUSE caută urgent str- G- 7. 
C- F- R, Grand-
GAUT bucătăreasă cu acte fără băr
bat. D-na Nic’atescu calea Rahov ei 
284.

•eiwwaaeaaaaaaauaaaaaaă» 
o DE ÎNCHIRIAT dela Sfâîitul 
j [ Dumitru, prăvăli© nouă 4M—5} j 
J j cu locuință și electrică, si-'» 
<1 tuate pe strada 13 Septembrie. > 
! > No. 203 bis. !!
•agaaaaaaaajiaaygeaaaaawa 
BULEVARDUL EHsabeta 40 țpehi- 
riez apartamente mari, elegante, mo- 
derne prețuri convenabile. 5—33869 
GAUT una sa’d două camere, bucătă
rie, electrică teracotă aproape cen
tru. Adresa ziar sub C. N>

88765

fdf. ’eu-ciuMii

INGINER Agronom tânăr capabil 
caut urgent brice serviciu, ziar 

1-33883

CAUT tată singură vrednică la toate 
str- Șerghiescu 11, prin Popa Rusu.

CAUT post de portar la casă mare 
cunoscând Mecanica, Electricitatea, 
instalația de apă și calorifer, fără vi- 
țuri, str. Verde No. 60 prin Banu 
Manta, Nicolai Gârbea. 1-33882 POMl roditori, varietăți alese, vinde 

între 15—2« lei Pepiniera Preotului 
llie PopesCa, Sjpbozia Moara Dftm- 
bovița, gara Ghergani- Cereți pros- 
pecte.___________________ 6—3880&

GERMAN refugiat branșa manufac- 
furei, Stofe, dispunând garanție un 
milion în bani, caută a prelua depo
zit consignație aci sau Cernăuți. E- 
ventul mă asociez întreprindere seri- 

’ oasă, sau închiriez magazin stradă 
frecventată. Oferte scris ziar „Ger- 
țnan Refugiat*1.____________ 1-33877

ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
confort Strada Hartonoaia 7 (Hala 
Traian) telefon 250-85. 1-38850
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată și 
două m>ci goale în ptiu centru. 
Sfinților No, 15 A.

„MUTĂRI**, execută eftin 
„CONTINENTAL'*

Bărăției 2- Telefon 368-66, în Capi
tală provincie, străinătate, cu cami
oane capitonate. Serviciul impecabil 
Ca ambalatori specialiști 5-33849

HALATE albe, crem, bleumarin, gri, 
negre; bluze albe, comblnizoatie pen 
tra mecanici, costume albastre, Tren 
chcoaturi, haine de piele, găsiți di* 
rect la fabrica „Fulgerul” b-dul Ma
ria 8. 8-3383«

OlVLKâk. " r 
I leu cuvântul_____

CREMA Ramona Paleacu nevătămă- 
toare, combinație chimică, unică, pro 
prie, învingătoarea cremelor mondia
le. Farmacia Paleacu. Filantropiei 
77 București. 3—33737
ELIXIR Pangaduine Ia Drogueria Șf. 
Gheorghe recunoscută ca cea mal 
Eftină sursă. 1-33897
l-Slu | îw «sa șa >K|i<
_____I leu cuvântul____
ploeștl Profesor meditează serios 
latina, elina, româna, informații: A- 
chim. Strada Novac 12. 5—33741

1-33762

Misterioasa sinucidere 
lin Gara te Nord

Eri dimineață la plecarea trenu
lui de 8 și 30. din Gara de Nord, 
tnullimea de pe peron a rămas în
mărmurită vuzănd un necunoscut 
uruncându-se înaintea locomotivei.

D. comisar șef Săvescu, dela 
comisariatul gărei, se alia tocmai 
pe peron, s'a dus la locul dramei, 
unde, într’o (Upă, s'au adunat sute 
de persoane, intr'un buzunar al 
hainei sinucigașului s*a găsit un 
carnet de identitate pe numele de 
Ipn Ittliaș, din șoseaua Vitán 11.

Cadavrul q fost dus la institutul 
medico-legal Har polițistul a des
chis o anchetă spre a elucida mis- 
tențl ce împresoară actăl disperat 
gl sinucigașul^.

D. D. 8. foanițescu 
la C.-Aibă

CETATEA ALBA. 23. — Za ar
ia© iaviiap'uaei făcute de către d-na 
L. deputat lacobescu, de a participa 
la inauguratee localului s&cietății pen 
tru ocrotirea copiiloț orfani și pără. 
tiții d, ministru D, R. foanițescu și-a 
anunțat sosirea în localitate pentru 
aiua de t Noembrie.

Sărbătorirea darului Negrnzzi
din Ploeștl

OCHELARI fini și după 
rețeta găsiți numai ia 

WF*"™**\ Option „Paa”. Grivife« 
IO7. 33635

30-000 Villă, 3 camere, bae, bucătă
rie, pod. Aleea Suter 24- 2-33863

CHIRIAȘI
DOMNIȘOARA cunoscând dactito- 
grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut pest funcționar. Adresați ziar 
.Orion’’. _____________ 818U6

DE VANZARE, preț convenabil, con- 
dițiuni avantajos»®. Imobil situat 
Piața Victoriei, venit 150.000 lei a- 
nual. Adresați ziar sub N» C-

83764

TIMPUL este BANII Nu-l pierdeți 
zadarnic! A SIGUR Ați-VA EXISl’EN 
TA I Numai în patru săptămâni Ab
solut ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poale învăța „Șta- 
ncdactylografia". corespondența co 
mercială și lucrările de brurou, obți
nând certificat de absolvire- ..Școala 
Centrală”, strada Academiei 28. În
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

TANAR ardelean 18 ani inteligent 
servit, caut post, orice, prefer per
soane particulare, birou etc. Adresați 
fiar 20 L._________________ 1-33887

MAȘINA cusut Sinșer birou, alt© cu 
capac, ocazie. Țăbăcarllor 94-
VÂND urgent mobilă uzată-- Făinari 
No. 47. 5-33814

12345

DACTILOGRAFA fostă secretară de 
liceu și funcționară de birou, caută 
post. Pretențiuni modeste. Adresați: 
J-șoara Mihălcescu. Parcul Dobre- 
w 15 (vis-a-vis Cimitirul phencea).

? ________ ______________ 28942

BRAXLA, casă bine situată, patru ca
mere. numeroase atenanse v$n® oca
zional sa'a schimb cu casă în Bucu
rești indiferent cartieruL La ziar 
„Silvia©'1._______________ 1-3818Q

DOMNIȘOARA’ predă conștiincios: 
germană franceză, polonă, engleză, 
foarte convenabil- Adresați ziar „Ar- 
cadia'1- 1-83285

r
SOW

1LEU
VÂND „Boston*, reglați, Quadrați, li
nii alamă, vingalațe, regal U ca»®» 
șifuri No. 6—16 și alte accesorii, 
preț convenabil, doritorii se vor a- 
dresa Caza Vodă W, Apotecker- 

33356

30.000 casă singuri curta, trei ca
mere, antreu, dependințe, electrică, 
teracotă, apă. Zablovskl 49.

STUDENT meditează cursul secun
dar, bacalaureat reușită sigură, ger
mană perfect; contra 400 lunar- 
Ziar „Garantat**. 1-33879

îJsȘ

la MICA PUBLICITATE . 
_ a ziarnlni nostru 1 
INTELECTUAL, garanție 5000, indi- 
hrent serviciul, serios, nepretențios- 
Moraru, Griviței 89. 1-88837
POST funcționar la Banca Comer
cială Română, caut orice post- Salar 
1000—1200 lei lunar. La ziar „I. D.” 
___________________ 1-83798 
ÎEMEIE vrednică caută servici ca 
);na sau ziua h vreun birou pentru 
tarățerfle sau la spălat; spfil și a* 
? ;ă- Adresați Mâtca Mărie, Princi- 
raiele Unde 81 Loco._______ 1-33780

| TABLOURI | 
iSipleudida, pictori cunoscoți cu re-2 
•pumfe utml cm «wMhiri •>*• Sirem d« rodusu mai con vena-J 
XoU ca ori uada, colecție mare.S 
•»una cea mal «ftiaA* vtamati« 

apr« conviag«r« 1 
Vizibil zilnic numai intra 3—4 2 
Duminica, căibâtori toată aiuaS 
-tr. Turturele 3 (prin Labirint) f 

Tramvai 16 tetațu Tabacu) X

VIOARA Amatl pentru concert vând 
urgent, Popa Tatu 8L Mirea.

2-33889

8-33872
CAMERA mobilată, intrare separată, 
electrică, teracotă, loc ordonanță. 
Lueger 17.________________ 2-33890

ALECU RUSSO 14 închiriez 4 ca
mere, holl, bae. dependințe mari fru
moase. 1-338911. "i"- '■■■■MeWte'nMRm..  ■111,1 Riali - —
CENRAL 52000. partere nou ele
gant, dependințe numeroase, garaj, 
locuință șofeur, confort, soare, gră
dină brazi. Profetului 18 (Silvestru). 

1-33878

DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment parter 8 camere, dependințe. 
Parcul Corpescu B. 4, vizibil 3-5. Au. 
tobuz 15- 1-33881

DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora centru, ziar sub „Simpa
tică1*. 4-33885

1 cuifâfiùii ,........... ... .... A»_________ ___________
FRIZERIA iielene, Regală 20 curte 
coafat 25, manicură 20, tuns 15, ras 
10, vopsit 150, lucrători selecți. bac
șișul desființat. 83875
DOMNUL LIVIU, ridicați răspunsul 
de dimineață. Ziar „Livia*. 1-33901

CAbA rotii i 
I leu cuvântul

cinstită caută spălat și căl
eai !a case- liona, str. Sborului 7 ols- 
' _____________83782
FÂiâ. serioasă, caută loc știind croi- 
î.‘riș, broderia, ajutând și menaj, 
pasă serioasă- Lenuța ionescru, Live- 
dea cu duzi 13-
FARMACIST student practică 8 ani 
Ciută post Capitală pretenți’anî mo- 
deste. La ziar sub „harnic** 44 B.
FECIOR și elev, căutăm, întreținere 
schimb serviciu- Ziar 43 B

PIANINA vând Dr- Obedenaru 18, 
Podul Elefterie, vizibil Joi—Vineri. 
Duminică 2~4- 2-33884

PROPRIETARI

1LEUI cuvântul 
la MICA PUBLICITATE' 

a ziarulei nostru

3

GE&MANA tânăra știe menaul per- 
fer t, educația copii caut servici- Ziar 
67 B-
GUVțLBNANTA germană caută ttnga 
jațner-’’ c°Pil* Știe casatul, Palade 
No. 35-____ ________________
INTELECTUAL caut serviciu diml- 
i>îați' Până la 12. Răspundeți ziar 
6ă B-
JUPĂNEASA sau la toate fără băr
bat. cant post. Ziar 89 B-
JUPANE'ASA singură servit case bu
ne caut loc, str- Agricultori No. 26- 

,!A. se adresa la portar.
menajera serioasă caută loc mer
ge și în laiiillie. Theodor Aman No- 
8 fund.
1OM inteligent ardelean caut loc por
tar sau fecior cu acte- Sub ziar 86 B- 
j0 FATA unguroaică din casă b'ună, 
tjforește serviciu de doică- Str- Piteș 
No- 38 (Raion). Aurica Horvalh-

NU ARUNCAȚI lucrurile vechi cu 
ocazia mutatului de St. Dumitru ci 
adresați-vă cu încredere unui cum
părător care cumpără orice obiecte 
de menai» mobile, piane, lucruri 
vechi din pod. Weosler, y. Braniște 
(Epuri) 46, Buc- II.
BAE fontă emailaltă cu cazan și cu
reți în bună stare cumpăr, strada 
Grigore Alexandrcscu 64. 1-165
BAS cu soba ei, b'ună stare cumpăr. 
Mateescu. Regală 4, Jubileu- 1-222
VÂND câine rasă- Adresați .Vatra Lu 
minoâsă 29. 1-272
VÂND câine rasă. Adresați Vatra 
Luminoasă 29- 1-272
VÂND 4 scaune salon, etaj 1 Mogoț 
Vornlcu 1, Pake- A-219
VIN vechi și nou de vânzare I cali
tate. Jean ChlrițescU, corn, Hadovanu 
Ilfov. 1-25-4

MENAJERA caut post casă bună &- 
dresațl-vă „Biroul Infomiațiunl1', 
Victoriei 83.

SUFRAGERIE cubistă, 10 piese, etc. 
vând urgent, Theodor Aman 8, 

1—2331

'te&de/Tiaa
VÂND 2 cauciucuri duble americane 
spat 86 anvelope 32/6- Ceair 40-

1-2255

Sauî tânără eurată pentru toate Ju
mătate zi, serviciul ușor. Calea Vic
toriei 190. Doctorul orele 5—8- 

1-83833

VÂND șifonier, toaletă, noptieră, 
pat bronz, dublu, covor scară. Cara- 
giale 30 A (Icoanei). 1-156

PERSOANA tânără, inteligentă, caut 
pentru a ține societate .unui tânăr 
intelectual bolnav- Ziar „Licențiat”- 

1-33813

VÂND bufet masă sufragerie, sobă 
mare belgiană, Precupeții-Noi 5.

1-131
te, piane, cumpără Aria Antică, Vie 
toriéi 85. 2683ö

[ NUMAI bomboanele Menthomoll 
i,,Egger'*, vindecă tușea și răgii- *
1 șeala. Cutia 15 lei. *1

—9—————9—H9HÎ 
CAUT cameră mobilată intrare se-

CASATORII urgente mijkceso in 
toată țara, numai partide situate, 
..Mana”, General Ipătescu 22 A. e* 
tai prin Calea Moșilor București-

1-.33179
DOAMNA, etate mijlocie, fizic pre
zentabil, simpatică, suflet ales, ma
nierată, gospodină, econoamă, de con 
dițll sociale, însă săracă, dorește ta-— ------ ------------ —---------------- — u*>** sutiaic, juaa c«iawi< uvivțic i«-

parată aproape centru, plătibil chen-j vărășia acelui decepționat in suflet
zlnalî ofer 1000 lei lunar- Ziar 
„L- V*. 1-32888
CAMERA bine mobilată, pensiune a* 
leasă, pentru doamnă sau pereche. 
Grănicerilor 3 (Maria Rosetti).

2-38896
CAMERA mobilată, etaj, confort mo- 
dem baie, Cometa 1 (Piața Romană). 

1-83894
ÎNCHIRIEZ două camere mari zugră 
vite, curat, bucătărie, odae servitori, 
coridor, pivniță magazii, electrică, 
teracotă 16®0 lunar, curtea asfalt- 
Matei Voevod 104. 1-33895
2 CAMERE, dependințe, parterre con 
fort. Aleia Costinescu 16 (Cazărmei).

1-22899
1—»i i 
1 APARTAMENT convenabil, een-] [ 
1 trai. 8 camere, holl, dependinței > 
I calorifer de închiriat str. Seg- j [ 
' mentalul 4 prin Sf. Constantin' » 

I > (Cișmigiu). 2-83898j |
1 MM—>

și totuși dornic de cămin fericit pen
tru restul vieții, de condiții egala, 
dar cu situație- Ziar „Cămin”-
DOAMNA 22 ani fină, frumoasă, ve
selă, gospodină, caută cunoștință peri 
tiu căsătorie cu ofițer superior, me
dic, inginer situat, caracter- Ziar 
,D. 22*‘. 1-33893

ROMAN1A 
CORPUL PORTĂREILOR 

TRIBUNALUL ILFOV 
23 Octombrie 1933.

>>

Poltlicațiune No. 80318
In baza adresei No. 21312 din 

1933, a Jud. Ocol H urban Buc., 
Se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 4 Noembrie 1933, dela 
ora 8 a. m. din zi înainte, șe va 
v nde la lic tație publică în Bucu
rești, B-dul Tache Ionescu No. 6, 
averea moblă urmărită a d-luj Ale
xandru Popescu care se compune din

CAUT o cameră mare și bucătărie, W auț?“°,bil marca F?rd motor ,No- 
electrică, teracotă, plata lunar. Adre-1 5130623 or numărul de circulație
sa ziar sub N- C- 32QOO
ÎNCHIRIEZ la 1-2 funcționari oa- 
meră mobilată, intrare separată. 29 
Dorobanților, vizita 2-—4- 1-33873
DE ÎNCHIRIAT camere modern mo
bilate, acces baie, calea Moșilor 338 
în curte. 1-33876

AVANTAJOS închidem vilă splendi
dă 4 camere plus dependințe con
fort ultramoderne str. Gilda 16 prin 
Agricultori colț Călărași tramvai, au
tobuz 2- 1-33840

ÎNCHIRIEZ eftin cameră mobilată la
Domn. Victoriei 85 efaj H- Adresați
camera 9._______________ 1-33842
GARSONIERE frumoase 1—2 camere 
goale (mobilate) holl, bucătărie, baie 
instalate. Calea Victoriei 19® orele 
5—8- Doctorul- 1-83833

2061 B., și altele anume specificate 
în procesul verbal de urmărire, spre 
despăgub rea creditoarei S. Ă. Roff.

Vânsarea începând de'-a suma de 
100.000 lei în sus.

Șeful portăreilor, Indescifrabil 
Secretar Carabșla.

Cea

frumoasă lectură

Sxportul de ouă
Monitorul Oficial de ori publică 

decretul regal prin care se modifică 
art. 4 din regulamentul legal pentru 
exportul da ouă, precum urmează:

Ouăle standardizate cuprind armă 
toarele categorii de ouă de găină:

a) Ouă proaspete, adică care nu 
au fost supuse nici unui mijloc 4c 
conservate •

b> Ouă conservate în apă da vajr;
c) Ouă conservate în frigoriferele 

din țară;
d) Ouă conservate prin orice alt 

mijloc-
Condițlunile pe care trebue să la 

îndeplinească ouăle standardizate 
sunt următoarele:

Ouăle nu trebuie să fie murdara 
sau crăpate, nici curățate sau spă
late.

La examinarea Cu lampa, camera 
de aer să He fixă și să nu depășească 
7 mm. în Înălțime. Camera de aer 
nu trebue să depășească 5 mm. in 
înălțime la ouăle pentru care se car 
certificate speciale de calitate, cu 
mențiunea „vollfrisch’’.

Albușul trebuie să fie străveziu, 
vâseos, fără pete, să nu fie turbure.

Gălbenușul compact trebuie sâ ny 
fie lipit de eoaJe, sa’a cu hala®eie 
rupte.

In privința greutății, ouăle se îm
part în următoarei© Clașeî

Ouă dela 46 gr- 1© 48 gr.
Ouă de peste 48 gr- până le 50 gr. 
Ouă de peste 50 gr- până la 52 gr- 
Ouă <Je peste Kr- P®aă *8 fr’ 
Ouă de peste 53 gr- până la 54 gr. 
Ouă de peste 54 gr. până Ia 55 gr-
Ouă de peste 55 gr. până la 56 gr-
Ouă de peste 56 gr- până la 57 gr.
Ouă de peste 57 gr. până ia 60 gr.
Ouă de peste 60 gr. și mai grele- 
Ouăle sub 46 gt. se consideră ca 

ouă neslan|ardizate-
Printre ouăle dintr’o clasă nu pot 

să fie ouă mal ușoare decât cel mult 
cu 1 gr- și deH din clasa imediat 
inferioară (ex. în clasa 53—54 nu 
vor putea fi exportate ouă mâi mici 
de 52 gr.).

Ouăle de rață se pot exporta în 
lăzi separate, purtând marca „En- 
ten". __

Alegerile le consilia 
la casa corpului didactic

depus U direcția CaSel de 
Credit a corp, didactic, în vede
rea alegerii de consi'iu ce va avea 
loc în ziua de 19 Noembrie a. c 
următoarea lis'ă:

Pentru consiliu! de administra 
tle: pragomir țiurmuzescu proi 
la Universitatea București; V. V. 
tianeș proî. liceut Șpinj Haret Bu
curești; D. V. Țoni președintele 
Asociației Generale a învățătorilor 
din România; V. P. Dumitîescu, ii» 
stitutor școala No. 21 București.

Fentur comisia cenzorilor.- f) 
Focșa prof. la lic. Spiru Haret Bu
curești; Sa va Zamfirescu institutor 
școala Nr. 7 București.

«
Se aduce din nou Ia cupoștinta 

membrilor Casei Corpului Didactic, 
că până la 39 Octombrie 1938 urmea 
ză să depună lista candidaților pen- 
tt*a alegerile membrilor în consiliul 
de administrație și comisia cenzori
lor, alegeri cari s’au fixat la 19 
Noembrie 1933 conform deciziunei 
d-lui ministru ©I instrucțiune! pu
blice.

PLOEȘȚI ?4. ~ Erj dminoață cu 
prilejul ieșirii la pensie, a fost sărbi 
torit d. dr. I. Negruzzi. fost medic 
șef al spitalului ,,Schuller” .

După oficierea unui scurt serviciu 
religios s'a procedat la desvelirea 
bustului, în aplauzele tnulțimei. Mo- 
nupwtvl este operă sculptorului Du 
tnitriu-Bârlad

Au opiagiat meritele 6ărbiteritu- 
!pi d-nii; C. Gh. Brefeanu, dr. V. 
Pascal, dr. Dațdelopol, Hie Sandu, 
etp.
Răspunsul sărbătoritului

D- Dr. I. NEGRUZZL adânc e- 
moționat, a arătat sprijinul ce i'a 
avut acum 30 ani din partea d-lui 
dr. C. Vasiliu care i-a dat mână 
liberă să lucreze in acest spital.

Mulțumesc din suflet celor cari 
cu atâta generozitate față de mi 
ne, umil slujitor al acestei eocin 
tâți și mai aieș a celor mult se- 
cătuiți de boli și mizerie, mi-au 
dat satisfacția zilei de astăzi.

Fie ea bronzul acesta, să amin 
teaseă câteodată celor mulți ș> 
nenorociți, că cel pe căre i repre 
zintă le a fost prieten și tovarăș 
de suferință.

Bpnchetpl
In șal© restaurau tul ui „Azuga", 

e avut loe la ora 1 juni-, un ban
chet servit de d. O- Martinescu, la 
car© au participat 400 de persoa
ne.

S’au rostit fi șei cuvântări.

Cuvântarea d-lui ing. P. 
Bej an

spâne adesea despre avântul 
încrezător șl vijelios al tineretului 
că e prezumțios în ambiția lui sănă

toasă de a întrece sforțările predeau 
sorilor, de a face un pas înainte M 
calea existenței omenești

Nu voesc, nu îndrăznesc sg. tae e* 
logîul acestei vieți care se impună 
singură, ca o aureolă superbă țn tija 
ochilor și gândurilor dvs. Nu voi •* 
minți acele timpuri dramatice ale 
războiului, când d-rul Negruzzi Iti 
Înzecea măestria, prin dragostea m 
de țară, pentru tămăduirea rânlțllor, 
nu voi vorbi nici despre atmosfera 
de șerfozitate, de seninătate, de men
ea rodnică oe respiră dțn cabinetul 
luî de lucru și nici despre bunătatea 
sa proverbială-

Voi spune numai acelor, cărora le 
place să-și ridice ochii către înălți
mile unei existențe omenești: lata 0 
yiațĂ, iată un om, iată un exemplu.

Îmi rezerv însă câteva cuvinte pen
tru probitatea de cristal a d-rului 
Negruzzi și pentru lealitatea sa inci
sivă ca și bisturiul pe care-l mânu- 
eșie cu atâta îndemânare și care au 
fost și vor ti pentru toți cei cu as
cunzișuri morale și duplicități înty' 
necoase ca lumina c»re orbește |î 
sfărâmă întunericul-

Mi-am rezervat pentru ia sfârșit 
podoaba calităților sale: ©Uflefal al*5? 
pe care îl cunoaștem. La sufletul său 
cald și deschis vom apela totdeauna 
în momentele de îndoială și ezitare 
pentru a recâștiga reconfortul și cu- 
rajul necesar acțiunilor vieții.

Kog din inimă pe Dumnezeu fl 
dea d-rul'ai Negruzzi încă mulți arti 
de viață pentru mândria și fericirea 
locurilor unde a desvoltat splendida 
sa viață și pentru binele țării-

Tuturor le-a răspuns sărbători
tul.

Banchetul a luat sfârâit la or» 
« d. a.

(Carmin

nntru 0. primar gensrai 
al Capitalei

In gr/«ș afiș&ii programului edili, 
tar al Capitalei, pr.mim;

in cartierul hereucari Măgurele-Ve- 
selieî. există cete mai muiie străzi 
nepavate și ne.wnnate, unde in-ecjia 
și bol .e mo’ipsitoare, fac ravagii în 
special str. Arăguiște Și ferentari, 
cure sunt artere princlaple pen-ru *, 
cest cartier, sunt o alo e de mocirlă, 
din cauți Că nu există țrotuopiș, rai 
mijloeuț este într’o sta:© deplorabila-, 
âiarl de aceste două strftz , avem 
foarte multe străzi laterale nepavau: 
ca: str. Doinei. Prelungirea Spâtaru 
Preda, Fundătura I. 2 și 3 Ferentari, 
Popov ci Dan, Măcinidi Becnen, 
Servtuțiel, Marin Craloveanu, Radu 
Crațoveanu, Armistițiului, Victoriei. 
Mar o Muscă, Aleia Gruia, Prelun
girea Dumitru Rusea, Prelung rea 
Popa Ștetan, Matei Eftimlu, păuna 
țu Codrior. Zaharescu, Gherghlnl șl 
irina Stănescu.

pentru aceste Strâzl ale cartlerum-, 
aepavate și ne’uminațe, am înaintat

în Jupa Marți© 1933» d-lui Chitiți 
Vasilescu, primarul sectorului IIJ î^ 
bostru, un memoriu detalaț de fite» 
ația străzilor, la care ni s’a prons.» 
pavarea tuturor străzilor și astăzi n* 
găsim îa aceiaș situație.

Facem apei din. nou, atât îa primă
ria mun clpiului. cât ți la primăria 
sectorului III Albastru, ca imediat te 
încep nouile lucrări edilitare, anun
țate prin ziare, ca Să fie ce| dinMI 
cartea pentru executare^ aucrărtțo: 
edilitare.

Rugăm să se tte cont €1 ©cest qp* 
tfer este «l mai negljat cartier di» 
întreaga Capitală. In starea nenoțo- 
cita ip care ne găsim noj cetățenii, 
fără nici uD fel de lumină ți pavaj, 
suntem expuși ră lor făcători.

Comitetul edil tar vine cu rugâ« 
mintea de a-l scăpa de acest focal 
mocirlos, ca să credem și noî câ 
trăim în Bucurețtiul modern de a» 
tăzi si nu In mlaștini și mocirle.

curat 12-14 ani primește ina 
ga-ginul „Italia1*, Griviței 135-______
BUCĂTĂREASA perfectă fără bărbat 
caut Dr. L'dcacl, Victoriei 2°8.
BUCATAREASA fără bărbat, acte 
caută Doctor Goldenberg, calea Mu- 
șilor 224,_________________ '
BUCATAREASA singu ră perfectă, cu 
lecomandatii caută Bulevardul Da- 
cla 19, etaj IL ________________
CAUT jupâneasă servită cu roeh'e 
neagră și acte în regulă cu condi- 
cuță, fără bărbat, șă știe spălat și 
călcat, ora- 8-12 dim. Aleea Vulpa'-ht. 
9t Parcul Filipaacu. .,i

VÂND mese, scaune, cazane, și tot 
necesar lăptărie restaurant, 41 b-d.il 
EHsabeta. 26973
CASETA de tacâmuri argint ocazio
nal vinde Arta Antică» Victoriei 86. 

26969
SUFRAGERIE, dormitor, hali, ultra- 
eleganle, diverse vând cauza mută
rii. Ecaterina Codreanu 5, prin Fi- 
lanrtopia. 26966
DORMITOARE, sufragerii! holuri, 
studiouri, modele originale fine, vin 
dem ce! mai eftin- Vizitați „Interio- 
Arllstie” Victoriei 89. 26973
CUMPĂR dormitor până la A 
ț? «drșaâ 4ar

ÎNCHIRIEZ 1 Noembrie cameră ma
re goală sau mobilată, calorifer ac
ces baie. Știrbey Vodă 76 etșj Iț 
stânga. 133861
APARTAMENT 4 camere parehet, 
bae, bucătărie, Argentina 42 Piața 
Victoriei._________  1-33834
APARTAMENT parter hali. fFei ca
mere, bae. dependințe. General La- 
hovari 6«. 1-33839
DE ÎNCHIRIAT două camere, hali» 
bae șl dependințe, imobil singur, 
Aleea G-ral Augelescu No. 15, vis- 
a-vis Spitalul Militar._________ 1-424
DE ÎNCHIRIAT mic apartament con
fort moderh. preț moderat, str- Bo- 
lintineanu 6, piața Rosetti- A se a- 
dresa la portar- 1-2325
DE ÎNCHIRIAT în Bulevardul Pake
71 apartamente mici. Prefer pereche-, 

1-2320
DE ÎNCHIRIAT Buzești 77 apart a* 
ment nou 8 camera bae dependințe, 
Nl^laid* Ml*

pentru copii
E ROMANUL’

FRAM
URSUL POLAR

de CEZAR PETRESCU 
cu 100 ilusirafii d• 

N. N. TONITZA

O

Reduceri pe c. f. r.
Direcția generală C. F. R. a 

aprobat reducerea de 50 |a suta 
din taxele tarifare pentru bolnavii 
de tuberculoză și însoțitorii lor. 
care se duc spre internare la sa
natoriul din Vișnița.

La ducere, cei t interesați călă
toresc cu bilete cu preț întreg ; 
la înapoere vor călători cu acelaș 
bilet de tren, cu care au venit, sta
ția Vișnița vizând biletele, pe baza 
legitimației sanatoriului.

Reducerea acordată particlpan- 
ților la congresul general al far
maciștilor neproprietari pentru zi
lele de 7—12 cor. se amână pen
tru 27 Oct. până la 2 Noembrie a. 
c., în urma amânării congresului.

Biletul ce a servit la ducere, nu 
v$ fi lpat în considerație la îna
poere, daci a fost vând»! înainte 
4© 04. wu dnpl il Oct

Curios coz te sugestie 
ia lași

IAȘI. Un curios caz de sugea, 
tie s’a petrecut îrț orașul nostru. In 
stradș Broscăriei locuiau soții Olga 
ș. losif Șloimouâci. Nu de mult timpt 
Iosif a încetat din viată. Soția sa, în 
scurt timp ț’a căsătorit cu un frate 
:1 lui Iosif, anume Michel Șloimovici 
Rabinii din Iași s'au opus acestei că. 
sătorii. Olga și M‘>:hel s’au căsăto
rit totuși la un alt rabin, din alt 0- 
raș.

In urmă cu două seri vecinii lui 
Ș1oim°vici, au fost insă tt eziți din 
somn, de piște țipete disperate. Să
rind să vadă ce s'a IntimPlot, vecinii 
au găsit pe soții Șloimovici In pat. 
gemând. Treziți, ei au povestit că 
le-au apărut în somn, Iosif Șloimovici 
și după ce i-a mustrat de fapta comi
să, le-s, cerut să se despartă. Prin vis 
ei l-au simțit pe Iosif cum s'a năpus
tit asupra lor. încercând să-i sugrume. 
Pe corp, Olga și Michel prezintă mai 
multe vânătăi. Ei s’au prezentat unui 
medio.

In prma acestui vis, rare se expli
că printr'o puternică șugestief cei 
doi căsătoriți s’au prezentat rabinului 
pentru g-i divorța.

încălz rea trenurilor 
de călători

la urma scăderii brusc* a tem
peraturii, direcția mișcării a luat 
măsuri pentru încălzirea trenurilor 
de călători-

In acest sens s'au trimis instruc
țiuni stațiilor de formarea garnitu
rilor de călători, pentru amenajarea 
caloriferelor din vagoane *1 verifica
rea aparatelor de încălzit-

De obioeiu. încălzirea trenurilor 
încape după 5 Noembrie.

^Fârmaciifcdieier¥!fJB
In noaptea <le 25 Oct«

A. Albini Calea Victoriei M (teL 
132/63); 1. Corstantlnescu Frunză. 
B-dul Carol 9 (telefon 227/73); Vic
tor Orumberg Calea Dudeștl 58 (te
lefon 315/36), Al. B. NicOlescu Calea 
Șerban Vodă 147; I. Lozinea. Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gn 
vițd 176 (tel. 3C0/74); I. Repano- 
vici, Calea 13 Septembrie 83, (te
lefon 303/74); I. Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 (Țelefon 
353/68); Lelia Nicu.aescu. strada 
Maica Domnului l (telefon 207/51); 
V. Gheorghiu str. Dulllu Zamfirescu 
2; iu© xoanid str. sțistii Apcwti 
W (TfiL W15L s

0. g-ral Sámsont)v.d 
bomav

D, gen. Șamsonovid, ministrul *< 
părărd naționale, fiind ușor bolnav, 
n’a putut pleca la Turnu-Severij, 
spre a participa la serbările cepteM 
rului acelui oraș.

Dela contederația grote- 
siopiștiior rnte'ectaaii
In ședința de aseară a ComltetU' 

iul de direcție s’a l’aat în dlscuțiuM 
tariful telefonic.

D. dr. M- Popescu-Buzău, secreta» 
general al Confederației a făcut o ei 
punere asupra modului cum a dec'jqi 
întrevederea între comisiunea del* 
gaților, desemnați de adunarea «p 
tracrdlnară din 15 Octombrie, cu 4 
ministru Mirto.

După dlscuțrjnl la care au Itei 
parte d-nil; ing. Teodoranu L-, a«** 
• at Iosif Cohen, etc», s’a hotărât U 
în cazul când rezultatul va fi neț» 
lisfăcălor să se convoace o mare țn< 
trunire publică de protestare a Iuti* 
ror categoriilor de aboanV șl să H 
Intenteze acțiune în justiție de catu 
reprezentanții Asociațiunilor eoni* 
derate.

După ce s’a discutat chestiune! 
șomajului intelectual șl •*a,a rezol
vat chestiunile curente, comitetul 
deleagă pe <L prof- dr. N- Gheorghiu 
și dr- M. Popescu-Buzău să mpt* 
zinte Confederația la conferința te 
terbalcanică dela Salonio, ce vș » 
vea loc la 5 Noembrie.

_ ..ar i -

7 copii năsenți odată!
LONDRA, 24 (Radar). - 

In localitatea Georgetown 
din Guyana engleză o f* 
meie a dat naștere Io țap' 
te bâiefi deodată.

Atât mama cât si copiii 
sunt perfect sănătoși.

A Discut trei băețl
BĂLȚI, 23. — Femeia Ba» 

Teper, din str. Chlșlnăulul, sriU 
unul tinichigiu din localitate, a ofr 
cut trei copiii de sex masculin.

Unul a Încetat din viață după* 
oră. iar ceilalți doi șl lehuza «d 
perfect sănătoși.

Femela a născut pentru prim» 
oară. ______.

Citiți

FRAM
(URSUL POLAR)
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CURENTUL 7J-

Arhitecții
$1 „Cetatea Un:v«rsAar&M
Primim următoarele;
Membrii societății arhitecțiîor ro- 

fttân, în adunarea din 24 Octombrie 
Juând în discuție chestiunea Cetătli 
Vaiversitare, constată cu regret ur
mătoarele:

Dacă organele respective ar fl «- 
doptat soluția propusă de Societatea 
Arhitecțiîor Români de a institui 
concurs, intre toți arhitecții, atât 
pentru planul de sistematizare al Car 
»Ierului Cetății Univers tare, cit și 
pentru planurile localului Facultății 
de Drept, azi problema „Cetății Uni
versitare” ar fi fost îndrumării pe o 
cale sănătoasă și la adăpost do orice 
critici;

Araumentu! urgenței începere! lu
crărilor se dovedește azi a fi fost nu- 
ma un pretext, căci până azi 24 Oc
tombrie, nu s’a început nimic. Nici 
macar planurile nu sunt pus» la 
punct

Discuțiile și criticile în jurul pla-

I——■■  ..... . ———

nurilor întocmite s’ar fi putut evita, 
pe calea concursului public că Și dis
cuțiile în jurul executării lucrărilor, 
în care arhitectul este acuzat de a fi 
yi antreprenorul lucrărilor, adică șl 
control și controlat;

Cum este exclus ca în preajma ier 
nei să se mai poată începe lucrările, 
cum până la 1 Aprilie 1934, data la 
care s’ar putea începe lucrările, sunt 
cinci luni, deci timp suficient pentru 
un concurs public, inclusiv formali
tățile de licitație, Societatea Arh tec 
tilor români insistă să se publice 
concurs între toți arhitecții, pentru 
obținerea planurilor de construcție a 

„Cetății Universitare-Facultatea de 
Drept’*.

S’a mai hotărât ca Societatea să 
intervie la cei în drept pentru ca Pa
latul Administrativ al Căilor Ferate 
Române să fie executat pe cale de 
concurs public între toți arhitecții.

B—1—........   1 —«P>

Se va notari amânarea 
conierimei dezarmării

Veni,! mâine la Bâneasa!...

o nare demonstrație
averescana ia T.-îcverin

CămSși'e gaib ne vor loiiia Dumioică 29 Octombrie
Partidul poporului s’a reorgani

zat în ultima vreme pe baze na- 
țiuna'iste, adoptând cămăși galbe 
ne ca uniformă.

Pe de altă parte o mare întru
nire pub'icâ a fost hotărita pentru 
ziua de Duminică 29 Octombrie 
a. c. în orașul T.-Severin, cu care 
ocazie vor defila batalioanele că
mășilor galbene din Mehedinți.

Organizația averescană de acolo 
a făcut mari pregătiri, pentru reu
șita acestei demonstrații, care este 
așteptată cu mult interes de toată 
lumea.

întrunirea va avea loc ’a orele 
10 dim. în sa'a ,.Porțile de fier”. 
La ea va participa și d. mareșal

Averescu, care va face declarații. 
Vor mai vorbi d-nii Petre Negu- 
lescu, Trancu-lași, Ambai Tcodo 
rescu, Alexandru Oteteleșanu, 
ConsL Bucșan, Grigorie Carp, dr. 
1. lrăilescu și aiți iruntași cari și- 
au anunțat participarea, împreună 
cu numeroase delegații din res- 
tu' țării.

.Vor urma apoi alte întruniri prin 
țară și capitale'e de județ, unde 
organizațiile respective, vor de
monstra la rândul lor, în noua uni
formă a cămășilor ga'bene.

Sfârșitul acestei acțiuni va cui 
mina cu o mare demons rație ce 
se va face în Capitală, 'a o dată 
care se va anunța ulterior.

LONDRA, 24. (Rador). — Se 
confirmă că în iunga ședință de 
aseară, consiliul de miniștri brita
nic a optat defin‘tiv pentru amâ
narea conferinței dezarmări.

Guvernul dorind însă ca amâna
rea să ou fie interpretată ca o pă
răsire mai mult sau mai puțin mas
cată a problemei dezarmării va 
propune constituirea unui organism 
însărcinat să urmărească eveni
mentele și să înlesnească progre
sul evoluției în timpul cât lucrările 
conferinței vor fi suspendate.

Guvernul englez rămâne ne- 
sdruncinat adversar al reinarmă- 
rh Germaniei, dar ar fi dispus să 
accepte negocieri pe chestiunea 
perioadei de încercare prevăzută 
în planul său.

*
GENEVA, 24 (Rador). - 

Cu toate că șeful delega
tei americane d. Norman 
Oavis, susținut de delega
ția Micei înțelegeri și de 
alte deâegațitmi, face tot 
posibilul pentru a obține 
continuarea lucrărilor 
conferinței de dezarmare 
este mai mult ca probabil 
că ne îndreptăm spre o a- 
mânare a conferinței pâ
nă după rezolvarea crizei 
ministeriale din Franța și 
până după alegerile din 
Germania.

ProDunerea de amânare a nor 
nit dela delegația britanică, și

nană astăzi au aderat la aceasta 
uropunere delegațiile Elveției, Aus 
triei, Ungariei șj. finlandei.

Biroul Conferinței se întrunește 
mâine, Miercuri, iar cormstuneo 
generală se întrunește Joi. Făptui 
că Franța va ii reprezentată prin 
d. Massigli, iar Marea Britanic 
prin d. Eden și nu prin miniștrii 
de afaceri străine, confirmă presu
punerea de mai sus.

PARIS, 24. (Rador). — Agenția 
.Jiavas" anunța:

Soarta conferinței dezarmării 
preocupă în cel nun înalt grad cer 
cerile diplomatice franceze. In gc 
neral se consideră că conferința 
trebuie să iSi continuie lucrările.

Fără a se opune unei amânări 
care va ii probabil hotărâtă, Pa 
risul ar dori ca această amânare 
<a tle limitată in timp $i să nu în
semne o suspendare sine dte.

Diviza navală sovietică 
în Gncia

ATENA, 24. (Rador). — Divizia 
navală sovietică, compusă din un 
crucișelor șl două contratorpiloa- 
re a sosit în golful Phalero.

Politia a luat toate măsurile 
spre a preveni orice eventuală 
manifestație a comuniștilor greci. 
In acest scop, s'au operat mai mul
te arestări preventive.

E un apel pe care-1 adresăm tu
turor acelora cari vor să se bucure 
de plăcerea de a petrece o zi plă
cută — și eventual rentabilă — mâi
ne Joi. la curse.e de cai dea hlppo- 
dromul Bâneasa. Mâine e vlrim» zi 
de curse.din acest an și spre a lăsa 
o amuțire agreabilă, Jockey-Clubul 
a organizat un program în conse
cință.

Astfel, — ca să nu vorbim decât 
de cursele principale, — va fi pre
ia ui de consolare, în care se vor 
lua la întrecere caii cari n’au câștigat 
în nici o alergare din 1933. iar pe o 
distanță de 2OOQ metri, car« e cea 
mai lungă cursă din acest an pentru 
ei, vor concura cad de doul ani.

Sunt competițiunj carț își au im
portanța și savoarea lor dela cari e 
păcat să lipsești.

Sezonul dela Bâneasa care se ter
mină mâine, Joi, se încheie cu un bi
lanț din cele mai bane. Jocul de pers
picacitate a favorizat pe câțiva feri
ciți pontatori d ntre cari unul a 
câștigat Duminica trecută frumușica 
sumă de vre o 33.000 lri.

Ultima zi a curselor poate fi șl ea 
norocoasă pentru mulți, pentrucă 
pariurile de mâine, JoL sunt menite 
să dea rezultate d n cele mal bune șl 
bogate în câștiguri.

Deaceea, veniți mâine la Bâneasa 1

Procesul incendiatorilor 
Heichstagmui

BERLIN, 24. (Rador). — Pro
cesul incendiatorilor Reichstagu* 
•ui a continuat astăzi, procedă*! • 
du-se la audierea unei noi serii de 
martori.

INFORMATION!
O știr» dată de direcțiunea ge

nerală a contabilității statului a. 
rată că ministerul de finanțe nu 
mal dispune de fonduri pentru res
tituiri de sume și pentru achitarea 
oeior provenind din procese pier- 
iute.

Ia prezența marchizului d’Or-, 
țnssșon, ministrul trântei, a per
sonalului legației, a d-iui prot. Gu
ști,ministru ilnstrucțiuni, și a nu
meroși artiști plastici, s’a inaugurat 
eri dimineață la ore'e 11, 'a mu
zeul Toina Ste'ian din Capitală- 
expoziția artiștilor francezi tratând 
subiecte din continentul african.

Expoziția a fost organizată de 
Wi Alazaide și Opresțu, cu con 
cursul guvernului algerian și al 
ministerului de instrucție din Pa
ris.

Multe din lucrări'« expuse au 
fost imprumu ate din muzeele 
Luvru și Luxemburg.

Mâine, Joi, 26 Oct. find sărbătoa
re. autoritățile publice și școlile voi 
fi închise.

Consliul inspectorilor școlari din 
Învățământul primar s’a întrunit eri 
dimineața sub președinția d-lui se
cretar general d. C. Petrescu.

S’au discutat măsurile care urmea- 
ti a fi luate pentru aplicarea unui 
mai eficace control în învățământul 
primar rural.

Consiliul profesoral al Academiei 
de Arhitectură a aprobat să fie tre- 
cuți in categoria arhitecțiîor recunos- 
cuți următorii: Bauckei Alexandru, 
Bideu» de Charberg. Popovici M. 
Mircea, Mertz N., Ionescu T. Virg 1, 
ing. Ciortea Victor, Balaban N. Grig. 
Dopper Reiter Iuliu, Grumăzescu 
D., Magrinj I. D., Loghin N._ Sofro- 
oie N., Scărlătescu L. V., Răducănes. 
ra Ion. Botescu G., Boyrea M.( Bo
boc Ștefan și Trandabur G. D-tru.

Fabricanții de zahăr au avut ieri 
iwneațâ o întrevedere cu d-nii 
Gaiencu și ing. Cezar Popescu.

0. Sterie Enăchescu, secretarul 
general al ministerului lucrărilor 
publice și al comunicaților, resta- 
bilindu se, a lucrat ieri cu direc
torii de servicii ai departamen
tal _____

Meseriașii mici industriași din 
cartierele Piața Dr. Botescu, Bu- 
ttștl și împrejurimile «<>r <uut 
cnnvocați de către Uniunea Ge
nerată a Meseriașilor din România 
ta ziua de Joi, 26 Octombrie a. c. 
•ta 11 dimineața (Sf. Dumitru) în 
magazinul d-lui Gheorghe Pușcașu 
(Un strada Piața Dr. Botescu 11.

Vineri 3 Noembrie a. c., orele 
16, va avea ioc în București, str. 
A No. 8, Parcul Cornescu, întru - 
«rea comitetului comemorativ pen 
tra ridicarea unul monument în 
comuna Poduri, județul Bacău, în 
amintirea celor 134 eroi căznii 
pentru întregirea neamuiuL

Examenul scris de licență pen
tru Sociologie, Etică și Estetică va 
ivea foc Sâmbătă 28 Octombrie 
1933, ia ora 4 d. a. în sala Semi- 

! uruiui de Sociologi«

Dl. Cădere, ministrul României la 
Varșovia și președintele F. I. D .A. C. 
a iost primit în audientă de M. Sa 
Regele, eri 24 Octombrie.

Organizația L. A. N. C. Bucu
rești ține ședință săptămânala 
mâine Joi 26 Oct. ora 8 jum. sea
ra la sediul din strada Dionisie 
No. 12;

Aseară a avut loc ședința membri
lor secției meseriașilor, dn Camera 
de muncă. După discuții, s’a interver 
tlt ordinea de zi și prin votul majo- 
r țâței s’a votat o moțiune de încre
dere contra d-lui N. Nicolau, preșe
dintele secției fiind ales d. Gh. So- 
••eseu ca președinte.

Bolile de piele 
la copii 

PomadaCadum se poate aplica fără nici 
un fel de teamă pe epiderma delicată a 
copiilor, atunci când ei suferă de herpes, 
erupții, eczemă, jupuituri și alte mala
dii enervante de acest fel, pe cari le au 
copiii. O ușurare momentană se produce 
îndată ce s’a aplicat Potnada Cadum. 
Mâncărimea Încetează imediat și efectele 
pomadei sunt de o natură atât de calman
tă și de eicatrizantă. Încât aceste mici 
creaturi iși recapătă somnul lor normal.

Fentru data de 5 Noembrie, căpi
tani pensionari — proven.ți din ac
tivitate, convoacă pe toți camarazi, 
ca și pe locotenenții și sbulocotenen 
Iii — din aceiași categorie, la o mar-. 
Întrunire ce va avea loc la ora 9 dim. 
ta sala restaurantului Carpațl.

La ordinea zilei măsuri pentru *- 
notarea jurnalului cons.liului de mi
niștri No. 1922 din 932 prin care 11 
»'au redus pensiile. Camarazii «uin 
rugați să nu lipsească.

Membrii asociației studențtloi 
academiei comerciale șj indus
triale sunt convocați în adunare 
generală extraordinară, Sâmbătă 
28 Oct. c. Qra 9 a. m. în sala „Cu 
sei studențești“, calea Plevnei 11 
bis.

Adunarea se va ține cu orice 
număr de membri.

Asociația de educație și cultură 
națională și socială „Avântul” a 
fixat data de Duminică 12 Nocin- 
brle cr., oreie 10, pentru aduna- 
»ea generală anuală, care va avea 
ioc în București, localul Căminm 
cultural „Cărămidarii de Jos”, șo
seaua Piscuiul 7 (Lemaître).

Serviciul de Circulație al Prefec 
turei Poliției Municipiului Bucu - 
resti, aduce Ia cunoștință publi
cului că persoanele străine de 
hreasla șofeurilor, nu vor mai pu
tea pune în circulație taximetre 
ne piață chiar dacă au avut an
terior mașini și au fost înscrise 
ca taximetre dar pe cari ie-a scos 
din uz.

ATENA 23 (Rador). _ Persoane
le din suita d lul Titulescu au iesr. 
distinse cu următoarele decorații 
ae către președintele Republice! ■ 
d-nii Raicoviceanu și Nenișor, cu 
Marele cordon al ordinului Phoe
nix, iar d nil Dragu și Buzdugan -u 
placa de mare oiițer al aceluia? ui- 
din. 1

uupa groaznicul accident
de aviație delà Mamaia

CONSTANTA, 24. — Nenorocirea 
dela hidroscala Mamaia a produs o 
puternică impresie in localitate, iar 
militarii sunt încă consternți de cele 
întâmplate- In cursul zilei de eri, 
cât și astăzi șalupele hiuroaviației 
au căutat pretutindeni in lacul Sut- 
ghiol cadavrul locotenentului Sta- 
matescu care ryj a eșil încă la su
prafață- Căutarea cadavrului este În
greunată de vântul puternic ce bate 
atât pe lac cât și pe mare. Se crede 
că corpul nefericitului ofițer va eșl 
la Iveală până in 48 de ore.

Familia locotenentului Stamatăscu 
aflând din ziare despre nenorocire, 
a telegrafiat flotilei de hidroaviație. 
cerând ca după pescuire, cadavrul 
să fie trimis cu un vagon mortuar 
la Tg. Jiu, spre a fi Înmormântat a- 
colo- '

Ofițerii, lt. Tarian șl Fuică, morți 
în acest groaznic accident, au fost 
transportați la catedrala episcopală, 
urmând ca mâine să, li se facă în
mormântarea.

Ancheta întreprinsă de consilui de 
războiu pentru stabilirea cauSeloi 
acestui accident, nu a fost încă ter
minată- Hidroavionul Savola 62 care 
s’a prăbușit Sâmbătă seara, a mai 
suferit două accidente- Anul trecut 
a amerizat forțat in apropiere de A- 
gigea. iar acum o lună a căzut in 
mare la câteva mile de Tuzla și a 
fost salvat de un vapor italian.

In ultimul accident» hidroavionul 
a capotat in urma unei manevre gre 
șite a locotenetuiui Tarian care pi
lota aparatul,

Starea locotenentului Gujbă este 
satisfăcătoare și va scăpa cu viață.

«e
Expertul chimist Sack a proce

dat în sala de ședințe plenare, ta 
o experiență cu un lichid care .u 
aprinde dela sine, despre care vor 
bise în ședința de ieri. Sack a *- 
rătat că numitul lichid nu lăsăm- 
ciun miros asupra persoanei 
s’a servit de el.

Expertul a afirmat că Van 
Lubbe s'a debarasat probabil
haine pentru că acestea luaseră 
ioc.

Martorul următor Moeller, o 
confirmat depoziția expertului.

A mai depus fosta secretară a 
partidului comunist Rehme.

Președintele întreabă apoi pe 
Van der Lubbe dacă dorește să 
se pronunțe cu privire la experti
ză, Van der Lubbe răspunde t 
JVa".

tare

der 
de

uni unir e lupisiâ ia Soroca
SOROCA. — Duminică a avut loc 

în sala cinematografului Palaco, În
trunirea partidului țărănesc de «rub 
preșidenția d-lui dr- N. Lupu«

A prezidat d. PROFIR RUSU, care 
a salutat pe d. dr. Lupu în numele 
cetățenilor județurul și orașului So
roca.

Au luat cuvântul apoi d-nii: Nico 
lae Peieteatcu, Mere Andiniu, D- 
Sternberg, Vas’le Munteanu șl Ma- 
xian Petru.

D. Grigore Cazacliu avocat arată 
situația jalnică din Basarabia. Sătenii 
nu mai pot câștiga nimic- Guvernul 
do azi trebue să plece imediat. Toata 
Basarabia cere acest lucru.

D. ing- ST- M1HAIESCU spune că 
a plecat din partidul național țără
nesc de oarece în timpul primei gu
vernări a l’aptat ca să se aplice pro
gramul partidului, dar a întâmpinat 
rezistența celorlalți.

S’a înscris în partidul țărănesc 
pentru că are în program soluțiile pe 
cari le crede necesare pentru a ușu
ra criza și anume: conversiunea ra
dicală și generală a datoriilor,, scăde
rea impozitelor și taxelor, prin eco
nomii In chelt’aeli și neplata cuponu 
iui, eftenirea mărfurilor, prin des
ființarea cartelurilor, înviorarea ect^ 
numii naționale pin restabilizarefe 
’«.tlul.
Discursul d-lui dr. Lupu

D. dr- Lupu, după ce arată lupta 
grea pe care a dus-o pentru a asigu
ra reușita la episcopia Ismailului a 
arhimandritului Dionisie, descrie sl- 
• nația extrem de grea din țară Cau
za nu e nici lipsa de bogății natura
le, nici lipsa de vredîncle a popora
lul. cl nepriceperea și mal ales ne
cinstea conducătorilor-

Expune mai întâi paguba pe care 
a adus-o în avuția particularilor șl 
în economia națională, stabilizarea 
leului la un curs prea ridicat.

Spune apoi că se impune neapărat 
o simplificare a legilor fiscale.

Nu numai că impozitele sunt foarte 
mari, deoarece ele n’au scăzut potri
vit cu scăderea veniturilor popula
ției, dar ele se stabilesc foarte nepo
trivit. Comisiile fiscale Impun fără 
nlci-o normă șl cei ce plătesc spar
turi sunt scăzu ți dela impozite-

Treb’aesc eftenite produsele mono
polizate: sare, tutun, electricitate, 
care sunt scumpe din cauza risipii 
ve se face de regiile autonome.

Arată că în țara noastră se ^ară 
cu nerușinare. Cea mai scandaloasa 
panam a fost comanda de armament 
de la Skoda- S’a comandat material 
de război pentru 15 miliarde lei, cu 
prețuri colosale- O țeavă de tun caie 
se oferise din Suedia cu 400.000 lei 
a fost plătită cu 1.200-000 lei, etc-

Acest guvern compromis și inca
pabil trebue expediat și să fie lăsată 
țara să-și aleagă liber guvernul.

O parte din populație, mai ales cea 
mal simplă și neexperimentată, dis
perată de srărăcie și de proasta con
ducere a vechilor partide- Inchee a-

rătând neajunsurile dictaturii fie de 
dreapta fie de stânga.

întrunirea s’a sfârșit la orele 3 
p. m-

Taxarea pe c-1 r. 
a pomilor $1 puetuor

Direcția genera’ă C. F. R. a a- 
probat, ca dela 25 cor., să se uni* 
fice tariful pentru pomii și pueții 
roditori cu cel de pueți sălbateci 
pentru altoit, sau pueții de esență 
forestieră pentru plantații.

Reintegrarea procesorului 
Konratl R chter

Închiderea congreselor 
agrarienilor bulgari

SOFIA, 24. (Rador). — Congre 
sul Uniunii agrare s’a închis după 
votarea unei rezoluții prin care ea 
aerobă activitatea miniștrilor w 
gr arieni din sânul guvernului, pre 
cum și activitatea conducătorilor 
Uniunii.

In continuare, rezoluția decide 
excluderea pentru trei ani din să 
nul Uniunii pe dizidenta conduși 
de d-nii Omarcevski și ZahaHelt. 
deoarece au convocat un aii con
gres disident.

Tot azi s’a închis și congresul 
disidenților agrarieni

Adunarea a votat o rezoluție 
prin care reprobă activitatea mi
niștrilor agrarieni din guvernul 
actual și prin care formulează a- 
celeași deziderate ea și congresul 
Uniunii agrare oficiale.

•
SOFIA, 24. (Rador). — Flecare 

dintre cele două congrese agrari- 
ene au ales câte un consiliu ad 
ministrativ al Uniunii.

Prin aceasta sciziunea din sâ
nul partidului a fost consacrată.

Azi la TR1ANON 
MAGDA SCHNEIDER 

șî WOLF ALBĂCH RETTY 

FLOAREA DIN LUGANO
Otto Walbiirg, lia Wüst, lulias Falkenstein, 

MATCHUL DE BOX

n întregime emoționanta luptă a înfrângerii Iii 
Schmelltag 

âurnal Fox șl 15 zile In Spania

r

ZJEALITATEfZX ILUSTRATA I
NUMABUL

AotualitAtf. dzn tard ți străinătaU, 
Uocun dittractive, Modd, Humor, ele.

De vânzare pretutindeni g|

Cuprinzând un Istoric al nașului 
Turna Severin, scris cu prilejul săr
bătoririi centenarului acestui oraș.

Ia afară de aceasta, ^Realitatea 
Hustr tă“ cuprinde;

0 rstl p li perlfirllli Bi«iri|tlltr 
O femee trebue să fie frumoasă 

spre a îl Iubită 7
Locul unda nu-s nici banâ nM 

impozite și nici gazete
Dacă olimpiadele ar avea loc in luni— 

srticol de știință popularizată 
Titulescu, apostolul păcii in orient 
Eroica: o poemă a mutatului de L Manu

INSPECTORATUL REGIM 
SILVIC BUCUREȘTI 

B-dul Take Ionescu Nr. 31 
Anul 1933 luna Octombrie ziua

Publicatiune

24

D. profesor Konrad Richter dela 
liceul „St Sava” din Capitală, fu
sese exclus din învățământ în 
1920, sub cuvânt că ar fi avut în 
timpul ocupației germane o atitu
dine nepatriotică.

După 13 ani, prof, Richter a ce
rut revizuirea procesului său.

Comisia centrală de judecată a 
• embrilor corpului didactic, s’a 
întrunit sub președinția d-lui con
silier Vâslim, dela Înalta Curte de 
Casație, — șl a judecat cererea de 
revizuire a sentinței.

Ministerul, instrucțiunii, a fost 
reprezentat prin dT C. K<r>tescu, 
directorul general al învățământu
lui superior, iar apărarea prin d 
profesor I. Răducanu, rectorul A- 
cademiei Comerciale.

Atât reprezentantul ministerului 
cât șl apărarea au pus concluzii 
favorabile cererii, care a fost ad
misă.

Judecându-se in fond, comisia a 
casat sentința din 1920 șl a dispus 
reintegrarea d-lui Konrad Richter 
In corpul didactic.

La Sofia se protestează 
contra dobrogenilor

SOFIA, 24. (Rador).— Azi s’a ți
nut o Întrunire de protestare îm
potriva pretinselor persecuții su
ferite de populația bulgară din 
Dobrogea. Au participat asocia
țiile culturale șl naționale, cum si 
organizațiile de refuglațL

S’a votat o rezoluție prin ear» 
se cere să se acorde populației bal- 
sare din România autonomie cul
turală. Guvernul bulgar a fost in
vitat să intervină pe lângă gu
vernul român și deasemenea s» 
ceară Societății Națiunilor o an
chetă în Dobrogea pentru a sta
bili răspunderile situației creata

S’a decis deasemenea să se adre- 
eeze un apel intelectualilor români

Avioanele poloneze
reîntoarse ia Lwow

VARȘOVIA, 24. (Rador)-- Es
cadra de 30 avioane militare polo
neze care a vizitat România, a a- 
terisat astăzi la amiază pe aero
dromul dela Lwow.

VARȘOVIA 24 (Rador). - Es
cadra de avioane poloneze de sub 
comanda colonelu'ui aviator Ray- 
ski, care a vizitat aviația română, 
a aterizat astăseară la aerodromul 
din Varșovia, înapolndu-se de la 
București, via Lwow.

Motivele de recurs depuse 
de agârâtorii lui Seletzki

Apărători] lui Sefetzki, an depus 
după cum arătam, 51 motiv« de 
recurs, in rate.

Sâmbătă, d. Radu Rosetti, a mai 
depus încă cinci motive, care se 
pare, va încheia seria. Ca oi cele
lalte, motivele d-lui Rosetti se 
poartă tot asupra Incompetenții 
consiliului de războiu de a judeca 
pe spion, pentrucă — spune apă
rarea — faptele lui s’ar fi petrecut 
în afara stării de asediu, deci tri
bunalele civile avea căderea să-l 
judece,

Chestiunea aceasta s’a ridicat șl 
la judecarea procesului însă inci
dentul a fost respins pentrucă Se» 
letzki operase și sub regimul stă
rii de asediu.

D. general Macovescu, primul 
comisar regal al consiliului de re
vizie studiază încă dosarele afa> 
cerii șf motivele de recurs șl săp
tămâna aceasta, astfel că procesul 
se va judeca până la data de 15 
Noembrie, neapărat.

De altfel termenul se va Hxa la 
începutul săptămânii viitoare, în 
mod definitiv.

Se aduce la cunoștința generală că 
în «lua da U Noembrie 1933 în loca
lul inspectoratului Regim Silvic Bu
curești B-dul Tari» Ionescp Nr. 
31 etaj VI, și in localul ocolului Re
gim 8ilv)c Moacei cu sediul In Câm 
pulung str. Negro-VoM No. 105 la 
ora 11 dimineața se va ține licitație 
publică cu oferte închise pentru a se 
vinde din pădurea Domeniul Fores
tier Rucăr proprietatea Obșteî moș
nenilor Rucărenî, In comuna Rucăr 
jud. Moacei, următoarele loturi de 
materiale lemnoase in picioare șt do
borâte după cum urmează:

Arbori verzi In picioare 
Seria1 Boteanu

Parch. 4 lot 4 bis cu 2994 
foioși garanție 6000 lei.

Parch. 5 lot 2 bia cu 4090 
foioși garanție 4000 lei.

Seria II-a
Parch. 7 lot. 3 cu 1028 arbori rișj- 

no?i șl 1116 arbori foioși garanție 
7000 lei.
Arbori uzeați și cSzuți, fasonați 

regie de obște 
Seria I Boteanu

Lot 1.__ 3035 bușteni rușinoși ga
ranție 4400 Iei.

Lot 2. — 1379 bușteni răștnoși ga. 
rație 4300 lei.

Seria I! Măra
Lot 3. —• 3223 bușteni rSșlnoaZe ga 

ranțle 9000 lei.
Vânzarea se va face conform regn 

lamenadui de licitație din Menit Of. 
No. 1 din 931 cu aplicarea condițiu- 
nilor generale de exploatarea pădu
rilor statului, publicate In Monit O- 
flcial No. 102 din 912, complectate de 
tondițunile speciale de care amatorii 
pot lua cunoștință la Inspectoratul Re 
gint. Silvfe București, B-dul Take Io 
nescu Nr. 31 etaj VI, la ocolul re
gim silvic Muscel C. Lung Str. Ne
gru Vodă No. 105 și la sediul obște! 
in Rucăr fa orele de serviciu.

In caz că licitația de la data de tnai 
sus nu va da rezultat satisfăcător a 
doua licitație se va ține In ziua de 
23 Noembrie 1933. fa aceleași condi- 
țiuni fără altă publicație.

Oferte telegrafice, oferte condițio
nate și netimbrate sau supraoferte 
se primesc.

Șeful inspectoratului silvic 
Ing. Insp General Silvic 

Nedescfrabil
Secretarul Comisiei de 

taționl 
Nedescfrabil

cu branșamente, abo 
noul ia electricitate! 
de abonamente la eie» 
și canalizări electrloe.

arbori

arbori

în

nu

Comuniștii germani
pregăuserâ asasinate

BERLIN, 24. (Rador).— La Ulm 
au fost arestați astăzi 17 comu
niști. Documentele găsite asupra 
lor arată intenția comuniștilor de 

1 a ucide pe câțiva conducători na- 
țional-socialiști locali, printre cari 
este și directorul poliției din Ulm.

aduce la cunoștința publicului efl 
Începând din ziua de Luni 23 Ooj 
tombrie a. c., serviciile sale car 
se ocupă 
namente 
schimbări 
triei ta te
vor fi mutate In noul local din Bd. 
Take Ionescu 33,. unde urmează 
si se adreseze Onor, public Intra 
orele 9-12 și 16—18, afară dd 
Miercuri și Sâmbătă după mas# 
când serviciul este suspendat *'

Cetela’te servicii vor rămAne^ 
până ia noui dispoziții in strada 
Const Miile No. 8 unde sa ailfl 
astăzi.

REGIA AUTONOMA Q F rT
No. 115270 din 933.

Pufaitcație
Se aduce la cunoșt nța generală <* 

în ziua de Miercuri 15 Noembrie 
1933, orele li a. m. se va ține lg 
Inspecția de mișcare Oradea, Bule
vardul Regele Ftrdjnand No. 79, Q 
nouă Ldtație publică pentru explou. 
tarea concesionai depozitului de ta» 
gaje de mâni din stafia Oradea. 1

Exploatarea acelui depozit se 
pe termen de 3 ani în condițiunila 
contractului tp ce se poate consulta 
la sediile Inspecțiilor de mișcare dfa 
țară și ia direcțiunea mișcării serv. 
M. I. București.

Prețul concesiune! va fi la liberii 
ofertă.

Ofertei« închise șl sigilate vor fl 
însoțite de:

1) Certificatul d< cetățenie română.
2) Un certificat eliberat de medU 

cui de circumscripție c. L r. că ofer
tantul nu sufere de nld o boală con- 
tag'oasă în special de tuberculoză 
sau sifilis.

3) Un certificat eliberat de Trfa 
bunal că nu a fost falit sau condam
nat pentru alte fapte penale. i

4) Reclpisa de depunerea garanției 
provizorii de cel puțin 5 la sută din 
va'oarea ofertei

5J Una declarație scrisă di avene, 
tuaiele reparațhnd și amenajări ne
cesare localului unde funcționează! 
concesiunea, se vor face de coace»' 
sionar pe spese proprii

DITUeA.CZAÎ!£V7ÎC/Z
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Liberalii nu participă
ia deschiderea Parlamentuluia

Gom se va desfășura lupta pentru răsturnarea guvernului Vaida
Eri după amiază a avut loc, la 

locuința d-lui Duca, o consfătuire 
la care au participat toți fruntașii 
liberali aflători în Capitală.

In această consfătuire 
da hotărât convocarea 
comitetului de direcție al 
partidului liberal pentru 
'Duminică 29 Octombrie. 
Comitetul de direcție va 
avea să fixeze în amănunt 
tactica pe care partidul 
liberal o va urma, în lup
ta pentru răsturnarea gu
vernului.

După cum am anunțat 
și în reportajul nostru de 
Duminică, partidul libe- 

• ral este hotărât să desfă
șoare campania împotri
va guvernului cu toată 
violența.

Conducătorii liberali nu 
înțeleg însă această acți
une ca o manifestație în
dreptată împotriva Coroa 
nei. Dimpotrivă, partidul 
liberal socotește că lichi-

dorea regimului național- 
tăfiiiieac este un act întru 
apărarea Coroanei,

Elementul principal al

D. L a DUCA

are aerul să apere ordi
nea publică, iar in reali
tate subvenționează miș
cările de extremă dreap
tă. Partidul liberal afir
mă oă are dovezi în spri
jinul acestor acuzații. Im 
teresul Coroanei este în
depărtarea cât mai grab
nică a guvernului națîo- 
nal-țărănisL pentru a se 
putea stăvili anarhia.

*

acuzațiilor pe care 
dul liberal le aduce _____
nului — pentru ca să jus
tifice lichidarea actualu
lui regim — este că gu
vernul Vaida, pe deoparte

parti- 
guver

»>

După căderea guvernului francez
Cum s’a ajuns la demisia guvernului- Consultările președintelui Lebrun. Astă seară 

se va cunoaște numele noului președinte de cons.Hu

Consfătuirile liberale 
vor continua. Deocamda
tă, ca o primă demonstra
ție, tfa pus în discuție 
eventualitatea nepartici- 
pării parlamentarilor li
berali la ședința de des
chidere a Corpurilor, Le
giuitoare.

Sâmbătă, va apare în 
„Viitorul“ un comunicat 
care va preciza tactica pe 
care partidul liberal înțe
lege s’o ducă în lupta pen* 
tru răsturnarea guvernu
lui.

Guvernul va examina situația politică șl economică dună călă 
toriile celor doi miniștri

< Criza de guvern din Franța, a 
erupt discuțiile pentru care 

useee invitat la Paria d. Virgil 
rămânând ca chestiu- 

Cei înțaâegerei cu creditorii să i se 
ritaantă o altă cale de îndrumare. 
Pi atare, ministrul de finanțe va 
birăsi astăzi sau mâine, capitala 
Franței.
i; întoarcerea d-sale este conside- 
bată în cercurile guvernului, ne- ' 
nesară și pentru chestiuni de or- 
'din politic intern și de partid.

Suntem în preajma deschidere! 
parlamentului și înainte de a- 
«asta guvernul trebue să exami
neze problemele ce au fost date 
jțn cercetare spre a fi apoi cuprin
se în proecte de legi, cari reclamă 

examinare în sânul consiliului 
ne miniștri, pentru a fi racordate 
programului de măsuri generale 
ble guvernului.
PE VA DISCUTA CONSI

LIUL DE MINIȘTRI
In afară de aceste ches- 

tlimî, consiliul de mini
ștri ce va avea loc în 
cursul săptămânii viitoa
re va avea de discutat li
niile politicei externe, ce 
urmează a fi trase, ca ur
mare a călătoriei și con
vorbirilor avute de d. Ti- 
talescu în Balcani, pre - 
cum și modificările ce va 
trebui să se aducă poli
ticii economice, pentru a 
înlesni realizarea înțele
gerilor diplomatice înche 
late de ministrul de ex
terne.

Atâtea chestiuni cari re
clamă, poate o lungă dis
cuție și un consens al tu
turor miniștrilor. Cum ș'(' 
de astădată printre aces
te chestiuni primează cele 
de ordin economic, d. V. 
■IRadgearu ca ministru de 
^finanțe va avea să expue, 
ca urmare a discuțiilor 
avute și a punctului de 
vedere al creditorilor, mă 
șurile ce sunt de luat pen
tru clarificarea situației

getului în raport cu ușu
rările, realizate, din dato
ria publică și cu econo
miile ce se. impun spre a 
reduce nivelul cheltueli- 
■or la Urnita încasărilor*

PROBLEMA REMA
NIERII

Dar miniștrii membri ai parti
dului național-țărănesc vor avea 
de examinat și o altă chestiune 
referitoare la programul partidu
lui șl. Implicit, la remanierea gu
vernului, care este considerată 
necesară, dar fcare întâmpină di
ficultăți, ce o fae azi puțin proba
bilă.

E vorba, in primul rând, âe 
reintrarea d-lui Mihalache în mi
nister.

Acest lucru e socotit irdlspensa-

bil oarecum pentru a asigura ar
monia în partid, — dar deocam
dată Imposibil.

D. Mihalache, după cum am mal 
seria și a și dedarat-o și d-sa, este 
gata să accepte, însă condiționea
ză intrarea d-sala de adoptarea 
programului dela Câmpulung,

Iar guvernul, care dorește pen
tru a-și întări situația, intrarea 
d-lui Mihalache în minister, nu-î 
poate accepta programul.

Se prevede, In conse
cință, pentru săptămâna 
viitoare, odată cu reîn
toarcerea d-ui Țltulescu 
și Madgearu. desbaterî 
furtunoase, atât in consi
liul de miniștri, cât și in 
biroul partidului național 
țărănesc.

PARIS, 24 (Rador). — 
D. Daiadier a prezentat 
președintelui republicai 
încă in cursul nopții de
misia cabinetului său.

Președintele Lebrun în
cepe azi dimineață consul 
țările. «

Căderea guvernului Daiadier n’a 
fost o surpriză pentru cercurile po
litice- Ea este consecința tulburării 
care dela congresul din Avignon, la 
14 Iulie, domnește in sânul partidu
lui socialist- Sforțările desfășurate de 
grupul Renaudel-Mamuet, de a de
termina grupul socialist să voteze 
pentru guvern» s’au lovit de împotri
virea majorității grupului care n’a 
voit să urmeze guvernul pe calea 
compresiunilor bugetare» in special 
prin o prelevare din salariile func
ționarilor.

Fe de altă parte partidele de cen
tru și dreapta, care totuși în mai 
multe rânduri se arătaseră favora
bile economiilor, considerau proec-

Cum a fost pus ta
PARIS, 24. (Rador). — Guver

nul Daiadier a fost pus în minori
tate în discuția ce s’a angajat asu. 
pra art. 37 din proectul financiar, 
articol prevăzând o contribuție 
specială asupra salariilor funcțio
narilor' publici și particulari și asu
pra veniturilor stabile.

D. BLUM

deGuvernul pusese chestiunea 
încredere asupra acestui articol, 
ușor modificat. O vie discuție a 
urmat între d-nii Blum, Renaudel 
și Daiadier. înainte de a se proceda 
la vot.

Socialiștii s’au divizat la acest 
vot hotărîtor: Grupul Marquet-R©.

Știri politice
Consiliul de miniștri se va în* 

truni, de îndată ce vor sosi în Ca- 1 
pitală d-nii Tituiescu șl Madgearu.

Deasemeni șl biroul partidului 
național-țărănesc se va întruni în 
cursul săptămânii viitoare, 
■,-s„...... ' Ă

Regele Alexandru pleacă 
la Paris și Londra

BELGRAD, 24. (Tel. part.).— 
Din sursă autorizată se anunță, 
eă în zilele apropiate regele Ale
xandru al Iugoslaviei va pleca la 
Paris și Londra. Călătoria M. S. 
are de scop a clarifica cu marile 1 
puteri aliate toate problemele po-1 
litice, cari au fost discutate în ul
timul timp în diferite consfătuiri 

și pentru rectificarea bu- |si întrevederi balcanice-

Plecarea Suveranului 
și guvernului laT.-Severln

SINAIA, 24.— Azi la ora 11.45 
cu un tren special M- S. Regele , 
a plecat spre Turna Severin, pen- ; 
tru a participa la serbările cen
tenarului acestui oraș și oincan- 
tenarului liceului Traian.

Suveranul este însoțit de d-nii 
general Ilasievici, mareșalul Pa
latului, col. Râmniceanu, coman
dor Fundățeanu, maior Urdărea- 
nu, cpt Petrovici, Bianu și Agapi, 
șeful poliției Palatului.

Pe peronul gării Sinaia M. S. 
Regele a fost salutat de d-nii ge- 

.neral Phleps, comandantul garni
zoanei, col. Grigoriu, comanda
tul grupului II Vânători de mun
te, maior Focșăneanu, Apostoles- 
cu, șeful poliției Sinaia, precum și 
întreg corpul ofițeresc al garni
zoanei.

Suveranul ya asista Joi dimi
neața la sfințirea bisericii Sf- Du
mitru din Craiova, iar Vineri va 
reveni în Sinaia, pentruca Sâm
bătă să plece din nou la Balcie, 
unde va prezenta felicitări M. S. 
Regina Maria care Iși serbează* 
zina nașterii.

tal guvernului ca inacceptabil, soco
tind că este prea influențat de socia
lism. Astfel minoritatea s’a alăturat 
socialiștilor pentru a răsturna guver
nul Daiadier.

Din această majoritate alcătuită în 
noaptea trecută este greu să se des
prindă o indicație pentru formarsa 
viitorului cabinet.

Se vorbește de necesitatea unei lăr 
giii a majorității până la grupările 
de dreapta, încercându-se constitui
rea unui mare minister de concordie 
republicană- Această »ouă uniune 
națională ar avea misiunea imedia
tă de a echilibra bugetul.

In alte cercuri ee crede că îndrep
tarea bugetară poate fi obținută prin 
majoritatea de stânga sporită cu cele 
30 voturi ale disidenților socialiști-

In sfârșit, se ventilează proectul 
realizării unei regrupări a majorită
ții spre centru*

Printre numele menționate pentru 
a forma noul guvern M citează azi 
dimineață Albert Sarraut, Chautemps 
Bonnet, de Mouzie 

minoritate guvernul 
naudel, al așa zișilor „neosoc'ali- 
ști”, au aprobat guvernul, d. Blum 
și socialiștii „puri”, cari sunt sus
ținuți de majoritatea partidului so- 
calist, au votat împotriva d-lui Da
iadier.

In consecință, guvernul, care 
până in acel moment se bizuia pe 
o majoritate de stânga, nu a mai 
întrunit decât voturile radicai-so- 
cialiștilor și ale disidenților socia
liști, aceștia în număr de 29.

Rezultatul scrutinului a K>st de 
329 împotriva guvernului, 241 pen
tru guvern. <»

Dreapta și Centrul s’au aliat cu 
socialiștii puri pentru răsturnarea 
guvernului.

Rezultatul votului a iost pronun
țat la ora 2 și 50 (4 și 50 după »ra 
București). Radicalii au aplaudat 
îndelung pe d. Daiadier la ridica
rea ședinței, care de altfel n’a fost 
marcată de nici un incident.

La ora 3 și 30, miniștrii s’au În
trunit la Elysee, unde d. Daiadier 
a înmânat președintelui Lebrun 
scrisoarea de demisie a cabinetu
lui. Președintele Republicii a ru
gat pe d. Daiadier să examineze 
afacerile curente.

*
PARIS. 24. (Rador). — Au votat 

pentru guvernul Daiadier;
155 radicali și radicali-socialiști, 

29 socialiști, 19 socialiști francezi 
și republicani-socialiști, 12 din 
stânga radicală, 4 independenți de 
stânga, 1 d>n unitatea muncitorea
scă, 9 independenți.

Toți ceilalți deputat i au 
împotriva guvernului.

Cu ocazia aniversarei a 
delà nașterea Voevodului 
un serviciu religios se va 
azi la biserica Domnița Bălașa.

Deasemeni la liceul militar Mă
năstirea Dealului va avea loc o 
festivitate.

12 ani 
Mihai 
oficia

0 convorbre 
a d-lui V. Madgearu

D. ministru Madgearu a avut ieri 
dimineață o convorbire telefonică cu 
d-nii Ghelmegeanu și Costake. Asu
pra comunicărilor făcute de ministrul 
ds finanțe s’a refuzat orice lămurire 
sub motivul că în convorbirea de mai 
sus d. Madgearu n’a dat nici d-sa nici 
o lămurire și că s’a interesat mai 
mult de situația din țară.

»
PARIS, 24. (Rador).—D. Qeor- 

ges Bonnet, ministrul finanțelor, 
a oferit un dejun d-lui Madgearu, 
ministrul de finanțe al României,

BERLIN, 24 (Tel. part.) 
— După consfătuirea mi
nisterială de azi s’a hotă
rât ca la alegerile pentru 
Reichstag din 12 Noem- 
brie să fie depusă în toa
te circumscripțiile electo
rale din Germania o sin
gură listă având IO candi
dați, fruntași ai partidu
lui național-socialist în 
frunte cu Adolf Hitler. Pe 
această listă de 10 vor in
tra printre cei af lăți în a- 
fara partidului numai vi- 
ce-cancelarul von Papen 
și ministrul muncei, șeful 
căștilor de oțel — Seldte. 
Ceilalți deputății ai Reich
stagului vor fi numiți de 
partidul național-socialist 
ulterior, după alegerile 
dela 12 Noembrie pentru

a complecta compunerea 
noului Parlament.

MANIFESTAȚIA 
DELA BERLIN

BERLIN 24 (Rador). — La pala
tul Sporturilor a avut loc astăseară 
o mare manifestație electorală a par
tidului național-socialist. Au partici
pat peste 20.000 de persoane.

După d. Goebbels, cancelarul Rei- 
chului luând apoi cuvântul a afirmat 
în primul rând că guvernul său nu 
este dispus 
va împlini 
luat-o.

Revoluția 
nu a făcut 
mult 50 de victime și acestea prin
tre cele mai rele șlemente ale socie- 
tăței. Un mare număr de victime însă, 
face anual tratatul de la Versaiîles, 
a declarat d. Hitler.

Oratorul a combătut afirmațiile că 
în Germania s’au comis atrocități sau 
că s’ar continua vre un boicot contra 
cuiva.

să capituleze și că el își 
misiunea pe care șl-a

hitlerista, a spus d-sa, 
în Germania decât cel

Asta noapte la ora 12 șllU Prin, 
cipele Nicolae a plecat eu un tren 
special la Chltila. Acolo vagonul 
princiar se va atașa la trenul re* 
gal cu M. S- Regele și ceilalți 
membrii ai Familiei Regale cari 
pleacă la Turnu-Severin

Plecarea miniștrilor

Conducerea partidului național- 
țărănesc a primi eri o telegramă 
din partea d-lui Adrian Brudariu, 
în care acesta anunță că organiza
țiile lupiste din Timiș-Torontal, 
Severin și Arad au trecut în între
gime în partidul național-țărănesc.

Ziarele germane 
interzise in Austria

D. Vaida-Voevod, președintele 
consiliului a sosit eri în Capitală.

Cu trenul accelerat primul mi
nistru a plecat aseară la T.-Seve- 
rin în vederea serbărilor centena
rului acestui oraș.

D. dr. Vaida a fost însoțit de 
d-nil Guști ministrul instrucției 
Publice, Armând Călinescu și V. 
V. Tillea subsecretar de Stat.

tinuat consultările în vederea formă, 
rei noului guvern.

Cercurile politice declară că d, 
Tardieu s’a pronunțat pentru forma, 
rea unui minister sprijinit pe forțele 
nesoffialiste din Cameră. D. Lott.a 

Marin, s’ar [i pronunțat net pentru un 
guvern de uniune națională. D Ba. 
rethy, președintele grupului republica, 
nilor de stânga este pentru o lărgire 
a majorităței spre centru.

Un senator membru al grupărel 
moderate, este de părere că viitorul 
guvern trebuie să corespundă opiniei 
degajate din alegerile din 1932. Peru 
tru ca el să poată insă trăi, vi torul 
guvern va trebui să găsească la cern 
tru și la dreapta ceiace va pierde îrt 
rândurile stângei.

*
PARIS 24 (Rador). — Președin

tele Lebrun a primit azi dim'neați 
pe d-nii Jeanneney, Caillaux, MaF 
vy, iar după amiază pe d-nii Yv<m 
Delbos, de Chappedelaine, Bi<m- 
venu Martin.

Aceste consultări au îngădui! 
președintelui Republicei să cunoaj* 
că exact condițiunile căderei gu- 
vernului. După părerea generală, 
problema financiară domină acum 
toate preocupările.

Astăseară d-nii Sarraut și Cha» 
temps sunt citați ca eventuali pre
ședinți ai consiliului.

Viitorul guvern va fi format tot 
Ide o personalitate radical-socia. 

listă, probabil însă cu o maprtiatș 
_____ _  . puțin extinsă spre centru.

Nu este exdusă o colaborare între 
centru $. stânga

primiți la Elysée preșe
dinții Camerei și Senatu
lui, apoi președinții și ra 
portorii comisiunilor fi
nanciare ale celor două 
adunări.

Personalitățile consul
tate au comunicat presei 
impresia lor că președin-

D. ALBERT SARAUT

Lebrun este hotărâttel
să găsească în cel mai 
scurt timp soluția crizei 
și că speră să termine 
consultările până Mier
curi seara.

votat

Președintele Ripiihlicli 
a început consu tațiile 

PARIS, 24,
Președintele Republicii a 
început azi 
consultările, 
rezolvării crizei * de gu
vern.

Rând pe rând au fost

Corespondentul nostru ne-a te 
lefonat aseară din Vlena:

Guvernul d-lui Dollfuss, consec 
vent indicatelor primite dela Roma 
pentru combaterea influenței httte' 
riște germane, a interzis, cu înce
pere de eri, intrarea în Austria a 
oricărui ziar sau publicare ema
nând din Germania.

La toate punctele de frontieră 
s’au dat ordine drastice în acest 
sens.

(Rador)

dimineață 
in vederea

Potrivit știrilor sosite eri dimi
neață in Capitală, criza de guvern 
care a izbucnit în Franța, lasă des
chise posibilitățile cele mai intere
sante asupra alcătuirii viitorului 
guvern.

Este cert că se urmărește o for
mulă de colaborare între forțele 
moderate ale stângii și ale centru
lui cu sprijinul actualelor Camere. 
D-nii Sarraut șl Cărnii Chautemps

Parlamentai francez
BERNA, 24 (Rador). - 

Ziarele publică o telegra
mă primită din Paris prin 
care se arată că este posi
bil ca parlamentul fran
cez să fie dizolvat șl să se 
facă noui alegeri, cât mai

pat a îi dispuși șă medieze forma, 
rea unui guvern de translție, a 
cărui misiune limitată la consulta
rea șl concilierea factorilor indi
cați pentru un guvern durabil, aț 
lua sfârșit in momentul cel mal 
favorabil unei colaborări întră 
d-nii Daiadier șl Tardtau.

Cum această ipoteză pare difi
cilă, d-nul L°cuis Marin (centrul) 
va sprijini prima formulă.

ar putea fi dizolvat?
curând posibil.

Știrea este publicată 
sub toată rezerva, având 
nevoie să fie controlată 
in cercurile oficiale frai* 
ceze.

PARIS, 24 (leL part.). — Consfă
tuirile de azi ale președintelui Le- 
brun au dovedit, că rezolvirea cri
zei ministeriale — în situația ac
tual?. atât internațională, cât și SI>2 
cialâ internă a Franței — repre
zintă dificultăți foarte mari. Totuși 
președintele Lebrun a declarat, că 
va termina consfătuirile prealabile 
până în seara de 25 Octombrie 
când va însărcina pe «nul din can
didați! evetuali cu formarea guver
nului.

După părerea generală 
se afirmă că noul guvern 
francez nu va fi un gu> 
vern pur de stânga, ci din 
contră va avea o înclinare 
pronunțată spre dreapta, 
care va schimba, mai ales 
in politica externă a Frâu 
ței, multe din proectele 
în curs, puse la cale de 
ultimele guverne Herrâoi* 
Daiadier.

Deraerea expresului Cherbourg-Paris
Zeci de morfi și rânati

PARIS, 24 (Rador). - 
Expresul Cherbourg-Pa- 
ris a deraiat în apropiere 
de Evreux. Locomotiva și 
mai multe vagoane s’au 
răsturnat, prăbușindu-se 
în prăpastie.

De sub sfărămăturile 
vagoanelor au fost scoase 
până acum zece cadavre. 
Sunt temeri că numărul 
morților ar fi de patru
zeci.

Sunt numeroși răniți.*
P4R/S, 24. (Rador). — 

Catastrofa de cale ferată 
s’a întâmplat azi diminea 
ță la ora 10. Expresul ple
case din Cherbourg la 6 
și 10, urmând să soseas
că la Paris la 11 și 35. Ac
cidentul s’a produs în mo
mentul când trenul se a- 
fla pe un pod, deasupra 
răului Rouloir.

Locomotiva, tenderul șt 
trei vagoane mari de că
lători au fost aruncate în 
vid dela înălțimea de se
ce metri. Vagoanele au 
fost complect distruse. 
Cauzele accidentului 
se cunosc până acum.

Se confirmă că mimă-

nu

rul morților n’ar fi mai 
mic de 40.

Din Paris și din Evreux 
s’au trimes ambulanțe în 
ajutorul răniților, al că
ror număr ar fi foarte 
mare.

SUNT 21 MORȚI
PARIS, 24 (Rador).— 

Oficial se anunță că nu
mărul morților din acci
dentul expresului Paris- 
Cherbourg este de 21. In 
spitalele învecinate au 
fost internate IO persoa
ne grav rănite și 20 răniți 
mai ușor. *

PARIS, 24. (Rador). — Primii 
răniți transportați la Paris după 
deraierea expresului de Cherbourg 
au declarat că în momentul ca 
tastrofei trenul mergea cu o vite
ză de 110 km. pe oră. Deraierea s’a 
produs la o eurbă foarte îngustă, 
iu apropierea unui viaduct

Primele patru vagoane an fost 
nimicite de violența prăbușirii.

Un senator, care se afla în tren, 
a reușit să iasă teafăr din sfărâ- 
măturile vagoanelor, dar s’a îne
cat pe când înota în râu.

Printre morți sunt și mecanicul 
și fochistul trenului.

NOUA ORIENTARE 
RADICAL-SOCIALISTA 

PARIS, 24 (Rador).

D. Flandin, președintele 
alianței democratice, adi* 
că a centrului și stângei, 
a declarat azi că apelul 
radicalilor pentru a se e< 
labora un program de re* 
facere, de acord cu »pan 
fidele de ordine“, ne mal 
căutând sprijin la so 
cialiștî, arată noua ten. 
dința inaugurată de radi* 
caii.

Ideia restaurației 
în Austria câștiga tern

Chestiunea restaurării în Anj. 
tria, continuă și preocupă canee. 
lariile diplomatice și cercurili 
politice internaționale. După «h 
diența la Vatican a ex-împărăta 
set Zitta situația prințului pretau 
dent Ottó de Habsburg este sin* 
țitor ameliorată. Se pare că Italia 
sprijină o apropiere între Austrii 
și Ungaria, pe deoparte pentra I 
combate AnschlussuL pe de alta 
pentru a asigura cât mai multi 
șanse realizării unui bloc al sta 
telor din bazinul Dunării.

In ipoteza restaurări^ 
prințul Otto ar renunța lî 
orice revendicări terítő* 
riale in Trentin și Tarent 
Deasemeni se vorbește 
despre posibilitatea casă» 
toriéi prințului cu prind* 
pesa Maria de Savoia, fii* 
ca regelui Italiei.
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